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Πρόλογος  

Η επιχειρηµατικότητα αποτελεί νοοτροπία αλλά και πολυδιάστατη έννοια η οποία εµφανίζεται σε 

διάφορα επίπεδα αλλά και σε κάθε είδος οργάνωσης. Η επιχειρηµατικότητα που συνδέεται µε τη 

λειτουργία µιας επιχείρησης αναφέρεται στην ικανότητα ενός ανθρώπου ή µιας οµάδας να 

αναγνωρίζει και να εκµεταλλεύεται διάφορες ευκαιρίες προκειµένου να επιτύχει οικονοµικό 

όφελος ή οποιαδήποτε άλλη µορφή προστιθέµενης αξίας. Η έννοια της επιχειρηµατικότητας 

αφορά τα άτοµα, τις επιλογές και τις ενέργειες στις οποίες προβαίνουν κατά την εκκίνηση, την 

εξαγορά ή τη λειτουργία µιας επιχείρησης ή τη συµµετοχή τους στις διαδικασίες λήψης 

στρατηγικών αποφάσεων. 

Σήµερα, για την επιτυχή υλοποίηση µιας επιχειρηµατικής ιδέας απαιτείται η ικανότητα 

συνδυασµού της δηµιουργικότητας και της καινοτοµίας µε την ενάρετη διαχείριση και την 

ικανότητα προσαρµογής της επιχείρησης στις τρέχουσες εξελίξεις σε διάφορους τοµείς. Με τον 

τρόπο αυτό διασφαλίζεται η βέλτιστη δυνατή λειτουργία και ανάπτυξη της επιχείρησης σε όλα τα 

στάδια της ζωής της, γεγονός που συνδέεται άρρηκτα µε τους στόχους και τη στρατηγική που 

εφαρµόζει. 

Οι επιχειρηµατίες ως σύνολο ανθρώπων που ασχολούνται µε την ανάπτυξη επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων συνιστούν µία ανοµοιογενή οµάδα δεδοµένου ότι προέρχονται από διάφορους 

επαγγελµατικούς χώρους. Παρόλο αυτά υπάρχουν ορισµένες κοινές επαγγελµατικές αξίες 

επιχειρηµατικής συµπεριφοράς, ηθικής και νοοτροπίας µεταξύ των οποίων ξεχωρίζουν η ετοιµότητα 

για ανάληψη κινδύνων καθώς και η επιθυµία για ανεξαρτησία και αυτοπραγµάτωση. 

Η επιχειρηµατικότητα αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για να αποκτήσει η σύγχρονη 

οικονοµία της γνώσης ανταγωνιστικό και δυναµικό χαρακτήρα. Ουσιαστικά αποτελεί κινητήρια 

δύναµη για την οικονοµική ανάπτυξη και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, συµβάλλοντας 
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παράλληλα στην προσωπική ανάπτυξη και εξέλιξη του ανθρώπου και στην αποτελεσµατική 

αντιµετώπιση πολυάριθµων φαινοµένων κοινωνικής παθογένειας. 
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1. Η Χρησιµότητα του Επιχειρηµατικού Σχεδιασµού 

Επιχειρηµατικός σχεδιασµός σηµαίνει ότι ο επιχειρηµατίας αποφασίζει τι θα κάνει, πως θα 

το κάνει και πότε θα το κάνει και οργανώνει προσεκτικά µια σειρά ενεργειών για την 

υλοποίηση αυτών των αποφάσεων. 

Η αξία του επιχειρηµατικού σχεδιασµού είναι ότι: 

 Η αποδοχή του ή όχι διαχωρίζει τις επιτυχηµένες επιχειρηµατικές δραστηριότητες 

από τις ανεπιτυχείς. 

 ∆ηµιουργούνται εναλλακτικές λύσεις δράσης στην αντιµετώπιση των προβληµάτων 

που θα προκύψουν στην πορεία. 

 Στην αξιοποίηση πολύ περισσότερων στοιχείων που αφορούν την επιχείρηση και 

το περιβάλλον που κινείται, σε σχέση µε τον επιχειρηµατία που επιµένει στη 

φιλοσοφία ‘’Εγώ ξέρω- Εγώ αποφασίζω’’. 

 Οι Επιχειρηµατίες αποκτούν έναν οδηγό πλεύσης, τόσο βραχυπρόθεσµα, όσο και 

µακροπρόθεσµα. 

 Παρέχει ένα είδος ‘’χάρτη’’ που καθοδηγεί την πορεία του επιχειρηµατία και του 

επιτρέπει να τροποποιήσει τα σχέδια του, ανάλογα µε τις αλλαγές στο περιβάλλον και 

τις δυσκολίες που ενδεχοµένως θα εµφανιστούν στο δρόµο. 

 Βοηθά τον επιχειρηµατία την εξασφάλιση χρηµατοδότησης. Οι τράπεζες και τα άλλα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα έχουν ανάγκη από το αίσθηµα της σιγουριάς που τους 

δίνει η γνώση ότι ο επιχειρηµατίας ξέρει ακριβώς που είναι και ποιες οι προοπτικές της 

επιχείρησης του. 

 Πληροφορεί για τα επενδυτικά κεφάλαια και το κεφάλαιο κίνηση που θα χρειαστεί ο 

επιχειρηµατίας για το επιχειρηµατικό του εγχείρηµα, πότε θα το χρειαστεί και µε ποιο 

τρόπο θα το αποκτήσει. 

 Τον βοηθά να κατανοήσει και να αναλύσει µε οργανωµένο τρόπο το είδος της 

επιχείρηση που ξεκινά και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της. 

 Τον αναγκάζει να καταγράψει και να αναλύσει τον ανταγωνισµό. 

 Εισάγει ένα σύστηµα ελέγχου και παρακολούθησης των αποτελεσµάτων της 

επιχείρησης, κατά τρόπο που περιλαµβάνονται λάθη και αστοχίες. 

 Προστατεύει τον επιχειρηµατία από τον κίνδυνο να µπει στα τυφλά σε µια 

επιχειρηµατική διαδικασία, όταν του λείπουν ζωτικής σηµασίας πληροφορίες. 

 Στην περίπτωση αγοράς µιας υφιστάµενης επιχείρησης. 
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 Στην περίπτωση εισόδου της επιχείρηση και σε άλλα αντικείµενα δραστηριότητας, είτε 

στον ίδιο τοµέα, είτε σε κάποιον άλλο. 

 ∆ίνει µια δραστική απάντηση στο ερώτηµα, εάν πρέπει κανείς να ξεκινήσει µια 

επιχείρηση ή όχι, µέσα από οργανωµένη παράθεση και ανάλυση των στοιχείων και 

προγραµµατισµό ενεργειών. 

2. Η απόφαση για την έναρξη Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 

Κάθε άνθρωπος µπορεί να αναπτύξει επιχειρηµατική δραστηριότητα ως κύρια ή 

συµπληρωµατική οικονοµική ενέργεια. Για να µπορέσει όµως να δραστηριοποιηθεί 

επιχειρηµατικά θα πρέπει να κατανοήσει και να καταστρώσει ένα σχέδιο δράσης το οποίο θα τον 

βοηθήσει αφενός να αποφασίσει αν και κατά πόσο η προσπάθεια του αξίζει τις θυσίες και τον 

κόπο και αφετέρου να προγραµµατίσει τις ενέργειες στις οποίες θα πρέπει να προβεί. 

Γίνετε λοιπόν αντιληπτό ότι πρώτη βασική ενέργεια (βήµα) πριν από την εκκίνηση µια 

επιχείρησης είναι η δηµιουργία ενός επιχειρηµατικού σχεδίου. Το επιχειρηµατικό σχέδιο είναι 

συµβόλαιο του επιχειρηµατία µε τον εαυτό του. Έχει όλα τα χαρακτηριστικά κάθε συµβολαίου. 

∆ηλαδή έχει: 

 Τη βάση της αµοιβαιότητας, σύµφωνα µε την οποία ο επιχειρηµατίας δίνει για να 

πάρει, αποτελεί δηλαδή δοσοληψία. 

 ∆εσµεύει τον επιχειρηµατία, δηλαδή τον υποχρεώνει να ακολουθήσει του όρους 

που τίθενται. 

 Προβλέπει τους όρους και τη διαδικασία αναθεώρησης των όρων. 

 Προβλέπει τους όρους και τη διαδικασία αποχώρησης από το σχέδιο. 

 Έχει συγκεκριµένο χρονικό ορίζοντα για την εκπλήρωση του κάθε όρου. 

 Είναι σαφές και ακριβές, ώστε να µπορεί ακόµη και να µεταβιβαστεί σε άλλους. 

 ∆εν έχει καταστατικό χαρακτήρα, δηλαδή δεν απαιτείται ιδιαίτερος τύπος για τη 

µεταβολή των όρων του, αλλά συναίνεση των µερών. 

Με άλλα λόγια, το επιχειρηµατικό σχέδιο είναι µια δεσµευτική υπόσχεση του επιχειρηµατία ή 

της οµάδας επιχειρηµατιών, ότι η επιχειρηµατική δραστηριότητα της επιχείρησης που διοικεί θα 

γίνεται σύµφωνα µε συγκεκριµένους όρους, µε συγκεκριµένη διαδοχή, µε συγκεκριµένο τρόπο 

λήψης και υλοποίησης αποφάσεων και θα οδηγεί σε προβλεπόµενο επίπεδο κερδών.1 

                                                 
1 Θεοδωρόπουλος Ανδρέας «Στρατηγικός Επιχειρηµατικός Σχεδιασµός», σελ 51. 
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3. Η σύνταξη του Επιχειρηµατικού Σχεδίου 

Η σύνταξη ενός επιχειρηµατικού σχεδίου ακολουθεί µια συγκεκριµένη διαδικασία και διαδοχή 

δραστηριοτήτων. Για τη σύνταξη του επιχειρηµατικού σχεδίου είναι απαραίτητο να σηµειωθούν τα 

παρακάτω:  

Το επιχειρηµατικό σχέδιο το καταρτίζει ο επιχειρηµατίας ή µια οµάδα επιχειρηµατιών. Οι λόγοι 

για τους οποίους το επιχειρηµατικό σχέδιο καταρτίζεται από τον ίδιο τον επιχειρηµατία, όπως 

ορίστηκε παραπάνω, είναι δύο: 

� Σχέδιο που έχει καταρτιστεί από άλλον, εκτός από αυτόν που θα το εφαρµόσει είναι 

αδύνατο να υλοποιηθεί, αφενός διότι δε λαµβάνει υπόψη τις δυνατότητες ή επιθυµίες του 

επιχειρηµατία, µε αποτέλεσµα να µην είναι απόλυτα κατανοητό, και αφετέρου διότι 

δηµιουργεί αίσθηµα «υπακοής» και κατωτερότητας. 

� Εφόσον άλλος καταρτίσει το σχέδιο, ο ίδιος ο επιχειρηµατίας επαναπαύεται σε αυτό 

και έτσι δεν αποδέχεται την ανάγκη επιστηµονικής υποστήριξης, τόσο στην κατάρτιση του 

σχεδίου όσο και στην υλοποίηση του. Αυτό άλλωστε, δε συµβαίνει µόνο στην Ελλάδα, 

απλά συµβαίνει πιο έντονα και πιο συχνά από ότι σε άλλες χώρες. Ακόµη πιο έντονο είναι 

το φαινόµενο όταν οι επιχειρηµατίες, όπως ορίστηκαν παραπάνω, έχουν ήδη επιτυχηµένη 

επιχειρηµατική δραστηριότητα ή κατέχουν ∆ηµόσια θέση.2 

Ο επιχειρηµατίας έχει ανάγκη υποστήριξης για τη σύνταξη του επιχειρηµατικού σχεδίου, 

επειδή:  

 Χρειάζεται την απαραίτητη µεθοδολογία για την ίδια τη σύνταξη του σχεδίου, 

την οποία δεν είναι απαραίτητο να γνωρίζει. 

 Χρειάζεται κάποιον που θα αναζητήσει για λογαριασµό του τις απαραίτητες 

επιστηµονικές και τεχνικές ικανότητες, ώστε να µπορεί να επιλέξει τους 

καταλληλότερους χωρίς να δηµιουργεί αντιπάθειες ή να υποπίπτει σε 

«υποχρεώσεις». 

 Έχει ανάγκη από κάποιον εκπαιδευµένο και µε διαθέσιµο χρόνο στην 

καταγραφή των στοιχείων του σχεδίου, ώστε να επιδοθεί απερίσπαστος στις 

κορυφαίες δραστηριότητες της επιχειρηµατικής δράσης, όπως η λήψη 

αποφάσεων, εξασφάλιση κεφαλαίων, τις σχέσεις µε τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, τις 

                                                 

� 2
 Θεοδωρόπουλος Ανδρέας «Στρατηγικός Επιχειρηµατικός Σχεδιασµός», σελ 58. 
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σχέσεις µε τις οµάδες πίεσης, την εξασφάλιση συνεργασιών και την 

οργάνωση των δικτύων. 

Κατά συνέπεια είναι απαραίτητο να συντάσσεται ένα επιχειρηµατικό σχέδιο σε συνεργασία του 

επιχειρηµατία µε κατάλληλα εκπαιδευµένα στελέχη, είτε αυτά ανήκουν ήδη στη διοικητική οµάδα 

της επιχείρησης είτε ανήκουν (το συνηθέστερο) σε επιχειρήσεις συµβούλων. 

Στην περίπτωση της επιχείρησης συµβούλων, είναι απαραίτητη η παρουσία όλων των µελών 

της οµάδας σύνταξης του επιχειρηµατικού σχεδίου, τουλάχιστον στην αρχή και στο τέλος κάθε 

φάσης του σχεδίου, ώστε να εξασφαλίζεται συνοχή αλλά και να προβλέπεται η τυχαία 

αποχώρηση κάποιου µέλους. 

Σε κάθε περίπτωση, τα ειδικά στελέχη για τον επιχειρηµατικό σχεδιασµό θέτουν κάθε φορά ένα 

ζήτηµα µιας ενότητας (ποτέ τα στάδια ή µέρη του επιχειρηµατικού σχεδίου δεν τίθενται όλα µαζί 

στον επιχειρηµατία), περιµένουν από τον επιχειρηµατία να διατυπώσει ο ίδιος την ανάγκη 

απόκτησης πρόσθετων πληροφοριών, τεχνικών ικανοτήτων, ή υπολογισµών και οι απαντήσεις 

εκµαιεύονται από τον ίδιο τον επιχειρηµατία µε τη µορφή «λήψης απόφασης» η οποία κάθε φορά 

καταγράφεται από την οµάδα υποστήριξης, ώστε να αποτελέσει ένα ενιαίο κείµενο. 

4. Το Επιχειρηµατικό Σχέδιο 

Το επιχειρηµατικό σχέδιο αποτελεί µια πρακτική που βοηθά τον επιχειρηµατία-ιδιοκτήτη µιας 

επιχείρησης να αποκρυσταλλώσει τις ιδέες και να επικεντρώσει την προσοχή του στην εφαρµογή 

των κατάλληλων πολιτικών που θα οδηγήσουν στην υλοποίηση των ιδεών αυτών. Είναι δηλαδή 

µια γραπτή έκθεση µε την οποία ο επιχειρηµατίας παρουσιάζει όλα τα σχετικά δεδοµένα που 

αφορούν την υπό ίδρυση ή την υπό λειτουργία επιχείρηση του.3 

Το επιχειρηµατικό σχέδιο µπορεί και πρέπει να προσαρµόζεται στις ανάγκες και στη µορφή 

της επιχείρησης αλλά και της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Πρέπει να είναι προσεκτικά 

διατυπωµένο, ώστε να δίνει τις σωστές κατευθύνσεις επισηµαίνοντας τα σηµεία στα οποία θα 

επικεντρώσει την προσοχή και την προσπάθεια του ο επιχειρηµατίας.  

Θα πρέπει ωστόσο, να είναι αρκετά ανοιχτό σε επαναπροσδιορισµό της θέσης της 

επιχείρησης, έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα εκµετάλλευσης των ευκαιριών που θα 

οδηγήσουν σε µεγέθυνση της εταιρείας.  

                                                 

� 3
 Θεοδωρόπουλος Ανδρέας «Στρατηγικός Επιχειρηµατικός Σχεδιασµός», σελ 62. 
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Θα πρέπει να περιέχει στοιχεία και αναφορές που να θέτουν τους επιδιωκόµενους στόχους 

που θέλει να φτάσει η επιχείρηση. Τέτοιας µορφής στοιχεία αποτελούν οι αναφορές σε 

επιδιωκόµενους δείκτες µεγέθυνσης, κερδοφορίας, επιδιωκόµενο ποσοστό αύξηση των 

πωλήσεων κ.λπ. 

Πρέπει να µεταδίδει µια εικόνα, ένα όραµα το οποίο οι εργαζόµενοι να µπορούν εύκολα να 

κατανοήσουν και να εργαστούν για την καλύτερη δυνατή επίτευξη του. Τέλος δεν θα πρέπει να 

είναι προσδιοριστικό, ώστε να µη λειτουργεί ανασταλτικά στην ανάπτυξη της επιχείρησης, αλλά 

ούτε και πολύ ευρύ και γενικό, διότι έτσι καθίσταται άνευ σηµασίας. 

Με στόχο τη σωστή καθοδήγηση του αναγνώστη ως προς τον επιχειρηµατικό σχεδιασµό 

δηµιουργήθηκε ένα πρότυπο σχέδιο-παράδειγµα ενός επιχειρηµατικού σχεδίου το οποίο 

αποτελείται από τα εξής µέρη: 

4.1 Σκοπός και αντικείµενο δραστηριότητας της επιχείρησης 

Είναι απαραίτητο να υπάρχει µία ξεκάθαρη παρουσίαση των δραστηριοτήτων που θα 

αναπτύξει η επιχείρηση. Η περιγραφή της επιχείρησης είναι ο εταιρικός στόχος και θα πρέπει να 

προσφέρει τις παρακάτω πληροφορίες: 

 Ποιοι είµαστε 

 Τι σκοπεύουµε να προσφέρουµε 

 Τις ανάγκες ποιας αγοράς σκοπεύουµε να καλύψουµε 

 Γιατί η επιχειρηµατική ιδέα µας είναι βιώσιµη 

Πολλές φορές οι επιχειρηµατίες κάνουν το λάθος να λειτουργούν χωρίς εταιρικό στόχο, 

πράγµα που επηρεάζει τη δυνατότητα της εταιρείας να αναπτυχθεί και να κερδοφορήσει. Μία 

οργανωµένη και κατανοητή περιγραφή της επιχείρησης βοηθάει στην επίτευξη συγκεκριµένων 

στόχων καθώς επίσης και στη σωστή παρουσίαση της επιχείρησης σε επενδυτές και µέσα 

µαζικής ενηµέρωσης. Η παρουσίαση της επιχείρησης πρέπει να περιλαµβάνει: 

4.1.1 Σύντοµη παρουσίαση της ευρύτερης αγοράς στην οποία προτίθεται να 

δραστηριοποιηθεί 

Σκοπός είναι να αναλυθεί η αγορά και οι ευκαιρίες που προσφέρει για µακροπρόθεσµη 

ανάπτυξη. Ταυτόχρονα µε αυτή την παρουσίαση δίνεται η δυνατότητα να φανεί η θέση που 

µπορεί να καταλάβει η επιχείρηση στη συγκεκριµένη αγορά. Πρέπει να παρουσιασθεί η παρούσα 
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κατάσταση της αγοράς αλλά και οι δυνατότητες της για µελλοντική ανάπτυξη. Επίσης θα πρέπει 

να αναλυθούν οι διάφορες κατηγορίες της αγοράς και πιο συγκεκριµένα οι πιθανές επιδράσεις 

που µπορεί να έχουν στην επιχείρηση. Είναι σηµαντικό να συµπεριλάβει τα νέα προϊόντα και τις 

εξελίξεις της αγοράς που πιθανόν να βλάψουν ή να ωφελήσουν την επιχείρηση. 

Τέλος, θα πρέπει να παρουσιαστούν οι εθνικές ή οικονοµικές τάσεις και παράγοντες που θα 

επηρεάσουν την ανάπτυξη της επιχείρησης (νέοι αναπτυξιακοί νόµοι, ευνοϊκές χρηµατοδοτήσεις 

για νέες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τοµέα του περιβάλλοντος κ.α) Οι 

πληροφορίες που θα χρησιµοποιηθούν για την παρουσίαση της αγοράς πρέπει να είναι έγκυρες 

και να αναφέρονται στην παρούσα κατάσταση. ∆εν πρέπει να χρησιµοποιηθεί µόνο µία πηγή 

πληροφοριών. 

Πληροφορίες µπορούν να συγκεντρωθούν από κυβερνητικούς φορείς, οικονοµικά έντυπα, 

ενώσεις-σωµατεία, επιχειρηµατικές µελέτες και έρευνες πανεπιστηµίων. Σε µερικές περιπτώσεις 

η συγκέντρωση πρωτογενών στοιχείων από συνεντεύξεις µε πελάτες και προµηθευτές βοηθάει 

στο να σχηµατιστεί µία ξεκάθαρη εικόνα του τι ζητάει η αγορά και πως δραστηριοποιούνται οι 

ανταγωνιστές4. 

4.1.2 Περιγραφή της Επιχείρησης 

Είναι απαραίτητο να δηλωθεί µε µία ή δυο προτάσεις ο σκοπός της επιχείρησης και σε ποιόν 

απευθύνονται οι υπηρεσίες/προϊόντα της. Αυτό θα αποτελεί τον πρωταρχικό στόχο και το όραµα 

της επιχείρησης που θα είναι και ο βασικός άξονας γύρω από τον οποίο θα αναπτυχθούν όλα. 

Μία ξεκάθαρη περιγραφή δείχνει αποφασιστικότητα. 

Με βάση αυτή την δήλωση ο επιχειρηµατίας µπορεί να προχωρήσει σε µία πιο λεπτοµερή 

περιγραφή της επιχείρησης του. Πρέπει όµως να δώσει όσο το δυνατόν περισσότερες 

πληροφορίες στα ακόλουθα θέµατα: 

� Τι είδους επιχείρηση θα είναι; (π.χ Χονδρικού - Λιανικού Εµπορίου, Βιοτεχνία, 

Κατασκευαστική Εταιρεία, Προσφοράς Υπηρεσιών). 

� Πότε θα ιδρυθεί; 

� Ποια θα είναι η νοµική της υπόσταση; (π.χ Α.Ε, Ο.Ε, Ε.Π.Ε, Συνεταιρισµός). 

� Ποιοι είναι οι εταίροι και τι γνώσεις/εµπειρίες προσφέρουν στην επιχείρηση; 

                                                 
4
Θεοδωρόπουλος Ανδρέας «Στρατηγικός Επιχειρηµατικός Σχεδιασµός»,  σελ 69. 
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� Ποια αγορά θα καλύψει; Ποιοι θα είναι οι πελάτες της; Πώς θα πωλούνται τα 

προϊόντα/υπηρεσίες της; 

� Ποιες δοµές υποστήριξης λειτουργίας θα αναπτυχθούν; (π.χ Τµήµα 

µηχανογράφησης, Εξυπηρέτησης πελατών, Μάρκετινγκ, Προώθηση πωλήσεων). 

4.2 Περιγραφή των Προϊόντων/Υπηρεσιών  

Η Περιγραφή των προϊόντων/υπηρεσιών της επιχείρησης θα πρέπει να δίνει ιδιαίτερη έµφαση 

στον τρόπο που θα χρησιµοποιηθούν δίνοντας συγκεκριµένες λεπτοµέρειες σχετικά µε το τι 

προσφέρεται και τις δυνατότητες εκµετάλλευσης τους από τους πελάτες της. Συγκεκριµένα θα 

πρέπει να περιγράφει: 

� Τι προϊόντα/υπηρεσίες θα πουλάει. 

� Πως θα ωφεληθούν οι πελάτες της από τα προϊόντα/υπηρεσίες της. 

� Ποια είναι η διαφοροποίηση των δικών της προϊόντων/υπηρεσιών από τα 

υπόλοιπα της αγοράς (το ανταγωνιστικό της πλεονέκτηµα). 

Πρέπει να παρουσιάσει τους λόγους για τους οποίους τα προϊόντα/υπηρεσίες της επιχείρησης 

του θα είναι επιτυχηµένα στην αγορά. Ειδικά εάν επιδιώκει χρηµατοδοτήσεις, το συγκεκριµένο 

κοµµάτι χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή. 

Θα πρέπει να επικεντρωθεί στους παράγοντες επιτυχίας, τονίζοντας τα δυνατά σηµεία της 

επιχείρησης προβάλλοντας επιχειρήµατα σχετικά µε την άρτια οργάνωση της, την χρήση 

τεχνολογικού εξοπλισµού υψηλής ποιότητας, την σύγχρονη ανάπτυξη της αγοράς, την 

διαφοροποίηση των προϊόντων/υπηρεσιών σε θέµατα ποιότητας και τιµής από τους 

ανταγωνιστές της. Ωστόσο θα πρέπει να αποφύγει τις αναφορές σε γενικούς στόχους αλλά να 

εξηγεί τις µεθόδους που σκοπεύει να χρησιµοποιήσει για να ξεχωρίσει. 

4.3 Αγορά 

4.3.1 Περιγραφή τοποθέτησης Επιχείρησης στην Αγορά 

Η τοποθέτηση στην αγορά αποτελεί την ταυτότητα της επιχείρησης. Πως τα 

προϊόντα/υπηρεσίες της θα σταθούν στην αγορά σε σχέση µε τους ανταγωνιστές της. Για να 

ξεκαθαρίσει την θέση της στην αγορά πρέπει να γνωρίζει την θέση των ανταγωνιστών της και τις 

προτιµήσεις των πελατών της. Με τα στοιχεία αυτά θα µπορεί να κατανοήσει τι προσφέρουν οι 
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ανταγωνιστές της, ποια είναι τα δυνατά και αδύνατα σηµεία τους και τελικά να κατανοήσει πως 

µπορεί να διαφοροποιηθεί µέσα στην αγορά. 

Μερικά ερωτήµατα που χρήσιµο είναι να απαντηθούν είναι τα εξής: 

� Τι είναι ξεχωριστό στα προϊόντα/υπηρεσίες 

� Ποιες οι ανάγκες των πελατών που µπορούν να καλυφθούν 

� Πως τοποθετούνται οι πελάτες στην αγορά 

Ένας ακόµη τρόπος είναι η έρευνα για τους ανταγωνιστές κάνοντας επισκέψεις στην 

επιχείρηση τους ή ρωτώντας για τα προϊόντα/υπηρεσίες τους ώστε να γίνει γνωστό τι 

προσφέρουν και πόσο κοστίζουν αλλά και τα δυνατά και αδύνατα σηµεία των ανταγωνιστών. 

Σηµαντικό είναι να γίνουν κατανοητές οι συνήθεις πρακτικές της αγοράς, όπως τιµολόγηση, 

διανοµή, χρέωση κλπ. Πληροφορίες σχετικά µε αυτές τις πρακτικές είναι συνήθως διαθέσιµες 

από τα Σωµατεία-Ενώσεις του κλάδου, τα Επιµελητήρια, και τους Κυβερνητικούς φορείς που 

ασχολούνται µε την επιχειρηµατικότητα. 

4.3.2 Μέγεθος Αγοράς Στόχου/Τάσεις 

Το τµήµα αυτό αναλύει το συνολικό µέγεθος του αγοραστικού κοινού. Τέτοια χρήσιµα στοιχεία 

είναι συνήθως αποτελέσµατα ερευνών αγοράς που υπάρχουν σε οικονοµικά περιοδικά ή έντυπα 

που ασχολούνται µε τον συγκεκριµένο κλάδο. Συνδυάζοντας τα στοιχεία αυτά απεικονίζεται η 

υπάρχουσα κατάσταση καθώς και η δυνατότητα ανάπτυξης της. Με τον τρόπο αυτό 

παρουσιάζονται οι παράγοντες/τάσεις της αγοράς, οι κοινωνικό-οικονοµικές αλλαγές, οι 

κυβερνητικές πολιτικές που επηρεάζουν θετικά ή αρνητικά την ανάπτυξη του αγοραστικού κοινού. 

4.3.3 Αγοραστικό κοινό-Πελάτες 

Το τµήµα αυτό αναλύει το αγοραστικό κοινό στο οποίο στοχεύουν τα προϊόντα/υπηρεσίες της 

επιχείρησης. Γίνετε αναφορά στο προφίλ του αγοραστικού κοινού που επιθυµεί η επιχείρηση να 

αποκτήσει.  

Συνδυάζει τις προσδοκίες της µε µελέτες-έρευνες που προσφέρουν στοιχεία σχετικά µε τις 

τάσεις του αγοραστικού κοινού, τις απαιτήσεις του σε σχέση µε τα προϊόντα/υπηρεσίες, την 

συχνότητα ζήτησης των προϊόντων/υπηρεσιών κ.α. Επίσης σηµαντική στο σηµείο αυτό είναι και 

η αναφορά στην γεωγραφική περιοχή στην οποία θα προσφέρονται οι προϊόντα/υπηρεσίες της. 
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4.3.4 Ανταγωνισµός 

Στο τµήµα αυτό αναφέρεται η θέση που λαµβάνει µέσα στην ανταγωνιστική αγορά µε τα 

προϊόντα/υπηρεσίες της. Παρουσιάζοντας την επιχείρηση σε σχέση µε τους ανταγωνιστές 

κατανοώντας την αγορά προκειµένου να αντιµετωπιστούν πιθανά εµπόδια στην ανάπτυξη της. 

Γίνετε µια µικρή παρουσίαση των κύριων ανταγωνιστών της, συµπεριλαµβάνοντας και τις ετήσιες 

πωλήσεις τους και το µερίδιο αγοράς που κατέχουν. 

Είναι σηµαντικό µέσα από αυτή την διαδικασία να αναγνωριστούν οι πραγµατικοί 

ανταγωνιστές της. Να εντοπιστούν οι τοµείς που είναι τα δυνατά και αδύνατα σηµεία της 

επιχείρησης και των ανταγωνιστών της. Ερωτήµατα που πρέπει να απαντηθούν: 

 Ποιος προσφέρει τις καλύτερες τιµές 

 Ποιος προσφέρει καλύτερη ποιότητα 

 Ποιος έχει το µεγαλύτερο µερίδιο της αγοράς 

 Γιατί κάποιες εταιρείες εισήχθησαν ή αποσύρθηκαν από την αγορά 

Η επιχείρηση µαθαίνει από τα λάθη ή τις επιτυχίες των ανταγωνιστών σας. Βρίσκει την αιτία 

για την οποία προτιµούν οι πελάτες τους ανταγωνιστές της (λόγω των χαµηλών τιµών, της 

υψηλής ποιότητας, της καλής εξυπηρέτησης;). 

4.4 Λειτουργία και Οργάνωση της Επιχείρησης  

Σε αυτό το κεφάλαιο πρέπει να παρουσιασθεί η σύνθεση της διοίκησης και της στελέχωσης των 

τµηµάτων που είναι απαραίτητα για την λειτουργία της επιχείρησης καθώς και οι ανάγκες 

προσωπικού για την σωστή λειτουργία και απόδοση. 

Αναπτύσσετε το θέµα της στελέχωσης ανά τµήµα και δίνοντας πληροφορίες για τα απαραίτητα 

προσόντα κάθε υπαλλήλου και της αρµοδιότητες που καλείται να αναλάβει. 

Η χρήση ενός οργανογράµµατος θα βοηθήσει στην καλύτερη διάγνωση αναγκών της 

επιχείρησης. Προσαρµόζοντας το οργανόγραµµα στις ανάγκες της επιχείρησης. Είναι αναγκαίο 

να έχουν ήδη προσδιοριστεί οι δραστηριότητες της επιχείρησης έτσι ώστε να ξέρει τις εργασίες 

που πρέπει να εκτελεί. Προσπαθώντας να αναλύονται σε βάθος όλες τις ανάγκες της επιχείρησης 

για να µπορέσει να έχει µία πραγµατική εικόνα του προσωπικού που θα απασχολήσει. 

Στη συνέχεια πρέπει να σχεδιάζετε η περιγραφή εργασίας κάθε υπαλλήλου, η οποία θα 

διευκολύνει την καλύτερη οργάνωση και λειτουργία της επιχείρησης. Η περιγραφή εργασίας 
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περιλαµβάνει τις αρµοδιότητες της θέσης εργασίας και τα προσόντα που πρέπει να έχει ο 

υποψήφιος υπάλληλος. 

4.5 Οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης 

Στο τµήµα αυτό της µελέτης πρέπει να αναλυθεί η βιωσιµότητα της επιχείρησης σύµφωνα µε 

τις δραστηριότητες που σκοπεύει να αναπτύξει. Συγκεκριµένα θα πρέπει να αναλυθούν τα εξής: 

α) Υπολογισµός Παγίων Στοιχείων 

� Κόστος Ίδρυσης Επιχείρησης (δαπάνες ίδρυσης, σχεδιασµού, 

κλπ). 

� Κόστος Παγίων Επενδυτικών Στοιχείων Επιχείρησης (δαπάνες εξοπλισµού για 

λειτουργία της επιχείρησης). 

β) Υπολογισµός Κόστους Λειτουργίας της Επιχείρησης  

� Λειτουργικά Έξοδα (δαπάνες ηλεκτρικού φωτισµού, 

επικοινωνιών). 

� Μισθοί και επιβαρύνσεις προσωπικού 

� Άλλες δαπάνες (έξοδα προβολής, διοικητικά έξοδα).  

γ) Υπολογισµός Αναγκαίων Κεφαλαίων 

� Κεφάλαιο για Αγορά Εξοπλισµού 

� Κεφάλαιο Κίνησης  

� Πηγές Χρηµατοδότησης  

δ) Έσοδα της Επιχείρησης  

ε) Βιωσιµότητα της Επιχείρησης  

4.5.1 Υπολογισµός Παγίων Στοιχείων 

Στο τµήµα αυτό θα παρουσιασθούν τα παρακάτω : 

� Ο τόπος εγκατάστασης της επιχείρησης. Αυτό θα περιλαµβάνει την γεωγραφική 

τοποθεσία που επιλέχθηκε, την χωροταξική περιγραφή των εγκαταστάσεων (m2, 

αριθµός γραφείων/αποθηκών κ.λ.π). Επίσης είναι χρήσιµο να αιτιολογηθεί η 
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επιλογή του συγκεκριµένου χώρου βάσει ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων που 

προσφέρει στην επιχείρηση (φθηνότερο ενοίκιο, στρατηγική θέση στην αγορά, 

καταλληλότητα χώρων κ.α). 

� Ο εξοπλισµός που είναι απαραίτητο να αγοράσει η επιχείρηση για τις ανάγκες 

λειτουργίας της. 

� Τα έξοδα ίδρυσης της Επιχείρησης. Εδώ πρέπει να συµπεριληφθούν ιδρυτικές και 

προλειτουργικές δαπάνες όπως εγγραφή σε Επιµελητήρια, έναρξη στην Εφορία 

κ.α. 

� Άλλα έξοδα της Επιχείρησης. Τέτοια έξοδα µπορεί να είναι δαπάνες τηλεφωνικής 

σύνδεσης, σύνδεσης µε την ∆ΕΗ, δηµιουργία λογότυπου και διαφηµιστικού 

τρίπτυχου κ.α. 

� Απρόβλεπτα έξοδα Επιχείρησης. Πρέπει να γίνει πρόβλεψη για έκτακτα έξοδα 

που θα προκύψουν κατά την ίδρυση της επιχείρησης. Αυτό το ποσό αποτελεί 

περίπου το 5% των συνολικών δαπανών παγίων στοιχείων. 

� Αποσβέσεις. Αναλυτική παρουσίαση των αποσβέσεων των παγίων στοιχείων 

κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας της επιχείρησης. 

4.5.2 Χρηµατοδότηση Παγίων Στοιχείων Επιχείρησης 

Στο σηµείο αυτό γίνεται αναφορά στις χρηµατοδοτήσεις τις οποίες µπορεί να εκµεταλλευτεί η 

επιχείρηση από κυβερνητικούς φορείς όπως ο ΟΑΕ∆, ο ΕΟΜΜΕΧ και το Υπουργείο Ανάπτυξης 

καθώς επίσης και Ευρωπαϊκά Προγράµµατα Χρηµατοδότησης Νέων Επιχειρήσεων. Επίσης 

παρουσιάζετε και η δυνατότητα χρηµατοδότησης από ίδιους πόρους καθώς και η αναλογία 

εξωτερικής χρηµατοδότησης και ίδιων πόρων. 

Τέλος, αναλύετε η χρήση των χρηµατοδοτήσεων για την κάλυψη των δαπανών. Πρέπει να 

καλύπτονται οι δαπάνες µε την χρηµατοδότηση από εξωτερικούς φορείς και από ίδιους πόρους. 

Αυτό δείχνει την ικανότητα της επιχείρησης να ξεκινήσει κατά την ίδρυση της. Πρέπει να έχει µία 

ολοκληρωµένη εικόνα των δυνατοτήτων χρηµατοδότησης της επιχείρησης για να προβάλλετε η 

βιωσιµότητα της επιχειρηµατικής ιδέας. 
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4.5.3 Υπολογισµός Κόστους Λειτουργίας 

Το κόστος λειτουργίας της επιχείρησης υπολογίζεται από τις παρακάτω κατηγορίες εξόδων 

δαπανών 

Αµοιβές Προσωπικού 

Χρησιµοποιώντας τις πληροφορίες σχετικά µε το προσωπικό που χρειάζεται η επιχείρηση 

για την λειτουργία της µπορεί να υπολογίσει τις αµοιβές τους. 

Είναι απαραίτητο να αναφερθεί η βάση µε την οποία υπολογίζονται οι µισθοί του 

προσωπικού. Για τον σκοπό αυτό χρησιµοποιούνται οι συλλογικές συµβάσεις εργασίας βάσει 

των οποίων υπολογίζεται ο προβλεπόµενος µισθός ανά κατηγορία εργαζοµένων και οι 

προβλεπόµενες εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις (δώρα, επίδοµα αδείας). 

Με το ίδιο σκεπτικό θα υπολογισθούν όλοι οι µισθοί του Μόνιµου προσωπικού. Για τους 

εργαζόµενους µερικής απασχόλησης δεν ισχύουν οι εργοδοτικές εισφορές και επιβαρύνσεις. 

Ο υπολογισµός των αµοιβών προσωπικού θα υπολογισθεί για ένα διάστηµα πέντε (5) 

χρόνων. Κάθε χρόνο θα πρέπει να υπολογίζεται µία νόµιµη αύξηση. 

∆απάνες Ενοικίου 

Με τον ίδιο τρόπο υπολογίζονται οι δαπάνες ενοικίου. Εάν υποθέσουµε ότι το µηνιαίο ποσό 

ενοικίου είναι 530,00 Ευρώ, η ετήσια δαπάνη ενοικίου θα είναι: 530,00 Ευρώ Χ 12 µήνες = 

6.360,00 Ευρώ. Τα ενοίκια επιβαρύνονται βάσει νόµου µε αύξηση 10 % ετησίως. 

∆απάνες Ύδρευσης – Φωτισµού-Τηλεφώνου 

Είναι απαραίτητο να βασιστείτε σε κάποιους υπολογισµούς για τις δαπάνες Ύδρευσης-

Φωτισµού. Οι δαπάνες Ύδρευσης υπολογίζονται ανά τρίµηνο και οι δαπάνες Φωτισµού ανά 

τετράµηνο. Στη συνέχεια πρέπει να υπολογίσετε ότι οι δαπάνες αυτές θα προσαυξάνονται 

κατά ένα ποσοστό που κυµαίνεται από 5 -7 %. 

∆απάνες Προβολής και ∆ιαφήµισης 

Για την σωστή παρουσίαση των υποστηρικτικών λειτουργιών της επιχείρησης και της 

επαγγελµατικής διάθεσης πρέπει να γίνει ένας αρχικός υπολογισµός των ενεργειών προβολής 

και διαφήµισης µε στόχο την προώθηση των πωλήσεων. 



 18

Αυτές οι ενέργειες περιλαµβάνουν την εκτύπωση επαγγελµατικών καρτών, την εκτύπωση 

διαφηµιστικών φυλλαδίων και την διαφήµιση σε εµπορικά έντυπα και ηλεκτρονικά µέσα. 

Επίσης θα πρέπει η επιχείρηση να δείξει την διάθεση της για την συνεχή προβολή και 

διαφήµιση. Αυτό µπορεί να φανεί µε µία πρόβλεψη ετήσιας αύξησης των δαπανών για τέτοιες 

ενέργειες κατά ένα ποσοστό της τάξης του 5-8 %. 

Γραφική Ύλη και Αναλώσιµα Ηλεκτρονικού Υπολογιστή 

Για την λειτουργία της επιχείρησης πρέπει να λάβουµε υπόψη τα έξοδα γραφικής ύλης (χαρτί 

εκτύπωσης, φωτοαντίγραφα κ.λ.π) και αναλώσιµα του Η/Υ (µελάνι, δισκέτες κ.λ.π). Οι δαπάνες 

αυτές υπολογίζονται σε µηνιαία βάση και υπολογίζεται ετήσια προσαύξηση. 

Στις δαπάνες αυτές µπορούν να περιλαµβάνονται διάφορα υλικά καθαρισµού, εισφορές σε 

Επιµελητήρια-Ταµεία, και γενικά δαπάνες που είναι σταθερής µορφής και επαναλαµβανόµενες. 

Οι δαπάνες πρέπει να υπολογίζονται µε ετήσια προσαύξηση. 

∆απάνες Συντήρησης και Κίνησης Αυτοκινήτου 

Σε περίπτωση που η χρήση αυτοκινήτου είναι απαραίτητη για την λειτουργία της επιχείρησης 

θα πρέπει να συµπεριληφθεί και ο υπολογισµός δαπανών για Συντήρηση και Κίνηση 

Αυτοκινήτου. Τέτοιες δαπάνες περιλαµβάνουν καύσιµα, λιπαντικά, ανταλλακτικά, ασφάλειες και 

λοιπές δαπάνες. Οι δαπάνες για καύσιµα υπολογίζονται σε µηνιαία βάση. Οι υπόλοιπες 

δαπάνες υπολογίζονται βάσει χιλιοµέτρων. Υπάρχει ετήσια προσαύξηση. 

Απρόβλεπτα Έξοδα 

Τα απρόβλεπτα έξοδα υπολογίζονται σε ποσοστό 5% επί των προβλεπόµενων ετήσιων 

λειτουργικών εξόδων και εκτιµάται ότι θα προσαυξάνονται κατά 5% κάθε χρόνο. 

4.5.4 Προϋπολογισµός Αναγκαίου Κεφαλαίου Κίνησης 

Στο τµήµα αυτό παρουσιάζεται το συνολικό κόστος Λειτουργίας της επιχείρησης. Αυτό το 

κόστος προκύπτει από το άθροισµα των δαπανών Αµοιβών Προσωπικού και όλων των Εξόδων 

λειτουργίας (δαπάνες ενοικίου, ύδρευσης-φωτισµού, κ.λ.π.). Το άθροισµα αυτό µας δίνει το ποσό 

που είναι απαραίτητο για να µπορέσει να καλύπτει η επιχείρηση τις δαπάνες της. 

Το αναγκαίο κεφάλαιο κίνησης υπολογίζεται ως το µηνιαίο κόστος λειτουργίας Χ 2 µήνες. 



 19

Υποθέτουµε ότι το Ετήσιο Κόστος λειτουργίας µιας επιχείρησης είναι: 35.000 €. Το µηνιαίο 

Κόστος λειτουργίας θα είναι: 35.000 € /12 µήνες = 2.917€ 

Άρα το αναγκαίο Κεφάλαιο Κίνησης θα είναι: 2.917 € Χ 2 = 5.834€. Το ποσό αυτό πρέπει να 

δείξουµε ότι θα καλυφθεί από ίδιους πόρους και άλλες πηγές χρηµατοδότησης, εάν είναι 

δυνατόν. 

4.5.5 Υπολογισµός Εσόδων 

Τα έσοδα µιας επιχείρησης προέρχονται από τις δραστηριότητες που θα αναπτύξει. 

Υπολογίζεται µε βάση την πολιτική τιµολόγησης των προϊόντων/υπηρεσιών που θα 

ακολουθήσει η επιχείρηση. Είναι απαραίτητο να παρουσιαστεί µία µεθοδολογία στην ανάπτυξη 

τιµολόγησης. Για παράδειγµα, ένα µαγαζί πώλησης ρούχων που βρίσκεται σε καλή τοποθεσία 

µπορεί να πουλάει ακριβότερα τα προϊόντα του σε σχέση µε τον ανταγωνισµό γιατί έχει το 

πλεονέκτηµα της ευνοϊκής τοποθεσίας. 

Τα έσοδα χρειάζονται προσεκτική εκτίµηση. Είναι εύκολο να παρουσιάσουµε τα 

προϊόντα/υπηρεσίες ως υψηλής ποιότητας και σε χαµηλή τιµή. Είναι αναγκαίο να αποδειχθεί η 

δυνατότητα κέρδους υπό αυτές τις συνθήκες. Εάν η επιχείρηση ξεκινήσει µε χαµηλές τιµές στα 

προϊόντα/υπηρεσίες της τότε ίσως είναι δύσκολο να µπορέσει να τις αυξήσει αργότερα. Εάν 

χρεώσει περισσότερο από τους ανταγωνιστές σας θα πρέπει να αποδείξει την ύπαρξη υψηλής 

ποιότητας και εγγύησης. 

Υπάρχουν διάφοροι µέθοδοι τιµολόγησης. Ο καθένας έχει πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα. 

Πρέπει να βρει ποια µέθοδος ταιριάζει στην δική της περίπτωση. 

Τιµολόγηση µε υπολογισµό του κόστους και πρόσθεση κέρδους (Cost-Plus). Αυτή η 

µέθοδος είναι σχεδιασµένη ώστε να καλύπτονται πάντα τα σταθερά και κυµαινόµενα έξοδα. 

Προσθέτοντας στα άµεσα και έµµεσα έξοδα το κέρδος υπολογίζουµε την τιµή του 

προϊόντος/υπηρεσίας. 

Τιµολόγηση µε βάση τον ανταγωνισµό. Εάν η αγορά έχει συγκεκριµένες τιµές και η 

διαφοροποίηση στα προϊόντα/υπηρεσίες είναι δύσκολη τότε θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί η 

τιµολόγηση µε βάση τον ανταγωνισµό. Κάνοντας µία διάγνωση της αγοράς και των τιµών που 

ισχύουν µπορεί να εντοπίσει που µπορούν να κυµανθούν οι τιµές της. Είναι απαραίτητο να 

διαλέξει µε βάση τα πλεονεκτήµατα της την κατάλληλη τιµή που θα είναι αποδεκτή από το 

αγοραστικό κοινό που θα απευθυνθεί. 
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Τιµολόγηση µε βάση την Ζήτηση. Εάν το αγοραστικό κοινό της διαφέρει πολύ στην 

σύνθεση του τότε µπορεί να τιµολογήσει µε βάση την δυναµική της ζήτησης. Μπορούν να 

ισχύουν διαφορετικές τιµές µε βάση τις παραγγελίες που κάνει ο κάθε πελάτης. 

4.5.6 Προβλέψεις Πωλήσεων 

Οι προβλέψεις πωλήσεων της επιχείρησης σας βασίζονται στον υπολογισµό: των 

ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων των προϊόντων/υπηρεσιών της, του µεγέθους της αγοράς και 

του υπάρχοντος ανταγωνισµού. Η πρόβλεψη των πωλήσεων θα συµπεριλάβει τις πωλήσεις των 

επόµενων πέντε (5) χρόνων. Η πρόβλεψη πωλήσεων είναι πολύ σηµαντική για την σύνταξη 

άλλων οικονοµικών 

Είναι απαραίτητο να επιχειρηµατολογήσει για την λογική µε βάση την οποία έγιναν οι 

προβλέψεις. Τονίζοντας τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα που διαφοροποιούν τα 

προϊόντα/υπηρεσίες της από την υπόλοιπη αγορά. 

Είναι χρήσιµο να στηρίξει την πρόβλεψη των πωλήσεων της στα ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήµατα των προϊόντων/υπηρεσιών της, το µέγεθος της αγοράς, τον υπάρχοντα 

ανταγωνισµό και τις πωλήσεις περασµένων ετών, εάν λειτουργεί ήδη η επιχείρηση, ή πωλήσεις 

παρόµοιων επιχειρήσεων εάν ξεκινάει τώρα. 
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4.5.7 Προϋπολογισµός Εσόδων και ∆απανών 

Ο παρακάτω πίνακας αποτελεί ένα οδηγό για τον Προϋπολογισµό Εσόδων και ∆απανών. 

Χρησιµοποιώντας τις πληροφορίες που έχουν συλλέχθει στα προηγούµενα τµήµατα της µελέτης 

παρουσιάζονται συγκεντρωτικά τα έσοδα και τις δαπάνες της επιχείρησης 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 1°Έτος 2° Έτος 3° Έτος 4° Έτος 5° Έτος 

Έσοδα       

Αµοιβές Προσωπικού       

∆απάνες Ενοικίου       

∆απάνες Ύδρευσης - Φωτισµού       

∆απάνες Τηλεφώνου       

∆απάνες Προβολής -∆ιαφήµισης       

∆απάνες Γραφικής ύλης και 

Αναλωσίµων Η/Υ  

     

Λοιπές ∆απάνες       

∆απάνες Συντήρησης και 

Κίνησης Αυτοκινήτου  

     

Απρόβλεπτα έξοδα       

Σύνολο ∆απανών       

Μικτά Κέρδη προ Φόρων       

Απόδοση (κέρδη/έσοδα χ100)       
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1. Μορφές Επιχειρήσεων 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που παραθέτει η Γενική Γραµµατεία Εµπορίου του Υπουργείου 

Ανάπτυξης κάθε τύπος επιχείρησης έχει ειδικά χαρακτηριστικά και η επιλογή του εξυπηρετεί 

ορισµένη οικονοµική σκοπιµότητα. Έτσι, µία επιχείρηση µπορεί να είναι: 

Ατοµική επιχείρηση: Η µορφή αυτή είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη. Κύριο πλεονέκτηµα της 

είναι η µεγάλη ευελιξία ως προς τις επιχειρηµατικές αποφάσεις που αφορούν στο είδος της 

δραστηριότητας, στην επιλογή των τεχνικών µεθόδων και, ως ένα βαθµό, στο µέγεθος της 

παραγωγής. Τα πλεονεκτήµατα αυτά είναι ουσιώδη, κυρίως για τις µικρές και µέσου 

µεγέθους αγροτικές, βιοτεχνικές και εµπορικές επιχειρήσεις, στις οποίες η προσωπική 

επίβλεψη και πρωτοβουλία είναι µεγάλης σηµασίας. Όταν όµως το είδος της 

δραστηριότητας επιβάλλει την ανάπτυξη µεγάλου µεγέθους, τότε η εταιρική µορφή της 

επιχείρησης είναι συχνά η πιο κατάλληλη. 

Εταιρική επιχείρηση: Η εταιρική επιχείρηση ανήκει σε δύο ή περισσότερα άτοµα, τους 

εταίρους, που συνδέονται µε ειδική σχέση µεταξύ τους, και την εταιρική, που καθορίζεται 

ανάλογα µε το είδος της εταιρείας. Βασικές µορφές της εταιρικής επιχείρησης είναι: 

Οµόρρυθµη, Ετερόρρυθµη, Ανώνυµη Εταιρεία και Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης. 

 Στις οµόρρυθµες (Ο.Ε.) όλοι οι εταίροι είναι αλληλέγγυα υπεύθυνοι µε 

όλη τους την περιουσία για τη δραστηριότητα και τα χρέη της εταιρείας. 

Επιπλέον υπόκεινται σε προσωπική κράτηση όταν βρίσκονται σε 

αδυναµία να εξοφλήσουν τους πιστωτές τους. Τα χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα της Ο.Ε είναι α) Η από κοινού εµπορία(άρα και η επιδίωξη 

κέρδους), ασκούµενη από δύο τουλάχιστον πρόσωπα β) Η κοινή 

επωνυµία γ) Τα απεριόριστο και το αλληλέγγυο της ευθύνης όλων των 

εταίρων5. Το πρώτο από τα χαρακτηριστικά αυτά είναι βασικό, 

προκειµένου η σχετική δραστηριότητα να θεωρηθεί ως εταιρική. Η 

επωνυµία µιας Ο.Ε ή µιας εταιρείας γενικότερα αποτελεί το «όνοµα» µε 

το οποίο συµβαλλόµενοι εκδηλώνονται µαζί σαν ενιαία οντότητα στις 

συναλλαγές τους προς εξυπηρέτηση του σκοπού για τον οποίο ιδρύθηκε 

η εταιρεία. Το τρίτο χαρακτηριστικό, που αναφέρεται στην ευθύνη των 

                                                 

� 5
 Σαρσέντης Βασίλειος-Παπαναστασίου Αναστάσιος «Λογιστική Εταιρειών», σελ 59. 
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εταίρων, αποτελεί την ειδοποιό διαφορά που ξεχωρίζει την Ο.Ε από κάθε 

άλλη εταιρική µορφή. 

 Στις ετερόρρυθµες (Ε.Ε.) ένας τουλάχιστον εταίρος είναι υπεύθυνος µε 

όλη του την περιουσία για τα χρέη της εταιρείας και υπόκειται σε 

προσωπική κράτηση για τη µη εξόφληση τους. Στην Ε.Ε. διακρίνουµε 

λοιπόν δύο οµάδες εταίρων µε διαφορετική έκταση ευθύνης: αυτόν ή 

αυτούς που υπέχουν απεριόριστη ευθύνη (οµόρρυθµοι εταίροι) και 

αυτόν ή αυτούς που η ευθύνη των περιορίζεται ως ένα ρητά 

καθοριζόµενο ποσό τουλάχιστον ίσο µε την κεφαλαιακή εισφορά των 

(ετερόρρυθµοι εταίροι).Το περιορισµένο της ευθύνης των 

ετερόρρυθµων εταίρων καθιστά δυνατό να εισέρχονται στην εταιρία 

µε την ιδιότητα αυτή άτοµα οποία θα δίσταζαν να αναλάβουν το 

βάρος της ευθύνης οµορρύθµου εταίρου. Η µειωµένη όµως ευθύνη 

των ετερόρρυθµων εταίρων συνεπάγεται γι’ αυτούς και κάποιους 

περιορισµούς που ορίζει ο νόµος ή προκύπτουν από την ερµηνεία 

του νόµου. Οι περιορισµοί αυτοί είναι κυρίως οι εξής: α) ∆εν µπορεί 

να περιληφθεί το όνοµά των στην εταιρική επωνυµία. β) ∆εν µπορούν 

να αναλάβουν καθήκοντα που προσιδιάζουν στην προς τα έξω 

διαχείριση της εταιρίας. Έτσι δεν µπορούν να εκπροσωπήσουν την 

εταιρία ούτε ως πληρεξούσιοι των εταίρων ή του διαχειριστή και 

ακόµα δεν µπορούν να δηµιουργήσουν δεσµεύσεις, έστω και 

µεµονωµένων πράξεων, στο όνοµα ή για λογαριασµό της εταιρίας. γ) 

∆εν µπορούν να εισφέρουν προσωπική εργασία, αλλά η κεφαλαιακή 

τους µερίδα πρέπει να εκφράζει πραγµατικά υλική αξία6. 

 Στις ανώνυµες εταιρείες (Α.Ε.), που είναι µετοχικές, κάθε εταίρος 

(µέτοχος) είναι υπεύθυνος µόνο για το ποσοστό συµµετοχής του, δηλαδή 

για τον αριθµό των µετοχών τις οποίες διαθέτει. Ο µέτοχος συµµετέχει 

στην εκλογή της διοίκησης της εταιρείας, στη διαµόρφωση των γενικών 

αρχών της πολιτικής και στα κέρδη, ανάλογα µε τον αριθµό των µετοχών 

που διαθέτει. Στη γενική συνέλευση των µετόχων κάθε µέτοχος διαθέτει 

τόσους ψήφους όσες είναι οι µετοχές που κατέχει. Σε περίπτωση ζηµιών 

ή πτωχεύσεως είναι υπεύθυνος µέχρι του ποσού που έχει καταβάλει για 

τις µετοχές του, δηλαδή, στη χειρότερη περίπτωση, οι µετοχές του 

                                                 
6
 Σαρσέντης Βασίλειος-Παπαναστασίου Αναστάσιος «Λογιστική Εταιρειών», σελ 120-121. 
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χάνουν τελείως την αξία τους. Τα κύρια χαρακτηριστικά, λοιπόν, των 

επιχειρήσεων που έχουν µορφή Α.Ε. είναι: α) Η καθαρή περιουσία 

(ίδιο κεφάλαιο) της επιχειρήσεως δια- χωρίζεται σε µετοχικό κεφάλαιο 

και σε µη µετοχικό κεφάλαιο (αποθεµατικά, διαφορές υπέρ το άρτιο, 

ποσό προοριζόµενα για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, κέρδη εις 

νέο κ.λ.π.).β) Φορείς του κεφαλαίου των Α.Ε. είναι οι κάτοχοί των 

τίτλων µετοχών (µέτοχοι) οι οποίοι διατηρούν ενοχικό και όχι 

εµπράγµατο δικαίωµα επί της περιουσίας της Α.Ε. Οι µέτοχοι δεν 

έχουν τα δικαιώµατα εταίρου προσωπικής εταιρίας και πολλές φορές 

δεν έχουν τη συνείδηση επιχειρηµατία αλλά µάλλον του 

κεφαλαιούχου-επενδυτή. γ) Η ιδιότητα του µετόχου µεταβιβάζεται µε 

τη µεταβίβαση του τίτλου της µετοχής. δ) Τα δικαιώµατα και σι 

υποχρεώσεις κάθε µετόχου εξαρτώνται από το ύψος της κεφαλαιακής 

του συµµετοχής, γι’ αυτό η Α.Ε. χαρακτηρίζεται ως κεφαλαιουχική ή 

κεφαλαιακή εταιρία και όχι ως προσωπική. ε) Η Α.Ε. αποτελεί νοµικό 

πρόσωπο του οποίου τα δικαιώµατα και υποχρεώσεις απορρέουν 

από το νόµο και το καταστατικό. στ) Κατά ρητή διάταξη του νόµου, 

έχει την εµπορική ιδιότητα έστω και αν το αντικείµενο των εργασιών 

της δεν είναι εµπορικές πράξεις. ζ) Η οικονοµική ευθύνη των µετόχων 

έναντι των τρίτων περιορίζεται µέχρι το ποσό συµµετοχής τους στη 

διαµόρφωση του κεφαλαίου της Α.Ε.7 

 Οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.) είναι ένας ενδιάµεσος 

τύπος µεταξύ των προσωπικών εταιρειών (Ο.Ε. και Ε.Ε.) και της 

ανώνυµης εταιρείας. Το κύριο γνώρισµα των εταιρειών αυτών είναι το 

µικρό κεφάλαιο που χρειάζεται για τη σύσταση τους και η περιορισµένη 

ευθύνη των εταίρων τους µέχρι το ύψος του κατατεθειµένου εταιρικού 

κεφαλαίου, όπως ακριβώς συµβαίνει και µε τις ανώνυµες εταιρείες, σε 

αντίθεση µε τις προσωπικές εταιρείες. Κύριο χαρακτηριστικό της Ε.Π.Ε. 

είναι το περιορισµένο της ευθύνης των εταίρων, που µπορεί γενικώς 

να παραβληθεί µε την ευθύνη των µετόχων της Α.Ε. Μεταξύ όµως 

Ε.Π.Ε. και Α.Ε. υπάρχει βασική διαφορά που συνίσταται στο ότι τα 

εταιρικά µερίδια στα οποία υποδιαιρείται το κεφάλαιο της ΕΠΕ δεν 

µπορούν να αντιπροσωπευθούν από µετοχικούς τίτλους. Ακόµα, η 

                                                 
7 Σαρσέντης Βασίλειος-Παπαναστασίου Αναστάσιος «Λογιστική Εταιρειών», σελ 156. 
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λήψη αποφάσεων στην Συνέλευση των Εταίρων της Ε.Π.Ε. 

λαµβάνεται µε πλειοψηφία πλέον του µισού του όλου αριθµού 

εταίρων ενώ ταυτόχρονα οι πλειοψηφούντες εταίροι πρέπει να 

εκπροσωπούν πάνω από το µισό του κεφαλαίου. Εισάγεται δηλαδή 

σύνθετο κριτήριο πλειοψηφίας προσώπων και κεφαλαίων, γεγονός 

τονίζει τον ενδιάµεσο χαρακτήρα της. Μειονέκτηµα του τρόπου αυτού 

είναι ότι εισάγει µηχανισµό εµπλοκής, δηµιουργώντας κάποτε 

καταστάσεις όπου η λήψη αποφάσεως αποβαίνει αδύνατη, όπως π.χ 

όταν, προκειµένου να επιλεγεί µία από τις δύο πολιτικές χ και Ψ, την 

πρώτη υποστηρίζει ο εταίρος Α που ελέγχει το 51% του κεφαλαίου, 

ενώ η δεύτερη υποστηρίζεται από τους εταίρους Β και Γ που 

ελέγχουν µαζί το υπόλοιπο 49%.8 

2. Προϋποθέσεις ίδρυσης  

2.1 Ανώνυµη Εταιρεία (Α.Ε) 

Για την ίδρυση ανώνυµης εταιρείας πρέπει να συµπράξουν δύο τουλάχιστον µέρη ή κατά την 

έκφραση του νόµου το κεφάλαιο αυτής πρέπει να αναληφθεί από δύο τουλάχιστον ιδρυτές 

(άρθρο 8, Κ.Ν. 2190/20). Η αναλογία συµµετοχής των ιδρυτών δεν ορίζεται. 

Τα ιδρυτικά µέλη της ανώνυµης εταιρείας µπορεί να είναι φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Τα 

φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το δέκατο όγδοο (18ο) έτος της ηλικίας τους 

(σύµφωνα µε το άρθρο 127 του Αστικού Κώδικα, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 3 του 

Ν.1329/83). Συµµετοχή ανηλίκου στην ίδρυση ανώνυµης εταιρείας επιτρέπεται µόνο κατόπιν 

δικαστικής άδειας.9 

Κατώτερο όριο γενικώς για την ίδρυση Ανώνυµης Εταιρείας είναι τα είκοσι εκατοµµύρια 

(60.000) Ευρώ. (άρθρο 8, παρ.2 Κ.Ν. 2190/20, όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο 11 παρ.1 

του Ν.2579/98), ενώ υπάρχουν περιπτώσεις που ο νόµος απαιτεί πολύ µεγαλύτερο ποσό 

κεφαλαίου. Π.χ. οι προερχόµενες από συγχώνευση ή µετατροπή κατά τις διατάξεις του Ν.∆. 

1297/72 και του Ν. 2166/93 ανώνυµες εταιρείες πρέπει να έχουν ελάχιστο ύψος µετοχικού 

κεφαλαίου 300.000 Ευρώ. Σύµφωνα µε το Ν.2842/2000, το ελάχιστο µετοχικό κεφάλαιο για την 

                                                 
8 Σαρσέντης Βασίλειος-Παπαναστασίου Αναστάσιος «Λογιστική Εταιρειών», σελ 430. 
9 Σαρσέντης Βασίλειος-Παπαναστασίου Αναστάσιος «Λογιστική Εταιρειών», σελ 157. 
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ίδρυση Α.Ε. από 1/1/2002 ορίζεται στα 60.000 Ευρώ Για τις ήδη υπάρχουσες εταιρείες 

προβλέπεται η δυνατότητα να συνεχίσουν να λειτουργούν µε 2,5% χαµηλότερο κεφάλαιο (δηλ. 

58.500) Ευρώ. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της ανώνυµης εταιρείας είναι τα ακόλουθα:  

� Το µεγάλο σχετικά κεφάλαιο που απαιτείται για την ίδρυση της. 

� Η διαίρεση του κεφαλαίου σε ίσα µερίδια, που ενσωµατώνονται σε έγγραφα, τις 

µετοχές.  

� Οι αυστηροί όροι δηµοσιότητας κατά την ίδρυση της αλλά και καθ' όλη τη διάρκεια 

της ζωής της. 

� Η µακρά διάρκεια της (συνήθως 50 ετών).  

� Η περιορισµένη ευθύνη των µετόχων. 

� Η λήψη αποφάσεων κατά πλειοψηφία. 

� Η ύπαρξη δύο οργάνων, ήτοι της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων και του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

2.2 Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) 

Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Ν.3190/1955, η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης είναι εµπορική, 

έστω και αν ο σκοπός αυτής δεν είναι εµπορική επιχείρηση, ωστόσο απαγορεύεται η άσκηση 

ορισµένων δραστηριοτήτων, όπως τραπεζικές, ασφαλιστικές, χρηµατιστηριακές, διαχείριση 

χαρτοφυλακίου αξιόγραφων, διαχείριση αµοιβαίων κεφαλαίων, χρηµατοδοτική µίσθωση, 

πρακτορεία επιχειρηµατικών απαιτήσεων, προώθηση και υλοποίηση επενδύσεων υψηλής 

τεχνολογίας (µόνο venture capital) και αθλητικές δραστηριότητες. 

Για την ίδρυση εταιρείας περιορισµένης ευθύνης απαιτείται εταιρικό κεφάλαιο το οποίο δεν 

µπορεί να είναι µικρότερο των 18.000 Euro ενώ θα πρέπει να έχει καταβληθεί ολόκληρο κατά την 

υπογραφή του Καταστατικού (άρθρο 4 παρ.1 του Ν.3190/1955 όπως αντικαταστάθηκε µε την 

παρ.3 του αρθρ. 11 του Ν.2579/1998). Το µισό τουλάχιστον του ποσού αυτού πρέπει να είναι 

καταβεβληµένο σε µετρητά. Περιορισµός ως προς το ύψος του κεφαλαίου δεν υπάρχει. 

Σύµφωνα µε το Ν.2842/2000, το ελάχιστο κεφάλαιο για την ίδρυση Ε.Π.Ε. από 1/1/2002 ορίζεται 

στα 18.000 Euro. Για τις ήδη υπάρχουσες εταιρείες προβλέπεται η δυνατότητα να συνεχίσουν να 

λειτουργούν µε 2.5% χαµηλότερο κεφάλαιο (δηλ. 17.550 Euro). 

Σύµφωνα µε το άρθρο 43α του Ν.3190/1955 που τροποποιήθηκε µε το άρθρο 2 του Π.∆. 

279/1993, Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης µπορεί να συστήσει και ένα µόνο πρόσωπο ή µία 
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ήδη συνεστηµένη ΕΠΕ να µετατραπεί σε µονοπρόσωπη. Ωστόσο, η µονοπρόσωπη ΕΠΕ είναι 

άκυρη, αν ο εταίρος (φυσικό ή νοµικό πρόσωπο) που τη συνέστησε είναι και µοναδικός εταίρος 

σε άλλη µονοπρόσωπη ΕΠΕ, ή αν έχει συσταθεί από άλλη µονοπρόσωπη ΕΠΕ10. 

Βασικά χαρακτηριστικά της Εταιρίας Περιορισµένης Ευθύνης είναι: 

� Η διαίρεση του κεφαλαίου σε "µερίδες συµµετοχής" κάθε µία εκ των οποίων 

αποτελείται από εταιρικά µερίδια, από τα οποία το καθένα δεν µπορεί να είναι 

µικρότερο των 30,00 Ευρώ.  

� Συγκεκριµένοι όροι δηµοσιότητας κατά την ίδρυση της αλλά και καθ' όλη τη 

διάρκεια της ζωής της. 

� Η ορισµένη διάρκεια της (αν και η παράλειψη αναγραφής της διάρκειας δεν 

αποτελεί λόγο ακυρότητας της εταιρείας). 

� Η περιορισµένη ευθύνη των εταίρων. 

� Η λήψη αποφάσεων κατά πλειοψηφία πλέον του µισού του όλου αριθµού των 

εταίρων, που εκπροσωπούν πλέον του µισού του όλου εταιρικού κεφαλαίου. 

� Η ύπαρξη δύο οργάνων, ήτοι της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων και του 

διαχειριστή ή διαχειριστών. 

2.3 Ετερόρρυθµη Εταιρεία (Ε.Ε) 

Για την ίδρυση ετερόρρυθµης εταιρείας πρέπει να συµπράξουν δύο τουλάχιστον µέρη ή κατά 

την έκφραση του νόµου υποχρεούνται αµοιβαίως στην επιδίωξη κοινού σκοπού (άρθρο 741, 

Αστικού Κώδικα). 

Τα ιδρυτικά µέλη της ετερόρρυθµης εταιρείας µπορεί να είναι φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Τα 

φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το δέκατο όγδοο (18ο) έτος της ηλικίας τους 

(σύµφωνα µε το άρθρο 127 του Αστικού Κώδικα, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 3 του 

Ν.1329/83). Συµµετοχή ανηλίκου στην ίδρυση προσωπικής εταιρείας επιτρέπεται µόνο κατόπιν 

δικαστικής άδειας. 

Βασικά χαρακτηριστικά της Ετερόρρυθµης Εταιρείας είναι: 

� ∆ιαίρεση των εταίρων της ετερόρρυθµης εταιρείας σε δύο κατηγορίες: τους 

οµόρρυθµους και τους ετερόρρυθµους. Η ευθύνη των οµόρρυθµων εταίρων 

                                                 
10 Σαρσέντης Βασίλειος-Παπαναστασίου Αναστάσιος «Λογιστική Εταιρειών», σελ 122. 
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απέναντι στους πιστωτές της εταιρείας είναι αλληλέγγυα και απεριόριστη. Η ευθύνη 

των ετερόρρυθµων εταίρων είναι περιορισµένη και δεν µπορεί να υπερβεί το ποσό 

της εισφοράς του στην εταιρεία. 

� Η ετερόρρυθµη εταιρεία δεν χρειάζεται συµβολαιογραφικό έγγραφο για την 

κατάρτιση της, αντιθέτως αρκεί ένα ιδιωτικό συµφωνητικό. 

2.4 Οµόρρυθµη Εταιρεία (Ο.Ε.) 

Για την ίδρυση οµόρρυθµης εταιρείας πρέπει να συµπράξουν δύο τουλάχιστον µέρη ή 

κατά την έκφραση του νόµου υποχρεούνται αµοιβαίως στην επιδίωξη κοινού σκοπού (άρθρο 

741, Αστικού Κώδικα). 

Τα ιδρυτικά µέλη της οµόρρυθµης εταιρείας µπορεί να είναι φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Τα 

φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το δέκατο όγδοο (18ο) έτος της ηλικίας τους 

(σύµφωνα µε το άρθρο 127 του Αστικού Κώδικα, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 3 του Ν. 

1329/83). Συµµετοχή ανηλίκου στην ίδρυση προσωπικής εταιρείας επιτρέπεται µόνο κατόπιν 

δικαστικής άδειας.11 

Βασικά χαρακτηριστικά της Οµόρρυθµης Εταιρείας είναι:  

� Οι εταίροι της οµόρρυθµης εταιρείας ευθύνονται µε ολόκληρη την περιουσία τους 

για όλες τις υποχρεώσεις της εταιρείας, µε αλληλέγγυα ευθύνη τους.  

� Με τη λύση της εταιρείας δεν παύει η ευθύνη των εταίρων για τυχόν υπάρχοντα 

χρέη της εταιρείας. 

� Η οµόρρυθµη εταιρεία δεν χρειάζεται συµβολαιογραφικό έγγραφο για την 

κατάρτιση της, αντιθέτως αρκεί ένα ιδιωτικό συµφωνητικό. 

3. ∆ιαδικασίες Σύστασης Επιχείρησης 

Οι διαδικασίες που θα ακολουθήσει ένας επιχειρηµατίας για την ίδρυση µίας επιχείρησης είναι 

πολλές φορές καθοριστικές για την παραπέρα εξέλιξη της. Μια αρχικά λαθεµένη απόφαση για 

την νοµική µορφή που θα έχει ή για τον τόπο εγκατάστασης της µπορούν να επηρεάσουν 

καθοριστικά την ανάπτυξη της ή όχι. 

                                                 
11 Σαρσέντης Βασίλειος-Παπαναστασίου Αναστάσιος «Λογιστική Εταιρειών», σελ 94. 
 
 



 29

Για να ιδρυθεί µία επιχείρηση πρέπει να ακολουθηθούν όλες οι σχετικές διαδικασίες, που 

προβλέπονται από τους σχετικούς νόµους (Εµπορικό νόµο, νόµο περί Α.Ε., νόµο περί Ε.Π.Ε., 

νόµο περί Συνεταιρισµών, νόµο περί Επιµελητηρίων, νόµο περί φορολογίας εισοδήµατος και 

Κ.Β.Σ., Ασφαλιστικούς νόµους κλπ.), όπως περιγράφονται αναλυτικά παρακάτω. 

Οι πληροφορίες και τα στοιχεία που παρουσιάζονται στη συνέχεια αναφέρονται στις 

διαδικασίες σύστασης και έναρξης επιχειρήσεων στην Ελλάδα. 

4. ∆ιαδικασία σύστασης Οµόρρυθµης Εταιρείας (Ο.Ε) 

Στάδιο 1°: ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ 

Εφόσον έχει επιλεχθεί η επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος της νέας εταιρείας, και εφόσον είναι 

γνωστός ο σκοπός και ο τύπο της, είναι σκόπιµη η επίσκεψη στο οικείο Επιµελητήριο για να 

βεβαιωθεί ότι η συγκεκριµένη επωνυµία και διακριτικός τίτλος δεν έχει ήδη δοθεί σε κάποια άλλη 

Ετερόρρυθµη Εταιρεία και είναι σύµφωνη µε τις απαιτήσεις του νόµου. 

Κατά την επίσκεψη στο Επιµελητήριο, πρέπει να κατατεθεί συµπληρωµένη µία αίτηση και ένα 

παράβολο 4,4€. Εάν η επιλεγµένη επωνυµία και διακριτικός τίτλος είναι αποδεκτός, θα δοθεί 

βεβαίωση Προέγκριση Επωνυµίας. 

Στην περίπτωση όπου η επωνυµία που επιλέχθηκε έχει ήδη χρησιµοποιηθεί ή δεν είναι 

συµβατή µε τις απαιτήσεις του νόµου, θα πρέπει να επιλεγεί νέα επωνυµία. 

(Το στάδιο αυτό της Προέγκρισης Επωνυµίας, δεν είναι υποχρεωτική αλλά είναι χρήσιµο να 

γίνει πριν τη σύνταξη και υπογραφή του καταστατικού, για να βεβαιωθεί ότι η επωνυµία που 

επιλέχθηκε είναι δεκτή και να µην χρειαστεί να γίνουν αλλαγές στο καταστατικό.) 

Στάδιο 2°: ΣΥΝΤΑΞΗ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ- Ι∆ΙΩΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟΥ 

Στη συνέχεια πρέπει να γίνει η σύνταξη του ιδιωτικού συµφωνητικού-καταστατικού της 

εταιρείας. Το καταστατικό αποτελεί το έγγραφο της συστάσεως της εταιρείας αλλά επίσης 

προδιαγράφει και όλα τα βασικά θέµατα που αφορούν στις σχέσεις των µετόχων, στη διοίκηση 

της εταιρείας, σε θέµατα που αφορούν τη διάρκεια ζωής της αλλά και τη διάλυση της. Το 

καταστατικό υπογράφεται από όλους τους εταίρους και δεν χρειάζεται να συνταχθεί από ή να 

υπογραφεί σε συµβολαιογράφο. 
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Στάδιο 3°: ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ 

Σύµφωνα µε το άρθρο 7 του Ν.2081/92, το υπογεγραµµένο καταστατικό της συστηνόµενης 

Ο.Ε. σε δύο αντίγραφα προσκοµίζεται στο οικείο Επιµελητήριο, µαζί µε τον αύξοντα αριθµό 

κράτησης επωνυµίας (αν έχετε πάρει από το Επιµελητήριο τέτοιον αριθµό), δύο χαρτόσηµα των 

0,70 Ευρώ και µία αίτηση. 

Το Επιµελητήριο, εφόσον ελέγξει την επωνυµία και το διακριτικό τίτλο, θεωρεί το καταστατικό 

για τον έλεγχο του δικαιώµατος χρήσης της Επωνυµίας και ∆ιακριτικού τίτλου. 

Στάδιο 4°:∆.Ο.Υ. Ε∆ΡΑΣ 

Μέσα σε δεκαπέντε ηµέρες από την υπογραφή του καταστατικού, πρέπει να καταβάλετε στην 

∆ΟΥ έδρας το φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου (ΦΣΚ), ο οποίος ανέρχεται σε 1% επί του ύψους 

του µετοχικού κεφαλαίου (άρθρα 17-31, Ν.1676/86). Για την καταβολή του ΦΣΚ πρέπει να 

προσκοµιστούν δύο αντίγραφα του καταστατικού (εκ των οποίων το ένα είναι αυτό που έχει 

θεωρηθεί από το Επιµελητήριο), επιταγή µε το προδιαγραµµένο ποσό, δήλωση ΦΣΚ εις διπλούν. 

Θα θεωρηθεί το καταστατικό και θα επιστραφεί επίσης το διπλότυπο καταβολής και το ένα από 

τα δύο αντίγραφα της δήλωσης ΦΣΚ. 

Στάδιο 5°: ΤΑΜΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ & ΤΑΜΕΙΟ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ∆ΙΚΗΓΟΡΩΝ 

Στη συνέχεια πρέπει να θεωρηθεί το καταστατικό στο Ταµείο Νοµικών και στο Ταµείο 

Προνοίας ∆ικηγόρων όπου καταβάλλονται ποσά 0,5% επί του εταιρικού κεφαλαίου αντίστοιχα. 

Στάδιο 6°: ΠΡΩΤΟ∆ΙΚΕΙΟ Ε∆ΡΑΣ 

∆ύο αντίγραφα του θεωρηµένου καταστατικού από το Επιµελητήριο, τη ∆ΟΥ κατά την 

καταβολή του ΦΣΚ, το Ταµείο Νοµικών και το Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων, κατατίθενται στο 

Πρωτοδικείο έδρας για δηµοσίευση. Η δηµοσίευση αυτή αποτελεί την πράξη ίδρυσης-σύστασης 

της Ο.Ε. 

Στάδιο 7°: ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

Εντός δύο µηνών από τη σύσταση της εταιρείας πρέπει να εγγραφεί η εταιρεία στο οικείο 

Επιµελητήριο. 
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Στάδιο 8°: ∆. Ο. Υ. Ε∆ΡΑΣ 

Το επόµενο βήµα στη διαδικασία σύστασης της Ο.Ε. είναι η έναρξη εργασιών στην ∆ΟΥ έδρας 

και οι απαραίτητες διαδικασίες για τη θεώρηση βιβλίων και στοιχείων. 

5. ∆ιαδικασία σύστασης Ετερόρρυθµης Εταιρείας (Ε.Ε) 

Εφόσον έχει επιλεχθεί η επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος της νέας εταιρείας, και εφόσον είναι 

γνωστός ο σκοπός και ο τύπο της, είναι σκόπιµη η επίσκεψη στο οικείο Επιµελητήριο για να 

βεβαιωθεί ότι η συγκεκριµένη επωνυµία και διακριτικός τίτλος δεν έχει ήδη δοθεί σε κάποια άλλη 

Ετερόρρυθµη Εταιρεία και είναι σύµφωνη µε τις απαιτήσεις του νόµου. 

Κατά την επίσκεψη στο Επιµελητήριο, πρέπει να κατατεθεί συµπληρωµένη µία αίτηση και ένα 

παράβολο των 7 Ευρώ. Εάν η επιλεγµένη επωνυµία και διακριτικός τίτλος είναι αποδεκτός, θα 

δοθεί βεβαίωση Προέγκρισης Επωνυµίας. Στην περίπτωση όπου η επωνυµία που επιλέχθηκε 

έχει ήδη χρησιµοποιηθεί ή δεν είναι συµβατή µε τις απαιτήσεις του νόµου, θα πρέπει να επιλεγεί 

νέα επωνυµία. 

(Το στάδιο αυτό της Προέγκρισης Επωνυµίας, δεν είναι υποχρεωτικό αλλά είναι χρήσιµο να 

γίνει πριν τη σύνταξη και υπογραφή του καταστατικού, για να βεβαιωθεί ότι η επωνυµία που 

επιλέχθηκε είναι δεκτή και να µην χρειαστεί να γίνουν αλλαγές στο καταστατικό. Στη συνέχεια 

πρέπει να γίνει η σύνταξη του ιδιωτικού συµφωνητικού-καταστατικού της εταιρείας. Το 

καταστατικό αποτελεί το έγγραφο της συστάσεως της εταιρείας αλλά επίσης προδιαγράφει και 

όλα τα βασικά θέµατα που αφορούν στις σχέσεις των µετόχων, στη διοίκηση της εταιρείας, σε 

θέµατα που αφορούν τη διάρκεια ζωής της αλλά και τη διάλυση της. Το καταστατικό υπογράφεται 

από όλους τους εταίρους και δεν χρειάζεται να συνταχθεί από ή να υπογραφεί σε 

συµβολαιογράφο. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 7 του Ν.2081/92, το υπογεγραµµένο καταστατικό της συστηνόµενης 

Ε.Ε. σε δύο αντίγραφα προσκοµίζεται στο οικείο Επιµελητήριο, µαζί µε τον αύξοντα αριθµό 

κράτησης επωνυµίας (αν έχετε πάρει από το επιµελητήριο τέτοιον αριθµό), δύο χαρτόσηµα των 

0,70 Ευρώ και µία αίτηση. 

Το Επιµελητήριο, εφόσον ελέγξει την επωνυµία και το διακριτικό τίτλο, θεωρεί το καταστατικό 

για τον έλεγχο του δικαιώµατος χρήσης της Επωνυµίας και ∆ιακριτικού τίτλου. 
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Μέσα σε δεκαπέντε ηµέρες από την υπογραφή του καταστατικού, πρέπει να καταβληθεί στην 

∆ΟΥ έδρας ο φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου (ΦΣΚ), ο οποίος ανέρχεται σε 1% επί του ύψους 

του µετοχικού κεφαλαίου (άρθρα 17-31, Ν.1676/86). Για την καταβολή του ΦΣΚ πρέπει να 

προσκοµίσετε δύο αντίγραφα του καταστατικού (εκ των οποίων το ένα είναι αυτό που έχει 

θεωρηθεί από το Επιµελητήριο), επιταγή µε το προδιαγραµµένο ποσό, δήλωση ΦΣΚ εις διπλούν. 

Θα θεωρηθεί το καταστατικό σας και θα σας επιστραφεί επίσης το διπλότυπο καταβολής και το 

ένα από τα δύο αντίγραφα της δήλωσης ΦΣΚ. 

Στη συνέχεια πρέπει να θεωρήσετε το καταστατικό στο Ταµείο Νοµικών και στο Ταµείο 

Προνοίας ∆ικηγόρων όπου καταβάλλονται ποσά 0,5% και 1% επί του εταιρικού κεφαλαίου 

αντίστοιχα. 

∆ύο αντίγραφα του θεωρηµένου καταστατικού από το Επιµελητήριο, τη ∆ΟΥ κατά την 

καταβολή του ΦΣΚ, το Ταµείο Νοµικών και το Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων, κατατίθενται στο 

Πρωτοδικείο έδρας για δηµοσίευση. Η δηµοσίευση αυτή αποτελεί την πράξη ίδρυσης-σύστασης 

της Ε.Ε. 

Εντός δύο µηνών από τη σύσταση της εταιρείας πρέπει να εγγραφεί η εταιρεία στο οικείο 

Επιµελητήριο. 

Για την εγγραφή πρέπει να προσκοµισθούν τα ακόλουθα δικαιολογητικά για τα οποία 

µπορείτε να πληροφορηθείτε στα κατά τόπους Επιµελητήρια. 

Το επόµενο βήµα στη διαδικασία σύστασης της Ε.Ε. είναι η έναρξη εργασιών στην ∆ΟΥ 

έδρας. Για τις ενέργειες/δικαιολογητικά που πρέπει να προσκοµίσετε στη ∆ΟΥ έδρας για την 

έναρξη εργασιών, επισκεφτείτε την αρµόδια ∆ΟΥ όπου µπορείτε να δείτε τα έντυπα ΤΑΧΙS 

τα οποία ζητούνται κατά τη συγκεκριµένη διαδικασία. Στη συνέχεια, θα προχωρήσετε στις 

απαραίτητες διαδικασίες για τη θεώρηση βιβλίων και στοιχείων. 
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6. ∆ιαδικασία σύστασης Εταιρίας Περιορισµένης Ευθύνης (ΕΠΕ) 

Η διαδικασία σύστασης Εταιρίας Περιορισµένης Ευθύνης, περιλαµβάνει τα ακόλουθα 

στάδια: 

1° στάδιο: Σύνταξη σχεδίου καταστατικού 

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Νοµικός σύµβουλος - δικηγόρος  

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  Σχέδιο (draft) καταστατικού  

2° στάδιο: Προέγκριση επωνυµίας & διακριτικού τίτλου 

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Επιµελητήριο (Βιοµηχανικό, Βιοτεχνικό, κλπ) 

∆ικαιολογητικά:  
Αίτηση Παράβολο 

4,4 Ευρώ  
Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  Βεβαίωση προέγκρισης  

3° στάδιο: Καταβολή γραµµατίου προείσπραξης για παράσταση δικηγόρου 

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  
∆ικηγορικός Σύλλογος της περιοχής στην οποία έχει 

την έδρα της η επιχείρηση  

∆ικαιολογητικά:  Σχέδιο καταστατικού υπογεγραµµένο από τον 

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  
Γραµµάτιο προείσπραξης δικηγόρου το οποίο θα 

δοθεί στο συµβολαιογράφο  

4° στάδιο: Σύνταξη και υπογραφή καταστατικού  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Συµβολαιογράφος  

∆ικαιολογητικά:  

Σχέδιο καταστατικού  

Γραµµάτιο προείσπραξης ∆Σ  

Νοµιµοποίηση εταιρειών-µετόχων που είναι ιδρυτές  

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  Καταστατικό σε πολλά αντίγραφα  

5° στάδιο: Έλεγχος επωνυµίας και διακριτικού τίτλου  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Επιµελητήριο  

∆ικαιολογητικά:  

Καταστατικό χ 2 (1 απλό) 

Αίτηση  

Βεβαίωση προέγκρισης (αν υπάρχει) 

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  

Βεβαίωση έγκρισης επωνυµίας και διακριτικού τίτλου 

"Σεντονάκι" επισυνάπτεται στο καταστατικό  

6° στάδιο: Υποβολή δήλωσης καταβολής Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου (ΦΣΚ). 1% 

επί του κεφαλαίου-Πληρωµή παράβολου δηµοσίου & ΤΑΠΕΤ 
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Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  
∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία της περιοχής στην 

οποία έχει την έδρα της η επιχείρηση  

∆ικαιολογητικά:  

Καταστατικό χ2  

Επιταγή µε το ποσό 

Έντυπα ΤΑΧΙS  

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  

Σφραγίδα καταβολής ΦΣΚ πάνω στο "σεντονάκι" 

∆ιπλότυπο πληρωµής  

Θεωρηµένο αντίγραφο δήλωσης  

Παράβολο & ΤΑΠΕΤ  

7° στάδιο: Αγορά ενσήµων  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Ταµείο Προνοίας και Ταµείο Νοµικών  

∆ικαιολογητικά:  Καταστατικό  

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  Ένσηµα  

8° στάδιο: Άδεια σύστασης & έγκριση καταστατικού  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  
Πρωτοδικείο της περιοχής στην οποία έχει την έδρα 

της η επιχείρηση  

∆ικαιολογητικά:  

Καταστατικό χ2  

"Σεντονάκι" µε σφραγίδα Φόρου Συγκέντρωσης 

Κεφαλαίου 

Αντίγραφο δήλωσης Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 

Παράβολο + ΤΑΠΕΤ 

Αίτηση  

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  

Άδεια σύστασης 

Έγγραφη στο µητρώο ΕΠΕ  

9° στάδιο: ∆ηυοσίευση πεοίληιυηο καταστατικού στο ΦΕΚ ΑΕ/ΕΠΕ  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Εθνικό Τυπογραφείο  

∆ικαιολογητικά:  
Περίληψη καταστατικού (απλή) 

ΤΑΠΕΤ  

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  

Κωδικός δηµοσιεύµατος 

ΦΕΚ (µετά από περίπου 2 µήνες)  
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10° στάδιο: Έναρξη Εργασιών (Λογιστική)  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία της περιοχής στην 

οποία έχει την έδρα της η επιχείρηση  

∆ικαιολογητικά:  Καταστατικό χ2  

Άδεια σύστασης  

Πλήρη στοιχεία εταίρων +ΑΦΜ τους+ασφαλιστική 

ενηµερότητα 
Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  Βεβαίωση έναρξης επιτηδεύµατος 

ΑΦΜ εταιρείας  

11° στάδιο: Θεώρηση βιβλίων και στοιχείων  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  
∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία της περιοχής στην οποία 

έχει την έδρα της η επιχείρηση  

∆ικαιολογητικά:  

Βεβαίωση έναρξης επιτηδεύµατος 

Εταιρικά βιβλία  

Μπλοκ, κλπ, σφραγισµένα, αριθµηµένα 

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  

Βιβλία  

Μπλοκ αποδείξεων, τιµολογίων, κλπ  

12° στάδιο: Άλλα στοιχεία που υπόκεινται σε δηµοσιότητα (ν.31 90/55)  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί   

∆ικαιολογητικά:  

Άλλα στοιχεία που υπόκεινται σε δηµοσιότητα (ν.3190/ 

55)  

Α) Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις  

Β) Όλες οι αποφάσεις της Συνέλευσης των εταίρων που 

τροποποιούν το αρχικό καταστατικό υπόκεινται στον ίδιο 

τύπο όπως περιγράφεται παραπάνω: 

συµβολαιογραφικό έγγραφο, καταχώρηση στο Μ. ΕΠΕ 

και περίληψη στο ΦΕΚ 

Γ) Απόφαση της επιβλέπουσας αρχής για ανάκληση 

άδειας 

∆) Η (µε οποιονδήποτε τρόπο) λύση της εταιρίας 
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Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  
Γραµµάτιο προείσπραξης δικηγόρου το οποίο θα δοθεί 

στο συµβολαιογράφο  

7. ∆ιαδικασία σύστασης Ανώνυµης Εταιρίας (Α.Ε) 

Η διαδικασία σύστασης Ανώνυµης Εταιρείας (Α.Ε), περιλαµβάνει τα ακόλουθα στάδια: 

1° στάδιο: Σύνταξη σχεδίου (draft) καταστατικού 

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Νοµικός σύµβουλος - δικηγόρος  

∆ικαιολογητικά: 
∆ιάφορες πληροφορίες όπως: Επωνυµία, Έδρα, Σκοπός, 

Κεφάλαιο, Τύπος µετοχών 

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  Σχέδιο (draft) καταστατικού  

2° στάδιο: Προέγκριση επωνυµίας & διακριτικού τίτλου 

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Επιµελητήριο (Βιοµηχανικό, Βιοτεχνικό, κλπ) 

∆ικαιολογητικά:  
Αίτηση Παράβολο 

4,4 Ευρώ  
Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  Βεβαίωση προέγκρισης  

3° στάδιο: Καταβολή γραµµατίου προείσπραξης για παράσταση δικηγόρου 

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  
∆ικηγορικός Σύλλογος της περιοχής στην οποία έχει 

την έδρα της η επιχείρηση  

∆ικαιολογητικά:  
Σχέδιο καταστατικού υπογεγραµµένο από τον 

δικηγόρο  

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  
Γραµµάτιο προείσπραξης δικηγόρου το οποίο θα 

δοθεί στο συµβολαιογράφο  

4° στάδιο: Σύνταξη και υπογραφή καταστατικού  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Συµβολαιογράφος  

∆ικαιολογητικά:  

Σχέδιο καταστατικού  

Γραµµάτιο προείσπραξης ∆Σ  

Νοµιµοποίηση εταιρειών-µετόχων που είναι ιδρυτές  

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  Καταστατικό σε πολλά αντίγραφα  

5° στάδιο: Έλεγχος επωνυµίας και διακριτικού τίτλου  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Επιµελητήριο  

∆ικαιολογητικά:  

Καταστατικό χ 2 (1 απλό) 

Αίτηση  

Βεβαίωση προέγκρισης (αν υπάρχει) 
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Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  

Βεβαίωση έγκρισης επωνυµίας και διακριτικού τίτλου 

"Σεντονάκι" επισυνάπτεται στο καταστατικό  

6° στάδιο: Υποβολή δήλωσης καταβολής Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου (ΦΣΚ). 

1% επί του κεφαλαίου 

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  ΦΑΕ/ΦΑΒΕ  

∆ικαιολογητικά:  

Καταστατικό χ2  

Επιταγή µε το ποσό 

Έντυπα ΤΑΧΙS  

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  

Σφραγίδα καταβολής πάνω στο καταστατικό 

∆ιπλότυπο πληρωµής  

Θεωρηµένο αντίγραφο δήλωσης  

7° στάδιο: Πληρωµή παράβολου δηµοσίου & ΤΑΠΕΤ  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Οποιαδήποτε ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία 

∆ικαιολογητικά:   

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  Παράβολο & ΤΑΠΕΤ 

8° στάδιο: Άδεια σύστασης & έγκριση καταστατικού  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Νοµαρχία ή Γενική Γραµµατεία Εµπορίου 

∆ικαιολογητικά:  

Καταστατικό χ2  

"Σεντονάκι" µε σφραγίδα Φόρου Συγκέντρωσης 

Κεφαλαίου 

Αντίγραφο δήλωσης Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 

Παράβολο + ΤΑΠΕΤ 

Αίτηση  

Ανακοίνωση χ 3 (προεραιτικό) 
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Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  

Άδεια σύστασης 

Έγγραφη στο µητρώο ΜΑΕ και ανακοίνωση για 

δηµοσίευση στο ΦΕΚ 

Τροποποιήσεις στο Καταστατικό 

9° στάδιο: Τροποποίηση καταστατικού σύµφωνα µε υποδείξεις διοικητικής αρχής   

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Συµβολαιογράφος και επιµελητήριο 

∆ικαιολογητικά:  
Καταστατικό µε διορθώσεις της Νοµαρχίας ή της 

Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου 

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  
Τροποποίητική πράξη 

καταστατικού 

10° στάδιο: Άδεια σύστασης & έγκρισης καταστατικού 

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  
Νοµαρχία ή Γενική Γραµµατεία Εµπορίου 

∆ικαιολογητικά:  Τροποποίητική πράξη καταστατικού χ2  

Νέα ανακοίνωση χ 3 

Νέα Αίτηση  

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  Άδεια σύστασης + εγγραφή στο 

ΜΑΕ Ανακοίνωση για δηµοσίευση 

11° στάδιο: ∆ηµοσίευση Ανακοίνωσης Σύστασης στο ΦΕΚ ΑΕ/ΕΠΕ  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  
Εθνικό Τυπογραφείο 

στην οποία έχει  

∆ικαιολογητικά:  

Ανακοίνωση υπογεγραµµένη από τη Νοµαρχία ή τη 

Γενική Γραµµατεία Εµπορίου Εταιρικά βιβλία  

ΤΑΠΕΤ+∆ιπλότυπο Εφορίας 

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  

Κωδικός δηµοσιεύµατος  

ΦΕΚ (µετά από περίπου 2 µήνες)  

12° στάδιο: Έναρξη εργασιών (λογιστική)  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  
∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία της περιοχής στην οποία 

έχει την έδρα της η επιχείρηση  
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∆ικαιολογητικά:  

Καταστατικό χ2  

Άδεια σύστασης  

Πλήρη στοιχεία µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου +ΑΦΜ τους 

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  

Βεβαίωση έναρξης επιτηδεύµατος  

ΑΦΜ Εταιρείας 

13° στάδιο: Θεώρηση βιβλίων και στοιχείων  

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  
ΦΑΕ/ΦΑΒΕ 

στην οποία έχει  

∆ικαιολογητικά:  

Βεβαίωση έναρξης επιτηδεύµατος 

Εταιρικά βιβλία  

Μπλοκ, κλπ, σφραγισµένα, αριθµηµένα 

Αποκοµιζόµενο δικαιολογητικό:  

Βιβλία  

Μπλοκ αποδείξεων, τιµολογίων, κλπ  

Βιβλίο πρακτικών ∆Σ, Βιβλίο πρακτικών ΓΣ 

Βιβλίο µετόχων, κλπ 

14° στάδιο: Εγγραφή ως µέλος   

Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  
Επιµελητήριο 

∆ικαιολογητικά:  

Ανακοίνωση υπογεγραµµένη από Νοµαρχία 

Αίτηση 

15° στάδιο: Άλλα στοιχεία που υπόκεινται σε δηµοσιότητα (άρθρα 7 α και 7 β. ν. 

2190/1920) 
Φορέας ή άτοµο που ενεργεί  Μ.ΑΕ και Εθνικό τυπογραφείο  

∆ικαιολογητικά  

Άλλα στοιχεία που υπόκεινται σε δηµοσιότητα (άρθρα 

7α και 7 β. ν. 2190/1920): 

Α)αποφάσεις ∆Σ και ΓΣ: για τη συγκρότηση του ∆Σ σε 

σώµα, και εκχώρηση αρµοδιοτήτων, για την 
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τροποποίηση του καταστατικού, για το διορισµό 

παύση διαχειριστών & εκπροσώπων, για την 

αντικατάσταση συµβούλων, για την αύξηση/µείωση 

µετοχικού κεφαλαίου  

Β)πρακτικό ∆Σ για την πιστοποίηση µετοχικού 

κεφαλαίου  

Γ) ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις  

∆)απόφαση της εποπτεύουσας αρχής για 

ανάκληση άδειας  

Ε) η (µε οποιονδήποτε τρόπο) λύση της εταιρίας  

ΣΤ) απόφαση δικαστηρίου που κηρύσσει άκυρη ή σε 

πτώχευση την εταιρία, ή που ακυρώνει πράξεις του ∆Σ  
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1. Η Χρηµατοδότηση των Επιχειρήσεων 

Για να δηµιουργήσει κανείς δική του επιχείρηση και να αναπτύξει τη δραστηριότητά της 

χρειάζεται κατάλληλη χρηµατοδότηση. Μολονότι στις περισσότερες περιπτώσεις οι 

επιχειρηµατίες βρίσκουν τους πρώτους επενδυτές τους ανάµεσα στα µέλη της οικογένειάς 

τους ή στους φίλους τους, συχνά αναγκάζονται να προσφύγουν σε άλλες πηγές 

επενδύσεων. Η πρόσβαση σε κατάλληλη χρηµατοδότηση, εντούτοις, αποδεικνύεται συχνά 

δύσκολη, ιδίως για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, διότι οι χρηµατοπιστωτικοί παράγοντες 

αρνούνται να αναλάβουν τον κίνδυνο που είναι εγγενής σε αυτές. Οι συνακόλουθες 

δυσλειτουργίες της αγοράς διακυβεύουν την ευρωπαϊκή επιχειρηµατικότητα και συνεπώς και 

την ευρωπαϊκή ανάπτυξη. Είναι λοιπόν ουσιώδες να εξασφαλιστεί ένα ευνοϊκότερο 

χρηµατοπιστωτικό περιβάλλον για τις επιχειρήσεις., 

Η Χρηµατοοικονοµική βιωσιµότητα των επιχειρήσεων µέσα σε ένα ανταγωνιστικό 

οικονοµικό περιβάλλον προϋποθέτει την ορθή επιλογή των κατάλληλων χρηµατοδοτικών 

µέσων και εργαλείων, τον προσδιορισµό του άριστου µεγέθους εξωτερικής χρηµατοδότησης 

και την ορθή χρήση αυτού για να επιτευχθούν οι ευρύτεροι οικονοµικοί στόχοι που έχουν τεθεί 

από τους φορείς ανάπτυξης και λειτουργίας αυτών. 

Τα χρηµατοδοτικά µέσα και εργαλεία των επιχειρήσεων που είναι την στιγµή αυτή διαθέσιµα 

στη χώρα ποικίλουν ως προς την µορφή (ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά) και το κόστος 

που η χρήση τους συνεπάγεται. Σε κάθε περίπτωση η επιλογή της καταλληλότερης µορφής 

χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων βρίσκεται σε συνάρτηση µε την εκτίµηση του κινδύνου 

που αυτή επιφέρει και το στάδιο του κύκλου επιχειρηµατικής ζωής το οποίο η επιχείρηση 

διανύει. 

2. Ο Κύκλος ζωής της επιχείρησης 

Στην θεωρία και την πράξη της επιχειρηµατικής χρηµατοδότησης διακρίνονται οι εξής φάσεις 

επιχειρηµατικής πορείας:  

Επιχειρηµατική ∆ιαµόρφωση: Το στάδιο αυτό εγκλείει δύο επιµέρους χρονικά φάσεις: 

� Την ανάπτυξη και είσοδο του προϊόντος της επιχείρησης στην αγορά καθώς και 

εφαρµογής του πρώτου µάρκετινγκ. Η διάρκεια του σταδίου αυτού εκτιµάται από 

δύο έως πέντε έτη.  
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� Την φάση της κατασκευής και οργάνωσης της παραγωγικής διαδικασίας σε χρονικό 

ορίζοντα µέχρι και πέντε έτη. 

Γρήγορη Ανάπτυξη: Στα πλαίσια του σταδίου αυτού η επιχείρηση πραγµατοποιεί 

επέκταση του κατεχόµενου από αυτήν µεριδίου αγοράς λόγω ταχύτατης ανάπτυξης των 

πωλήσεων της. Το στάδιο αυτό δύναται να διαρκέσει από τρία έως επτά έτη. 

Επέκταση: Εδώ οι πωλήσεις της επιχείρησης συνεχίζουν να έχουν ανοδική πορεία. Η 

ίδια επιχειρεί επέκταση του κατεχόµενου απ'αυτήν µεριδίου αγοράς µε την εισαγωγή νέων 

προϊόντων και υπηρεσιών σε µια προσπάθεια µεγέθυνσης του βάθους γραµµής 

προϊόντος της. Την ίδια στιγµή σε συνδυασµό µε τα διαθέσιµα κεφάλαια, τις πηγές 

χρηµατοδότησης της, την διαµόρφωση των καταναλωτικών αναγκών και προτιµήσεων 

ενδέχεται η επέκταση της επιχείρησης σε διαφορετικούς µε τους µέχρι τώρα τοµείς 

λειτουργίας της (διαφοροποίηση) µε την εισαγωγή νέων προϊόντων µη συσχετιζόµενων µε 

τα ήδη προσφερόµενα από αυτήν σε νέες αγορές υπάρχουσες και αναδεικνυόµενες 

(ενίσχυση πλάτους γραµµής προϊόντος µέσα από την επιχειρηµατική διαφοροποίηση). Η 

µέση διάρκεια του σταδίου αυτού εκτιµάται σε δύο ως τρία έτη. 

∆ιαδοχή: Πρόκειται για κοµβικό σηµείο αναφοράς που χρίζει ιδιαίτερης προσοχής 

για τρεις λόγους: 

� Η επιχείρηση πλέον θεωρείται ώριµη και καταβάλει ιδιαίτερη προσπάθεια 

διατήρησης και επέκτασης του κατεχοµένου από αυτήν µεριδίου αγοράς. 

� Οι αρχικοί φορείς της επιχείρησης έχουν αρχίσει ήδη την αναζήτηση των 

προσώπων που θα τους διαδεχθούν στην ιεραρχία και την διοίκηση του 

οργανισµού µέσα από το οικογενειακό ή εργασιακό περιβάλλον τα οποία 

είναι δυνατόν είτε να µην ενδιαφέρονται για την συνέχιση της 

προγενέστερης επιχειρηµατικής δραστηριότητας είτε να µην διαθέτουν 

τους απαιτούµενους πόρους και ικανότητες. 

� Ο ανταγωνισµός έχει φθάσει στο ανώτατο σηµείο σε βαθµό που να µην 

δικαιολογεί οποιοδήποτε σφάλµα έστω και ελάχιστο. 

Ωρίµανσης: Στην φάση αυτή η επιχείρηση διαπιστώνει ότι ο ρυθµός αύξησης των πωλήσεων 

της επιβραδύνεται. Η ανάπτυξη της εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την ζήτηση αντικατάστασης. 

Οι χρηµατοδοτικές της ανάγκες αυξάνονται κυρίως για λόγους συγκράτησης, επιχειρηµατικής 

επέκτασης και διαφοροποίησης. Η διοίκηση αυτής θα πρέπει να διαθέτει επαρκή ικανότητα 
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πρόβλεψης των εξελίξεων και λήψης δραστήριων µέτρων προς κάθε αναγκαία κατεύθυνση. Η 

διάρκεια του εν λόγω σταδίου εκτιµάται από ένα ως τρία έτη.  

Παρακµή: Οι πωλήσεις της επιχείρησης έχουν αρχίσει να πέφτουν σηµαντικά συνεπεία µιας 

αναποτελεσµατικής διοίκησης που δεν κατάφερε να προβλέψει και να διακρίνει τις εξελίξεις στην 

αγορά, οι χρηµατοδοτικές ανάγκες της επιχείρησης είναι ιδιαίτερα µεγάλες και οι επιλογές της 

επιχείρησης περιορισµένες. 

Οι φάσεις της επιχειρηµατικής πορείας όπως αναλύθηκαν παραπάνω απαιτούν διαφορετική 

µορφή χρηµατοδότησης τόσο από απόψεως µεγέθους όσο και χρονικής διάρκειας. Κατά 

συνέπεια σε κάθε φάση της επιχειρηµατικής πορείας η επιχείρηση θα πρέπει να κάνει χρήση 

των πλέον κατάλληλων µορφών χρηµατοδότησης όπως αυτές διατίθενται στην αγορά. 
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3. Πηγές Χρηµατοδότησης για κάθε µία φάση της Επιχείρησης  

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται συνοπτικά οι βασικές µέθοδοι χρηµατοδότησης 

των επιχειρήσεων σε συνάρτηση των φάσεων εξέλιξης της επιχειρηµατικής πορείας. Πιο 

συγκεκριµένα: 

Κύριες πηγές 

χρηµατοδότησης 

Προ 

Εκκίνηση 
Εκκίνηση 

Γρήγορη 

Ανάπτυξη 
Επέκταση ∆ιαδοχή Ωρίµανση 

Ίδια κεφάλαια �  �  
�  

   

Οικογένεια �  �  
�  

   

Τράπεζες  �  �  �  �  
�  

∆οµές Στήριξης ΜΜε  �  �  �  �  
�  

Προµηθευτές άλλων 

µορφών πίστωσης 
�  �  �  �  �  

�  

Περιφερειακές 

Εταιρείες Ανάπτυξης 
�  �  

�  
   

Κρατικοί Οργανισµοί 

Χρηµατοδότησης 
 �  �  �  �  

�  

Κεφαλαιοποίηση 

Αποθεµατικών 
  �  �  �  

�  

Venture Capitals 

Επιχειρηµατικά  

κεφάλαια Υψηλού 

κινδύνου 

 �  �  �  �  
�  

Seed Capitals 

Κεφάλαια 

Χρηµατοδότηση 

Ανάπτυξης 

Προϊόντων 

�  
�  

    

Χρηµαταγορές    �  �  
�  
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4. Η Χρηµατοδότηση της καινοτοµίας 

Οι καινοτόµες, τεχνολογικά βασισµένες επιχειρήσεις στις µέρες µας έχουν συνεισφέρει 

σηµαντικά στην δηµιουργία νέων επαγγελµάτων στα πλαίσια λειτουργίας των βιοµηχανιών που 

στηρίζονται στην εντατική γνώση. Παρά το υπάρχον αρνητικό κλίµα αναµένεται ταχεία ανάπτυξη 

του τοµέα της καινοτοµίας στο άµεσο µέλλον. Η χρηµατοδότηση των επιχειρήσεων καινοτοµίας 

στις Χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε αντίθεση µε την κατάσταση που επικρατεί γι' αυτές στις 

ΗΠΑ κρίνεται αδύναµη γεγονός που αποδίδεται στην κατώτερη του αναµενόµενου απόδοση 

αυτών τις δύο τελευταίες δεκαετίες. Τα περισσότερα Κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν 

αναγνωρίσει ότι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της οικονοµικής απόδοσης της Ευρώπης 

προϋποθέτει την ανάπτυξη και χρήση καινοτόµων, εξειδικευµένων τεχνολογιών και διαδικασιών 

στην παραγωγή νέων προϊόντων και υπηρεσιών. 

Ο όρος χρηµατοδότηση της καινοτοµίας σηµαίνει την προσφορά κεφαλαίων σε επιχειρήσεις 

νέες οι οποίες αναπτύσσουν και προσφέρουν στην αγορά προϊόντα τα οποία είτε έχουν καθαρά 

επιστηµονικό υπόβαθρο, είτε περιέχουν επιπρόσθετα στοιχεία διαφοροποίησης και εξειδίκευσης. 

Τις επιχειρήσεις αυτές τις συναντάµε σε τοµείς όπως: Η Πληροφορική Τεχνολογία, Οι 

Ανθρωπιστικές Επιστήµες, Ο Ιατρικός Εξοπλισµός καθώς και Επιστήµες που εξαρτώνται έντονα 

από την βιοµηχανία. Η σπουδαιότητα των επιχειρήσεων καινοτοµίας ενισχύεται από το γεγονός 

ότι οι δραστηριότητες τους αποτελούν εισροή και επίδραση µέσα από την αλυσίδα προσφοράς 

στην δραστηριότητα άλλων επιχειρήσεων. 

Ο ρυθµός αύξησης του κύκλου εργασιών των Ευρωπαϊκών επιχειρήσεων καινοτοµίας ανήλθε 

κατά µέσο όρο στο 25%, ποσοστό πολύ µεγαλύτερο από το αντίστοιχο των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε άλλους κλάδους. Εάν και αναµένονται χαµηλότεροι 

ρυθµοί ανάπτυξης γι' αυτές στο προσεχές µέλλον εξαιτίας των δυσµενών οικονοµικών συνθηκών 

που επικρατούν σε Παγκόσµιο επίπεδο έχει γίνει αντιληπτό ότι η καινοτοµία αποτελεί σε κάθε 

περίπτωση αφετηρία και βάση της επιχειρηµατικής ανάπτυξης. 

Η ανάπτυξη των επιχειρήσεων καινοτοµίας εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την προσφορά 

επαρκής χρηµατοδότησης σε όλα τα στάδια της επιχειρηµατικής τους πορείας. Η κεφαλαιακή 

τους δοµή θα πρέπει να περικλείει τόσο ίδια όσο και δανειακά κεφάλαια καθώς και οι δύο αυτές 

πηγές χρηµατοδότησης έχουν την δική τους ξεχωριστή οντότητα και θέση στην διάρκεια του 

επιχειρηµατικού κύκλου ζωής. Εντούτοις οι επιχειρήσεις καινοτοµίας στην πλειοψηφία των 

περιπτώσεων αντιµετωπίζουν προβλήµατα εκπλήρωσης των χρηµατοδοτικών τους αναγκών. 
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Τα κυριότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι νέες επιχειρήσεις καινοτοµίας στην 

προσπάθεια πρόσβασης τους στη χρηµατοδότηση είναι τα εξής: 

 Ο κίνδυνος που συνδέεται µε την χρήση νέων τεχνολογιών. 

 Ο κίνδυνος που συνεπάγεται η χρήση νέων τεχνολογιών από τις επιχειρήσεις 

καινοτοµίας αποτελεί σηµαντικό εµπόδιο στα πλαίσια του δανεισµού αυτών από 

τις εµπορικές τράπεζες. Η χρηµατοδότηση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

αποτελεί πρόκληση για τις εµπορικές τράπεζες ακόµη και χωρίς τους 

επιπρόσθετους συσχετιζόµενους κινδύνους µε τα προϊόντα και τις υπηρεσίες 

υψηλής τεχνολογίας. Οι επιχειρήσεις οι οποίες προσπαθούν να εκµεταλλευτούν 

την έρευνα και ανάπτυξη (R&D) χαρακτηρίζονται από τις τράπεζες ως επιχειρήσεις 

υψηλού κινδύνου και υψηλής απόδοσης "High risk-high return". 

Οι κίνδυνοι αυτοί αναδεικνύονται επειδή οι προοπτικές µάρκετινγκ των προϊόντων 

καινοτοµίας κρίνονται αβέβαιες καθώς η εξέλιξη και η τεχνολογική αλλαγή δηµιουργούν 

νέους ανταγωνιστές και νέες ευκαιρίες. 

 Η περιορισµένη προσφορά ιδίων κεφαλαίων στις καινοτόµες επιχειρήσεις. 

 Μια νέα επιχείρηση καινοτοµίας χρειάζεται κατά κανόνα χρηµατοδότηση που 

κυµαίνεται µεταξύ 50.000 € και 500.000 € για έρευνα και ανάπτυξη, εισαγωγή και 

ενίσχυση των βιοµηχανικών προτύπων παραγωγής, έλεγχο της παραγωγικής 

διαδικασίας, έρευνα αγοράς, κεφάλαιο κινήσεως. Στην διάρκεια της 

παραγωγικής διαδικασίας των επιχειρήσεων καινοτοµίας οι δαπάνες για τις 

προαναφερόµενες ανάγκες κρίνονται δεδοµένες ενώ την ίδια στιγµή οι εισροές 

τους κρίνονται αβέβαιες. Μια ισχυρή χρηµατοοικονοµικά καθαρή θέση (ίδια 

κεφάλαια και αποθεµατικά) θα διασφαλίσει την επιχείρηση µέχρι την στιγµή τις 

πραγµατοποίησης των πρώτων κερδών. Επιπρόσθετα ένα υψηλό πόστο ιδίων 

κεφαλαίων εντός της κεφαλαιακής της δοµής αποτελεί σε κάθε περίπτωση 

εχέγγυο στις µελλοντικές προσπάθειες της για άντληση χρηµατοδότησης. 

 Η έλλειψη απτών περιουσιακών στοιχείων ως βάση εγγυήσεων χρηµατοδότησης. 

 Η παροχή πιστώσεων από τις εµπορικές τράπεζες και τους άλλους 

χρηµατοδοτικούς οργανισµούς τις περισσότερες φορές βασίζεται στην ύπαρξη 

επαρκών απτών εχεγγύων. Οι χρηµατοδοτικοί οργανισµοί στην πλειοψηφία τους 

δεν αποδέχονται άυλα περιουσιακά στοιχεία όπως η πνευµατική ιδιοκτησία και η 

επιχειρησιακή φήµη ως εχέγγυα αν και στην περίπτωση των επιχειρήσεων 

καινοτοµίας τα άυλα περιουσιακά στοιχεία αποτελούν το κυριότερο περιουσιακό 
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στοιχείο Το γεγονός αυτό ουσιαστικά δηµιουργεί ένα δίληµµα για τις επιχειρήσεις 

καινοτοµίας. 

5. Εργαλεία Χρηµατοδότησης  

5.1 Τραπεζικά προϊόντα 

Η κύρια οδός χρηµατοδότησης επιχειρήσεων ήταν και συνεχίζει να είναι ο τραπεζικός τοµέας. 

Σήµερα στην Ελλάδα λειτουργούν 56 Ελληνικές και Ξένες Τράπεζες (σύµφωνα µε τα στοιχεία 

της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών). 

Οι περισσότερες Τράπεζες προσφέρουν σήµερα µία πλήρη σειρά των συνηθέστερων 

χρηµατοδοτικών προϊόντων τα οποία περιλαµβάνουν: λογαριασµούς όψεως, δάνεια κεφαλαίου 

κίνησης, δάνεια παγίου εξοπλισµού, και εγγυήσεις. Επιπρόσθετα, πολλές τράπεζες 

προσφέρουν και µία σειρά άλλων] προϊόντων όπως εταιρικές πιστωτικές κάρτες (Executive 

cards), οµολογιακά δάνεια (προορίζονται για µεγάλες επιχειρήσεις και εκδότης του δανείου είναι 

η δανειζόµενη επιχείρηση), δάνεια σε συνάλλαγµα, κοινοπρακτικά δάνεια (δάνεια από 

περισσότερες της µιας Τράπεζας από κοινού), leasing, κ.ά. Τα τελευταία χρόνια, τα προϊόντα 

αυτά κερδίζουν διαρκώς έδαφος στις χρηµατοδοτικές πρακτικές των Ελληνικών επιχειρήσεων. 

5.1.1. Λογαριασµοί Όψεως 

Οι λογαριασµοί ΟΨΕΩΣ απευθύνονται σε επαγγελµατίες, µε σκοπό την εξυπηρέτηση τους 

κατά τις επιχειρηµατικές τους συναλλαγές. 

Οι λογαριασµοί όψεως κάνουν τις επιχειρηµατικές συναλλαγές πιο ευέλικτες (δεν χρειάζεται να 

κρατάει ο επιχειρηµατίας µεγάλο ταµείο, ούτε να τρέχει στην τράπεζα συνέχεια) και εάν δίνουν τη 

δυνατότητα "Υπερανάληψης (Overdfaft)" µπορούν να καλύψουν και ανάγκες χρηµατοδότησης 

κεφαλαίου κίνησης. 

Συνήθως, για το άνοιγµα ενός λογαριασµού όψεως απαιτείται ένα κατώτατο ποσό κατάθεσης 

και το καταστατικό της εταιρίας (εάν πρόκειται για εταιρική µορφή επιχείρησης). Περισσότερες 

πληροφορίες στα κατά τόπους Τραπεζικά Καταστήµατα. 

5.1.2 Κεφάλαιο Κίνησης 

Σκοπός των βραχυπρόθεσµων δανείων κεφαλαίου κίνησης είναι η ενίσχυση της ρευστότητας 

της επιχείρησης, η χρηµατοδότηση εισαγωγών-εξαγωγών, η αντιµετώπιση τρεχουσών αναγκών 
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της επιχείρησης, η αγορά µετοχών ή εταιρικών µεριδίων, κλπ. Και µπορούν να καλύψουν µέχρι 

και 100%των αναγκών µιας επιχείρησης. 

Το βασικό επιτόκιο των δανείων αυτών µπορεί να είναι κυµαινόµενο ή σταθερό και 

διαµορφώνεται ανάλογα µε την ακριβή µορφή του δανείου (π.χ. διάρκεια), τις συνθήκες της 

αγοράς (π.χ. τρέχοντα επιτόκια) και τα οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης. Είναι συνήθως 

διάρκειας ολίγων µηνών αλλά µπορεί να διαρκούν και µερικά χρόνια. Περισσότερες πληροφορίες 

στα κατά τόπους Τραπεζικά Καταστήµατα. 

5.1.3 Πάγιες Επενδύσεις και Εξοπλισµός 

Χορηγούνται µε σκοπό την εκτέλεση των επενδυτικών προγραµµάτων της επιχείρησης 

(δηµιουργία, επέκταση ή συµπλήρωµα των κτιριακών εγκαταστάσεων, απόκτηση καινούργιου ή 

µεταχειρισµένου εξοπλισµού κ.λ.π.) και καλύπτουν συνήθως ένα µέρος των συνολικών αναγκών 

της επιχείρησης. Το ποσοστό κάλυψης εξαρτάται από την κατηγορία και τη µορφή της 

χρηµατοδότησης και από το µέγεθος, την αποδοτικότητα και τις προοπτικές της επιχείρησης. 

Το βασικό επιτόκιο των δανείων αυτών µπορεί να είναι κυµαινόµενο ή σταθερό και 

διαµορφώνεται ανάλογα µε την ακριβή µορφή του δανείου (π.χ. διάρκεια), τις συνθήκες της 

αγοράς (π.χ. τρέχοντα επιτόκια) και τα οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης (πάντα όµως 

µικρότερο του επιτοκίου των δανείων κεφαλαίου κίνησης). Τα δάνεια αυτά είναι συνήθως διάρκειας 

πολλών ετών. Περισσότερες πληροφορίες στα κατά τόπους Τραπεζικά Καταστήµατα. 

5.1.4 Εγγυήσεις 

Απαραίτητες πολλές φορές για την ανάληψη επιχειρηµατικών συµβάσεων, κυρίως όσον αφορά 

συµβόλαια του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, είναι οι εγγυητικές επιστολές οι οποίες συνήθως 

παρέχονται από χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα αλλά και ενίοτε από επαγγελµατικούς φορείς όπως 

τα επιµελητήρια. Οι προϋποθέσεις καθώς και το κόστος για την έκδοση µιας επιστολής διαφέρουν 

ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά της επιχείρησης και το σηµείο έκδοσης της επιστολής. 
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5.1.5 Συνεταιριστικές Τράπεζες, Venture Capital12 

Σκοπός όλων αυτών των χρηµατοδοτικών σχηµάτων είναι να υπερνικηθούν οι εγγενείς 

αδυναµίες και οι αυξηµένοι επιχειρηµατικοί κίνδυνοι που συνδέονται µε τη χρηµατοδότηση 

µικρών ή νέων επιχειρήσεων. Οι συνεταιρισµοί είναι µία νοµική µορφή η οποία έχει 

χρησιµοποιηθεί κατά κόρον στο πρόσφατο και απώτερο παρελθόν για να εξυπηρετήσει πολλούς 

σκοπούς. Οι πιο συνήθεις συνεταιρισµοί έχουν είτε Παραγωγικό είτε Προµηθευτικό αντικείµενο. 

Παρ' όλα αυτά δεν λείπουν εκείνοι µε αντικείµενο: Ασφαλιστικό, Μεταφορικό, ή Πιστωτικό. Οι 

τελευταίοι είναι γνωστοί και ως Συνεταιριστικές Τράπεζες. Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες µπορεί 

να προσφέρουν µία πλήρη σειρά τραπεζικών προϊόντων ή να έχουν ένα περιορισµένο 

αντικείµενο (π.χ. στεγαστικά δάνεια) ανάλογα µε τον καταστατικό τους σκοπό. 

Το Venture Capital είναι ένα καινούργιο χρηµατοδοτικό σχήµα για τον Ελληνικό χώρο που 

σιγά-σιγά κάνει την εµφάνιση του. Στην ουσία αποτελεί κεφάλαια τα οποία προσφέρονται από 

επενδυτές σε νέες, γρήγορα εξελισσόµενες επιχειρήσεις µε ευοίωνες προοπτικές. Το Venture 

Capital µπορεί να αποτελέσει µια πολύ σηµαντική πηγή αρχικής χρηµατοδότησης για 

πρωτοσχηµατιζόµενες επιχειρήσεις. Υπάρχουν ιδιωτικές εταιρίες οι οποίες διαχειρίζονται Venture 

Capital το οποίο µπορεί να προέρχεται από διάφορες πηγές: ιδιώτες επενδυτές, ασφαλιστικά 

ταµεία, περιουσία ιδρυµάτων και άλλων οργανισµών, εταιρίες, ξένους επενδυτές, κλπ.  

Οι εταιρίες αυτές: 

� επιλέγουν για να χρηµατοδοτήσουν νέες και γρήγορα αναπτυσσόµενες 

επιχειρήσεις 

� αγοράζουν ουσιαστικά µέρος της επιχείρησης 

� συµµετέχουν στο σχεδιασµό των προϊόντων ή υπηρεσιών που θα παραχθούν 

� παίρνουν υψηλά ρίσκα, αλλά περιµένουν και υψηλές αποδόσεις 

� έχουν µακροπρόθεσµο προσανατολισµό. 

Οι εταιρίες Venture Capital χρηµατοδοτούν ένα πολύ µικρό ποσοστό από τις προτάσεις που 

λαµβάνουν. Καθοριστικό για την επιλογή µιας επένδυσης είναι το "Επιχειρηµατικό Σχέδιο" το 

οποίο πρέπει να καταρτιστεί από τον επίδοξο επιχειρηµατία και να υποβληθεί σε αυτές13. 

                                                 
12 Ο όρος «Venture Capital» έχει αποδοθεί στα ελληνικά ως «κεφάλαιο επιχειρηµατικών συµµετοχών». Η λέξη 
«Venture» προέρχεται µάλλον από τη γαλλική λέξη «aventure», η οποία σηµαίνει απρόβλεπτες 

δραστηριότητες που ενέχουν κινδύνους. Εποµένως, «venture» είναι η ανάληψη κινδύνου. 
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5.1.6 Οι Υπεραναλήψεις 

Οι Υπεραναλήψεις αποτελούν πηγή βραχυπρόθεσµης επιχειρηµατικής πίστωσης, θεωρούνται 

κατά κανόνα ακριβότερη µορφή χρηµατοδότησης σε σχέση µε τα τραπεζικά δάνεια στην 

πλειοψηφία των Ευρωπαϊκών Χωρών εκτός της Αγγλίας όπου η αγορά ακολουθεί διαφορετικούς 

κανόνες. Στα πλαίσια των Υπεραναλήψεων οι τράπεζες είναι δυνατόν να παραχωρήσουν για τις 

συνεχείς ανάγκες της επιχείρησης βραχυπρόθεσµο κατά κύριο λόγο δανεισµό µε την µορφή 

ανοικτού λογαριασµού µέχρι κάποιου ύψους χορήγησης διατηρώντας την ίδια στιγµή το δικαίωµα 

να το ανακαλέσει µετά από σύντοµη προειδοποίηση. 

Η παραχώρηση τους εξαρτάται από την αξιολόγηση κινδύνου της επιχείρησης από τις 

τράπεζες. Οι τράπεζες κατά κανόνα απαιτούν απόδοση επί των υπεραναλήψεων που κυµαίνεται 

σε ποσοστό από 8 έως 20% και πολλές φορές αρνούνται να προσφέρουν βραχυπρόθεσµα και 

µακροπρόθεσµα δάνεια στις επιχειρήσεις αφού αυτές κρίνονται περισσότερο επικερδείς γι’ αυτές. 

Παρ' όλα αυτά οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις προετοιµάζονται να πληρώσουν το επιπλέον τίµηµα 

των υπεραναλήψεων εξαιτίας της ευελιξίας που αυτές προσφέρουν. 

Οι περισσότερες Ελληνικές Τράπεζες προσφέρουν την δυνατότητα Υπεραναλήψεων στα 

πλαίσια των δυνατοτήτων των λογαριασµών όψεως για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις ως µέσο 

ενίσχυσης και κάλυψης των αναγκών τους σε κεφάλαιο κίνησης. 

5.1.7 Η Χρηµατοδοτική Μίσθωση (Leasing). 

Η χρηµατοδοτική Μίσθωση αποτελεί µια µοντέρνα µορφή µεσοπρόθεσµης χρηµατοδότησης 

κατάλληλη για µικροµεσαίες επιχειρήσεις που αναζητούν την ανανέωση, τον εκσυγχρονισµό ή 

την επέκταση των παραγωγικών εγκαταστάσεων τους, χωρίς να απαιτείται η διάθεση ιδίων 

κεφαλαίων ή η προσφυγή σε δανεισµό. Η λειτουργία της πραγµατοποιείται ως εξής: Η εταιρία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης (the lessor) αγοράζει το συγκεκριµένο πάγιο στοιχείο, σύµφωνα µε τις 

οδηγίες του µελλοντικού µισθωτού και στην συνέχεια του το εκµισθώνει (the lessee). Κατά 

συνέπεια η εταιρία χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει την νοµική ιδιοκτησία του συγκεκριµένου 

παγίου στοιχείου, ενώ ο µισθωτής έχει την κατοχή και το δικαίωµα χρησιµοποίησης του 

(οικονοµική ιδιοκτησία). Έτσι όλοι οι κίνδυνοι και τα σχετικά έξοδα λειτουργίας, ασφάλισης, 

φθοράς, συντήρησης κ.λπ. βαρύνουν τον µισθωτή. 

                                                                                                                                                                      

� 13
Βασιλείου ∆ηµήτριος, «Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση», σελ 301. 
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Στα πλαίσια της χρηµατοδοτικής µίσθωσης διακρίνουµε δύο περιόδους: Την Κύρια και την 

∆ευτερεύουσα. 

� Κατά την κύρια περίοδο το µίσθωµα πληρώνεται τις περισσότερες φορές 

εξαµηνιαία και πάντα στην αρχή της περιόδου. Στην διάρκεια της περιόδου αυτής ο 

εκµισθωτής προσπαθεί να καλύψει το κόστος του παγίου, τους τόκους, τις λοιπές 

δαπάνες και το αναµενόµενο κέρδος. Εάν υπολογίσουµε την παρούσα αξία στην αρχή 

της περιόδου της χρηµατοδοτικής µίσθωσης των ελάχιστων µισθωµάτων που θα 

πληρώνει ο µισθωτής ανά εξάµηνο για όλη την περίοδο της µίσθωσης (δεν λαµβάνονται 

υπόψη δαπάνες για ασφάλιστρα και συντήρηση), θα πρέπει να είναι ίση µε το 90% του 

κόστους του περιουσιακού στοιχείου που µισθώνεται, αφού προηγούµενα αφαιρεθεί 

οποιαδήποτε επιχορήγηση. 

� Η δευτερεύουσα περίοδος µπορεί να διαρκέσει όσο χρόνο ζητήσει ο µισθωτής 

αφού ο ίδιος διατηρεί το δικαίωµα παράτασης της µίσθωσης για απροσδιόριστο χρονικό 

διάστηµα µε πολύ χαµηλό µίσθωµα το οποίο δεν ξεπερνά το 2-4% σε ετήσια βάση του 

αρχικού κόστους κτήσης του παγίου. 

Στην πράξη αυτό σηµαίνει ότι παρ' όλο που δεν έχει δοθεί στον µισθωτή η ευκαιρία να 

αγοράσει το περιουσιακό αυτό στοιχείο στο τέλος της κύριας περιόδου της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, του δίνεται η ευκαιρία να συνεχίσει να το χρησιµοποιεί µε σχεδόν ασήµαντο κόστος, το 

οποίο σηµαίνει, για ότι αφορά την χρήση του περιουσιακού αυτού στοιχείου, ότι δεν είναι πολύ 

διαφορετικό από το να του ανήκει. Βλέπουµε λοιπόν ότι µια συµφωνία µίσθωσης (leasing), δεν 

δίνει στον µισθωτή το δικαίωµα στο τέλος της περιόδου να γίνει κύριος του περιουσιακού 

στοιχείου. Αντίθετα µε µια συµφωνία µίσθωσης-πώλησης (hirepurchase), ο µισθωτής έχει το 

δικαίωµα να αγοράσει το περιουσιακό στοιχείο στο τέλος της περιόδου µίσθωσης. Συνέπεια των 

παραπάνω είναι ότι η υπολειµµατική αξία του περιουσιακού στοιχείου που διατέθηκε µε 

χρηµατοδοτική µίσθωση στον µισθωτή (lessee) ανήκει στον εκµισθωτή (lessor). 

5.1.8 Ειδικές Κατηγορίες Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης. 

Υπάρχουν δύο µεγάλες κατηγορίες µισθώσεων, η λειτουργική µίσθωση και η 

χρηµατοδοτική µίσθωση. Θα πρέπει, πάντως, να σηµειωθεί ότι µέσα σε καθεµία από αυτές 

τις δύο κατηγορίες υπάρχουν διάφορες υποκατηγορίες µισθώσεων.  Επιπλέον, υπάρχουν 

και ορισµένοι τύποι µισθώσεων οι οποίοι δεν µπορούν να ενταχθούν σε κάποια από τις δύο 

αυτές κατηγορίες. Οι σηµαντικότερες µορφές µισθώσεων είναι οι εξής: 
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Η λειτουργική µίσθωση είναι µια µίσθωση µε τα ακόλουθα  χαρακτηριστικά: (1) είναι 

βραχυπρόθεσµη, µε διάρκεια µικρότερη από την οικονοµική ζωή του περιουσιακού στοιχείου 

που µισθώνεται, (2) µπορεί να ακυρωθεί από τον µισθωτή (εάν αυτός καταβάλει, όπως 

γίνεται συνήθως, κάποια χρηµατική αποζηµίωση στον εκµισθωτή), και (3) ο εκµισθωτής 

αναλαµβάνει την πλήρη συντήρηση του εκµισθωµένου περιουσιακού στοιχείου. 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση είναι µια µίσθωση µε τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: (1) είναι 

µεσοπρόθεσµη, µε διάρκεια η οποία συνήθως αντιστοιχεί στην οικονοµική ζωή του 

περιουσιακού στοιχείου που µισθώνεται, (2) δεν µπορεί να ακυρωθεί από τον µισθωτή, (3) ο 

εκµισθωτής ουδεµία υποχρέωση συντήρησης του εκµισθωµένου περιουσιακού στοιχείου 

αναλαµβάνει Τα µισθώµατα που καταβάλλονται καλύπτουν την αποπληρωµή του κόστους 

του περιουσιακού στοιχείου, καθώς επίσης και µια απόδοση των χρηµάτων του εκµισθωτή. 

Η πώληση και επαναµίσθωση είναι µια µίσθωση κατά οποία µια επιχείρηση (ο 

µισθωτής) πωλεί ένα περιουσιακό της στοιχείο σε µια εταιρεία µισθώσεων (τον εκµισθωτή), 

κάνοντας συγχρόνως τη συµφωνία να το εκµισθώσει για µια συγκεκριµένη περίοδο, 

πληρώνοντας ένα συγκεκριµένο µίσθωµα. Πρόκειται ουσιαστικά για µια µορφή έµµεσης 

χρηµατοδότησης [εναλλακτική ενός ενυπόθηκου δανείου, η οποία προκύπτει συνήθως από 

την ανάγκη εύρεσης κεφαλαίων. Επιπλέον, η µίσθωση αυτή παρέχει φορολογικό 

πλεονέκτηµα στον µισθωτή όταν πρόκειται για εµπορικά και βιοµηχανικά ακίνητα. Ενώ η 

κατοχή γης δεν παρέχει τη δυνατότητα απόσβεσης, τα µισθώµατα εκπίπτουν της φορολογίας 

και έµµεσα η επιχείρηση είναι ικανή να «αποσβέσει» την αξία της γης που κατέχει. 

Η συµµετοχική ή µοχλευµένη µίσθωση είναι µια µίσθωση κατά την οποία ο εκµισθωτής 

δανείζεται ένα τµήµα των χρηµάτων που χρειάζονται για την αγορά του περιουσιακού 

στοιχείου. Ενώ στις προηγούµενες µισθώσεις συµµετείχαν δύο συνήθως µέρη (δηλαδή ο 

µισθωτής και ο εκµισθωτής), στη συµµετοχική µίσθωση προστίθεται και ένας τρίτος 

συµµετέχων. Αυτός είναι ο δανειστής, ο οποίος βοηθά στη χρηµατοδότηση, που είναι 

απαραίτητη για να αποκτηθεί το περιουσιακό στοιχείο που θα εκµισθωθεί. Θα πρέπει να 

αναφερθεί, πάντως, ότι, από την πλευρά του µισθωτή, δεν υπάρχει καµιά διαφορά µε τις 

προηγούµενες µισθώσεις. Το δάνειο εξασφαλίζεται µε µια υποθήκη στο περιουσιακό 

στοιχείο, καθώς επίσης και µε νοµική µεταφορά της απαίτησης της µίσθωσης και των 

µισθωµάτων. Επιπρόσθετα, ο ίδιος ο µισθωτής µπορεί να εγγυηθεί το χρέος. Για 

παράδειγµα, σε µερικές συµβάσεις ο εκµισθωτής εκδίδει οµολογίες εγγυηµένες από τον 

µισθωτή. Η εγγύηση αυτή µειώνει τον κίνδυνο στον οποίο είναι εκτεθειµένοι οι αγοραστές 

των οµολογιών (δανειστές) και εποµένως έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση του κόστους του 

δανεισµού. 
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Η µίσθωση ventor είναι µια µίσθωση κατά την οποία ο προµηθευτής αναλαµβάνει και τον 

ρόλο του εγγυητή για όλους τους πελάτες του οι οποίοι είναι και πελάτες (µισθωτές) της 

εταιρείας µισθώσεων. Πρόκειται για τη συνεργασία µεταξύ ενός προµηθευτή και µιας 

εταιρείας µισθώσεων, η οποία παρέχει έµµεση χρηµατοδότηση των πωλήσεων του 

προµηθευτή και έχει ως σκοπό την προώθηση των πωλήσεων και των δύο µερών. 

Το είδος της µίσθωσης µε τη µεγαλύτερη ανάπτυξη διεθνώς είναι η χρηµατοδοτική 

µίσθωση.14  

ΜΟΡΦΗ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΧΡΗΣΗ 

Άµεση 

µίσθωση 

(Direct leasing) 

Η σχέση είναι διµερής δηλαδή σε αυτήν 

εισέρχονται µόνο ο εκ-µισθωτής - κατασκευαστής 

του παγίου στοιχείου και ο µισθωτής. Αντίθετα µε 

την χρηµατοδοτική µίσθωση που η σχέση είναι 

τριµερής και περιλαµβάνει τον κατασκευαστή του 

παγίου στοιχείου, την ανεξάρτητη εταιρία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης και τον µισθωτή που 

χρησιµοποιεί το πάγιο στοιχείο. Κύριο 

προσδιοριστικό στοιχείο για να χαρακτηρισθεί µια 

µίσθωση σαν άµεση, είναι η υπερίσχυση της 

"εµπορικής" επί της "χρηµατοδοτικής" πλευράς 

Επιχειρήσεις και 

ελεύθεροι 

επαγγελµατίες 

Αντίστροφη 

µίσθωση/πώλη

ση και 

εκµίσθωση 

(sale and lease 

back) 

Στην περίπτωση αυτή, µια επιχείρηση πωλεί 

µηχανολογικό εξοπλισµό που έχει στην κυριότητα 

της στην εταιρεία Leasing , µε τον όρο της 

επανεκµίσθωσης του εξοπλισµού στην επιχείρηση 

για τη συνέχιση της λειτουργίας της 

Επιχειρήσεις που 

επιθυµούν 

µείωση 

δανεισµού, 

αναδιάρθρωση 

ισολογισµού και 

επιχειρήσεις που 

έχουν ανάγκη 

κεφαλαίων και 

αδυνατούν να 

προσφύγουν 

στον τραπεζικό 

δανεισµό. 

                                                 

� 14
 Βασιλείου ∆ηµήτριος, «Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση», σελ 278-279. 
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Χρηµατοδοτική 

µίσθωση (Asset 

leasing) 

Η εν λόγω µίσθωση παρουσιάζει σηµαντικές 

ιδιοµορφίες, γι'αυτό και η εργασία αυτή διεξάγεται 

συνήθως από εξειδικευµένες εταιρίες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης που ασχολούνται 

αποκλειστικά µε τον κλάδο αυτό. Οι κυριότερες 

ιδιοµορφίες είναι οι εξής 

 Πολύ µεγάλη διάρκεια µίσθωσης. 

 Ενδεχόµενη σηµαντική αύξηση της αξίας 

του εκµισθούµενου στοιχείου. 

 Σηµαντική Υπολειµµατική αξία (γηπέδου και 

εγκαταστάσεων) που δεν είναι εύκολο να 

προσδιοριστεί από πριν.  

 Αυξηµένος κίνδυνος για τον εκµισθωτή αφού 

το µισθωµένο ακίνητο δεν µπορεί να 

µετακινηθεί.  

Οι ειδικές σχέσεις µεταξύ του εκµισθωτή και του 

µισθωτή στην περίπτωση των ακινήτων, είναι ότι 

η εταιρία χρηµατοδοτικής µίσθωσης αναλαµβάνει 

να κατασκευάσει ή να αγοράσει σύµφωνα µε τις 

προδιαγραφές του µελλοντικού µισθωτού, ακίνητο 

το οποίο εκµισθώνει για προκαθορισµένη διάρκεια 

βάσει ορισµένης διαδικασίας σε συγκεκριµένη αξία. 

Φυσικά όλα τα έξοδα συντήρησης βαρύνουν τον 

µισθωτή. Η διάρκεια της µίσθωσης κυµαίνεται από 

10 έως 30 χρόνια. 
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Στα πλεονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

περιλαµβάνονται: 

 Η εξασφάλιση σε αυτές σύγχρονου παγίου και µηχανολογικού εξοπλισµού χωρίς 

άµεση εκροή κεφαλαίων και αρκετά φορολογικά πλεονεκτήµατα. 

 Αύξηση αποδοτικότητας και βελτίωση της κεφαλαιακής συγκρότησης της 

µικροµεσαίας επιχείρησης. 

 Κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις η χρηµατοδοτική µίσθωση συµφέρει αισθητά 

έναντι ισόποσου και ίσης διάρκειας µεσοπρόθεσµου τραπεζικού δανείου έστω και 

αν το επιτόκιο της µίσθωσης είναι υψηλότερο από το επιτόκιο δανεισµού. Βασικός 

συντελεστής της περίπτωσης αυτής είναι ότι τα µισθώµατα θεωρούνται 

λειτουργικές δαπάνες και εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έξοδα της επιχείρησης ενώ 

στην περίπτωση του τραπεζικού δανεισµού εκπίπτουν µόνο οι τόκοι και οι 

αποσβέσεις.  

Στα µειονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

περιλαµβάνονται: 

 Ο µισθωτής χάνει την υπολειµµατική αξία στο τέλος της περιόδου µίσθωση, ενώ αν το 

είχε αγοράσει και είχε δανειστεί γι’αυτό θα ήταν ιδιοκτήτης. Αυτό καλύπτεται εν µέρει 

µε ρήτρα που δίνει διακριτική ευχέρεια στο µισθωτή να αγοράσει το πάγιο στοιχείο, 

στο τέλος της περιόδου σε πολύ χαµηλή τιµή (∆ικαίωµα προαίρεσης, Option). 

 Την πιθανότητα να διαµορφωθούν µισθώµατα σε υψηλά επίπεδα αφ’ενός λόγω 

ύπαρξης υψηλών επιτοκίων στον βραχυπρόθεσµο-µεσοπρόθεσµο τραπεζικό 

δανεισµό. 

 Οι πολυεθνικές εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης µπορούν να καθυστερήσουν την 

περαιτέρω ανάπτυξη της εγχώριας βιοµηχανικής παραγωγής διευκολύνοντας τις 

εισαγωγές µηχανηµάτων κλπ, µε την ταχύτατη διεκπεραίωση και τις 

χρηµατοοικονοµικές διευκολύνσεις που αυτές είναι σε θέση µόνο να προσφέρουν.  

5.1.9 Εταιρείες Κεφαλαίου Επιχειρηµατικών Συµµετοχών (Ε.Κ.Ε.Σ.) 

Για επιχειρήσεις οι οποίες δεν επιθυµούν να αυξήσουν τα επίπεδα δανεισµού τους ή δεν 

µπορούν να παρέχουν την απαραίτητη εξασφάλιση (εγγύηση), η τραπεζική χρηµατοδότηση-υπό τη 

µορφή εξασφαλισµένου δανείου και υπεραναλήψεις-δεν είναι δυνατή. Εάν δεν µπορείτε να 

εξασφαλίσετε κεφάλαια από τα δικά σας αποθεµατικά, τα κεφάλαια επιχειρηµατικού κινδύνου 
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(γνωστά επίσης και ως private equity) µπορεί να είναι η απάντηση. Οι Εταιρείες Κεφαλαίου 

Επιχειρηµατικών Συµµετοχών οι οποίες για συντοµία αναφέρονται ως Ε.Κ.Ε.Σ., παρέχουν 

χρηµατοδότηση χωρίς εγγύηση µε αντάλλαγµα ένα ποσοστό συµµετοχής στο µετοχικό σας 

κεφάλαιο. Αναλαµβάνουν µεγαλύτερο κίνδυνο από ό,τι οι τράπεζες, προσδοκώντας υψηλότερες 

αποδόσεις. 

Οι ΕΚΕΣ χρηµατοδοτούν επιχειρήσεις από τις οποίες αναµένουν ικανοποιητική απόδοση, 

ανεξάρτητα από το στάδιο ανάπτυξης στο οποίο βρίσκονται οι επιχειρήσεις αυτές. Η µόνη 

διαφορά είναι ότι οι κεφαλαιούχοι επιχειρηµατικών συµµετοχών οι οποίοι επενδύουν σε 

αρχικά στάδια αναµένουν µεγαλύτερες αποδόσεις από εκείνους οι οποίοι επενδύουν σε πιο 

ανεπτυγµένες φάσεις εξέλιξης. 

Με άλλα λόγια, οι κεφαλαιούχοι επιχειρηµατικών συµµετοχών είναι αποδέκτες κινδύνου, 

χωρίς όµως να είναι και λάτρεις κινδύνου. Στο παρελθόν οι περισσότερες επενδύσεις 

κεφαλαίου επιχειρηµατικών συµµετοχών έγιναν κυρίως σε περιοχές που είχαν να κάνουν µε 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές και γενικά ηλεκτρονικά. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο 

πολλοί θεωρούν τους κεφαλαιούχους επιχειρηµατικών συµµετοχών επενδυτές υψηλής 

τεχνολογίας. 

Η εντύπωση αυτή είναι λανθασµένη. Οι επενδύσεις κεφαλαίου επιχειρηµατικών 

συµµετοχών στοχεύουν στην εφαρµογή της νέας τεχνολογίας για να αυξηθεί η 

παραγωγικότητα και να δηµιουργηθούν νέες αγορές και όχι στην υποστήριξη νέων 

επιστηµονικών και τεχνολογικών επιτευγµάτων. Εποµένως, οι ΕΚΕΣ εξετάζουν οποιαδήποτε 

επένδυση είναι πιθανό να αποφέρει υψηλά κέρδη. 

Ανάλογα µε τις διαδοχικές φάσεις ανάπτυξης µιας επιχείρησης, µπορεί να διακρίνει κανείς 

έξι στάδια χρηµατοδότησης, µέσω του κεφαλαίου επιχειρηµατικών συµµετοχών15. 

(α) Το στάδιο της αρχικής δηµιουργίας ή «σποράς». Στη φάση αυτή, η επιχείρηση δεν 

έχει ακόµη δηµιουργηθεί, και εποµένως χρειάζεται ένα σχετικά µικρό ποσό κεφαλαίου για να 

πραγµατοποιηθεί µια ιδέα ή να αναπτυχθεί ένα προϊόν. Το µάρκετινγκ συνήθως δεν 

περιλαµβάνεται στη φάση αυτή. Αξίζει, πάντως, να σηµειωθεί ότι η χρηµατοδότηση της 

«σποράς» ενέχει τον µεγαλύτερο κίνδυνο για την εταιρεία κεφαλαίου επιχειρηµατικών 

συµµετοχών, καθώς είναι πολύ πιθανό το χρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα να αποδειχθεί 

ανεφάρµοστο (έχει υπολογιστεί ότι περίπου το 70% των προγραµµάτων εγκαταλείπονται στο 

τέλος αυτού του σταδίου). 

(β) Το στάδιο της εκκίνησης. Η χρηµατοδότηση αυτή απευθύνεται είτε σε επιχειρήσεις οι 

οποίες είναι στη διαδικασία της οργάνωσης είτε σε επιχειρήσεις σι οποίες έχουν 

                                                 
15 Πρέπει να σηµειωθεί ότι ο καθορισµός των σταδίων χρηµατοδότησης είναι µάλλον «χαλαρός» και 
εποµένως συναντώνται αποκλίσεις από ερευνητή σε ερευνητή. 
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δηµιουργηθεί µέσα στο τελευταίο έτος αλλά δεν έχουν ακόµη πουλήσει προϊόντα τους στην 

αγορά. Στη φάση αυτή, τα κεφάλαια χρησιµοποιούνται για την προετοιµασία του 

επιχειρηµατικού Προγράµµατος (business plan), το µάρκετινγκ και τα έξοδα για την 

ανάπτυξη του προϊόντος. 

(γ) Το πρώτο στάδιο. Η χρηµατοδότηση, στη φάση αυτή, απευθύνεται σε επιχειρήσεις οι 

οποίες έχουν χρησιµοποιήσει τα κεφάλαιά τους (συνήθως για την ανάπτυξη ενός 

πρωτότυπου προϊόντος) και χρειάζονται επιπλέον κεφάλαια για να αρχίσουν την Παραγωγή 

και τις πωλήσεις. Οι επιχειρήσεις του πρώτου σταδίου βρίσκονται στην αρχική τους 

ανάπτυξη και εποµένως θεωρείται µάλλον απίθανο να είναι κερδοφόρες. 

(δ) Το δεύτερο στάδιο. Στη φάση αυτή, η επιχείρηση πουλά τα προϊόντα της, αλλά 

λειτουργεί ακόµη πραγµατοποιώντας ζηµίες. Για τον λόγο αυτό, η επιχείρηση χρειάζεται να 

χρηµατοδοτηθεί µε κεφάλαια κίνησης16. 

(ε) Το τρίτο στάδιο. Η χρηµατοδότηση, στο στάδιο αυτό, απευθύνεται σε επιχειρήσεις οι 

οποίες λειτουργούν τουλάχιστον στο νεκρό τους σηµείο και σχεδιάζουν κάποια επέκταση 

των δραστηριοτήτων τους. Αυτό το είδος της χρηµατοδότησης είναι γνωστό και ως 

ενδιάµεση χρηµατοδότηση. Στο σηµείο αυτό, Θα πρέπει να υπενθυµίσουµε ότι η ενδιάµεση 

χρηµατοδότηση αποτελεί χρέος µειωµένης εξασφάλισης και είναι ένας τύπος 

µακροπρόθεσµης µάλλον χρηµατοδότησης. Εποµένως, η ενδιάµεση χρηµατοδότηση έχει 

µεγαλύτερη διάρκεια από έναν τυπικό βραχυπρόθεσµο δανεισµό και λιγότερο µόνιµο 

χαρακτήρα από το µετοχικό κεφάλαιο. 

(στ) Το τέταρτο στάδιο. Η χρηµατοδότηση, στο στάδιο αυτό, απευθύνεται σε 

επιχειρήσεις Οι οποίες πρόκειται να εισαγάγουν τις µετοχές τους στο χρηµατιστήριο µέσα σε 

6 µήνες ή το πολύ σε 1 έτος. Αυτό το είδος της χρηµατοδότησης είναι γνωστό και ως 

χρηµατοδότηση σύνδεσης. Η χρηµατοδότηση αυτή οφείλει την ονοµασία της στο ότι συνδέει 

το κενό που υπάρχει στη χρηµατοδότηση της επιχείρησης από την παρούσα κατάσταση 

ωσότου η επιχείρηση βρει µόνιµους χρηµατοδότες (για παράδειγµα, µέσω της εισαγωγής 

των µετοχών της στο χρηµατιστήριο). 

Οι παραπάνω φάσεις χρηµατοδότησης διαρκούν συνήθως 5-10 έτη και οι ΕΚΕΣ δεν είναι 

απαραίτητο να χρηµατοδοτούν όλα τα στάδια. Οι ΕΚΕΣ σπανίως χορηγούν όλα µαζί τα 

κεφάλαια τα οποία χρειάζεται µια επιχείρηση. Σε κάθε στάδιο, χορηγούνται τα κεφάλαια τα 

οποία είναι απαραίτητα για να φτάσει η επιχείρηση στο επόµενο στάδιο. Εάν η εξέλιξη της 

επιχείρησης δεν είναι ικανοποιητική, η ΕΚΕΣ µπορεί να αρνηθεί τη χορήγηση επιπλέον 

κεφαλαίων και εποµένως να οδηγήσει την επιχείρηση σε κλείσιµο. Το τελευταίο είναι 

                                                 
16 Κεφάλιο κίνηση ή µόνιµο ή καθαρό κεφάλαιο κίνηση λέγεται η διαφορά του κυκλοφορούντος 
ενεργητικού από τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. 
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συνήθως αναπόφευκτο, καθώς είναι ιδιαίτερα δύσκολο να βρεθεί άλλος επενδυτής ο οποίος 

θα διαθέσει κεφάλαια τα οποία αρνήθηκε ο προηγούµενος επενδυτής, ο οποίος γνώριζε 

καλά την επιχείρηση. Στην περίπτωση που ο κεφαλαιούχος επιχειρηµατικών συµµετοχών 

δεν είναι αρκετά ικανοποιηµένος από τα αποτελέσµατα της χρηµατοδοτούµενης επιχείρησης, 

µπορεί να διαθέσει επιπλέον κεφάλαια µε λιγότερο ευνοϊκότερους όρους, σε µικρότερη 

ποσότητα, ή να αλλάξει τη διοίκηση της επιχείρησης, εφόσον έχει φυσικά, τη δυνατότητα 

αυτή. 

Στο σηµείο αυτό, θα πρέπει να τονιστεί ότι η συµµετοχή αρκετών κεφαλαιούχων 

επιχειρηµατικών συµµετοχών στην ίδια επιχείρηση είναι ιδιαίτερα συχνή. Ο σηµαντικότερος 

λόγος της συµµετοχής αυτής οφείλεται στην άποψη ότι η συνεργασία τους οδηγεί σε 

καλύτερη επιλογή χρηµατοδοτούµενων επιχειρήσεων17. Και αυτό διότι η συνεργασία 

κεφαλαιούχων επιχειρηµατικών συµµετοχών, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για κεφαλαιούχους µε 

καλή φήµη, είναι πιθανό να προσφέρει καλύτερη πληροφόρηση και µεγαλύτερη εµπειρία.18 

6. Το Γ’ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης  

Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (Γ΄ΚΠΣ)19 αποτελεί το µεγαλύτερο αναπτυξιακό 

πρόγραµµα της χώρας. Πρόκειται για ένα φιλόδοξο πρόγραµµα που ανταποκρίνεται στις 

σηµερινές ανάγκες και µελλοντικές συνθήκες ανταγωνισµού που θα αντιµετωπίσει η Ελλάδα 

στο διεθνές και ευρωπαϊκό περιβάλλον και της επιτρέπει να ολοκληρώσει όλα εκείνα τα έργα 

και τις παρεµβάσεις που είναι καθοριστικής σηµασίας για την ανάπτυξή της. 

 

Το Γ΄ Κ.Π.Σ. είναι το προϊόν της συµφωνίας στην οποία κατέληξαν η Ελληνική Κυβέρνηση 

και οι Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις κοινοτικές διαρθρωτικές παρεµβάσεις στην Ελλάδα. 

Καταρτίστηκε µε βάση το Σχέδιο Περιφερειακής Ανάπτυξης που υποβλήθηκε από την 

Ελλάδα στην Ε.Ε.  

To Γ’ ΚΠΣ στοχεύει στην πραγµατική σύγκλιση της Ελληνικής οικονοµίας, την 

αντιµετώπιση της ανεργίας, την βελτίωση των υπηρεσιών εκπαίδευσης και κατάρτισης, την 

διασφάλιση της προόδου στον τοµέα του περιβάλλοντος, στην αντιµετώπιση των διοικητικών 

                                                 
17 Υπάρχουν και άλλοι λόγοι, όπως για παράδειγµα το «στόλισµα βιτρίνας». 

18 Βασιλείου ∆ηµήτριος, «Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση», σελ 306-308. 

19Το κείµενο του ΚΠΣ  υπογράφηκε τον Νοέµβριο του 2000  (Ε2000 3405/28-11-2000) και 

αναθεωρήθηκε τον ∆εκέµβριο του 2004 (Ε2004 2412/3-12-04), τον ∆εκέµβριο του 2005 (Ε2005 4788 

τελικό /12-12-05) και τον ∆εκέµβριο του 2006 (Ε2006 6419 τελικό 7-12-06).   
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αδυναµιών, στην αντιµετώπιση του ελλείµµατος των βασικών υποδοµών, στην ενίσχυση και 

εκσυγχρονισµό των παραγωγικών τοµέων της οικονοµίας, στην κάλυψη της υστέρησης στον 

τοµέα των καινοτοµιών (ιδιαίτερα της κοινωνίας της πληροφορίας), στην αντιµετώπιση των 

ελλειµµάτων στους τοµείς που σχετίζονται µε την ποιότητα ζωής και στην άµβλυνση των 

ενδοπεριφερειακών κοινωνικοοικονοµικών ανισοτήτων και την σύγκλιση των Ελληνικών 

Περιφερειών µε τις άλλες Ευρωπαϊκές. 

Στα πλαίσια του Γ' ΚΠΣ υλοποιούνται από την Ελλάδα 25 Προγράµµατα και 4 κοινοτικές 

πρωτοβουλίες µε την συνδροµή των διαρθρωτικών ταµείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα έργα 

περιβάλλοντος και µεταφορών µε την συνδροµή του ταµείου συνοχής. Για κάθε πρόγραµµα 

υπάρχει η αντίστοιχη αρχή η οποία ακολουθώντας ένα πλαίσιο κανονισµών και θεσµών είναι 

υπεύθυνη για την παρακολούθηση, διαχείριση, έλεγχο και πληρωµή των έργων. 

Περιλαµβάνει τα ακόλουθα στοιχεία: 

 Τους άξονες προτεραιότητας για τη δράση των κοινοτικών διαρθρωτικών 

ταµείων. 

 Την συνοπτική περιγραφή των επιχειρησιακών προγραµµάτων µε τους 

ειδικούς στόχους και τις προτεραιότητες που έχουν επιλεγεί. 

 Το ενδεικτικό σχέδιο χρηµατοδότησης που προσδιορίζει για κάθε άξονα και 

για κάθε έτος το ποσό των συνολικών κονδυλίων που προβλέπονται 

 Τις διατάξεις εφαρµογής του Γ΄ΚΠΣ. 

 

Οι στόχοι-προτεραιότητες του Γ’ ΚΠΣ εστιάζονται σε επενδύσεις στο φυσικό, ανθρώπινο 

και γνωστικό κεφάλαιο, που µπορούν να συµβάλουν περισσότερο στην αύξηση της 

παραγωγικότητας και στην εµβάθυνση της ανάπτυξης στην Ελλάδα είναι: 

 

 Ανάπτυξη ανθρώπινων πόρων και προώθηση της απασχόλησης. 

 Ανάπτυξη του συστήµατος µεταφορών (οδικές, σιδηροδροµικές, αστικές 

µεταφορές, αερολιµένες, λιµένες, συνδυασµένες µεταφορές και 

εµπορευµατικά κέντρα, ασφάλεια). 

 Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας µε στόχο την αειφόρο ανάπτυξη 

(περιλαµβάνει τους τοµείς Μεταποίησης και Υπηρεσιών, Έρευνας και 

Τεχνολογίας, Τουρισµού, Ενέργειας–Φυσικών Πόρων). 

 Αγροτική ανάπτυξη και αλιεία. 
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 Ποιότητα ζωής (παρεµβάσεις που αφορούν στο περιβάλλον και στη φυσική 

κληρονοµιά, στον πολιτισµό και στον τοµέα της υγείας–πρόνοιας). 

 Κοινωνία της πληροφορίας (παρεµβάσεις που αφορούν τοµείς όπως 

εκπαίδευση, πολιτισµό, δηµόσια διοίκηση, υγεία και πρόνοια, περιβάλλον, 

απασχόληση, ψηφιακή οικονοµία, επικοινωνίες). 

 Περιφερειακή ανάπτυξη (µε στόχο την µείωση των αποκλίσεων ανάπτυξης 

µεταξύ των περιφερειών, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους και την 

αύξηση της απασχόλησης) . 

Οι συνολικοί πόροι του Γ' ΚΠΣ και του Ταµείου Συνοχής ανέρχονται σε 47.75 δις ευρώ. Η 

δηµόσια δαπάνη, εθνική και κοινοτική, ανέρχεται σε 36.68 δις ευρώ και η εκτιµώµενη ιδιωτική 

συµµετοχή σε 10.86 δις ευρώ. Παραµένουν ως αποθεµατικά, επίδοσης και προγραµµατισµού, 

2.29 δις ευρώ που αναµένεται να κατανεµηθούν στην νέα προγραµµατική περίοδο µε βάση 

κριτήρια επίδοσης και αποτελεσµατικότητας. Σηµαντικοί πόροι επίσης θα αντληθούν από τις 

τέσσερις κοινοτικές πρωτοβουλίες, INTERREG LEADER, EQUAL, URΒΑΝ. Η συνολική 

κοινοτική συµµετοχή σε όλα τα παραπάνω χρηµατοδοτικά εργαλεία είναι 25 δις Ευρώ. 

Τα προγράµµατα του Γ’ ΚΠΣ αφορούν όλον τον Ελληνικό Πληθυσµό. Οι δικαιούχοι µπορεί να 

ανήκουν σε οποιαδήποτε οµάδα του και βέβαια αφορούν όλους τους τοµείς της κοινωνικής και 

παραγωγικής δραστηριότητας. Οι δικαιούχοι και οι ωφελούµενοι είναι οι άνεργοι, οι νέοι, οι 

γυναίκες, οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, τα άτοµα κοινωνικά ευπαθών οµάδων, οι Οργανισµοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και οι επιχειρήσεις τους, οι δηµόσιες υπηρεσίες και οι οργανισµοί, οι Μη 

Κυβερνητικές Οργανώσεις κ.λπ., σε όλους τους τοµείς της παραγωγικής και της κοινωνικής 

δραστηριότητας (Αγροτική ανάπτυξη, Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, Τουρισµός, Τεχνολογική 

έρευνα και καινοτοµία, Κοινωνία της Πληροφορίας, Ενέργεια, Περιβάλλον, Κοινωνικές υποδοµές 

και δηµόσια Υγεία, Μεταφορές, Τηλεπικοινωνίες, αστική ανάπτυξη, ανάπτυξη ορεινών και 

µειονεκτικών περιοχών). 

Για την επίτευξη των στόχων του Γ’ ΚΠΣ καταρτίστηκαν και υλοποιούνται 25 Επιχειρησιακά 

Προγράµµατα εκ των οποίων  

• τα 11 είναι Τοµεακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα και αφορούν εθνικές τοµεακές 

πολιτικές  

• τα 13 είναι Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ΠΕΠ), ένα για κάθε µία 

από τις 13 διοικητικές περιφέρειες της χώρας και στα οποία έχει κατανεµηθεί το 

1/3 περίπου των διαθέσιµων πιστώσεων. 
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• και 1 Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Τεχνική βοήθεια» που στόχο έχει να 

ενδυναµώσει, να στηρίξει και να βελτιώσει το σύστηµα διαχείρισης, 

παρακολούθησης και ελέγχου του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και των 

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων. 

7. Τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ΠΕΠ) του Γ’ ΚΠΣ 

Η υλοποίηση του Γ' ΚΠΣ και η επίτευξη των αναπτυξιακών του στόχων περνάει µέσα από 25 

επιµέρους Επιχειρησιακά Προγράµµατα. Στο πλαίσιο αυτό το περιφερειακό σκέλος υλοποιείται 

κυρίως µέσω των 13 Π.Ε.Π. που αφορούν συγκεκριµένους αναπτυξιακούς στόχους για κάθε µία 

από τις 13 Περιφέρειες της χώρας. 

7.1 ΠΕΠ Ηπείρου 

Το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα (ΠΕΠ) της Περιφέρειας Ηπείρου συγκροτείται από 

πέντε Άξονες Προτεραιότητας, ως εξής: 

Οι στόχοι κατά τοµέα παραγωγής διαµορφώνονται ως εξής: 

Άξονας 1:Ανάδειξη της Περιφέρειας ως ∆υτικής Πύλης της Ευρώπης για την Βόρειο Ελλάδα, 

Αναπτυξιακή αξιοποίηση του πλεονεκτήµατος των µεγάλων έργων µεταφορών. 

Άξονας 2: Ενίσχυση των αστικών υποδοµών και Υπηρεσιών. 

Άξονας 3:Ενίσχυση της τουριστικής δραστηριότητας-προστασία και ανάδειξη των φυσικών 

πολιτιστικών πόρων. 

Άξονας 4: Αειφόρος ανάπτυξη της υπαίθρου. 

Άξονας 5: Υποστήριξη και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού. 

Άξονας 6: Τεχνική Βοήθεια. 

Πρωτογενής τοµέας: ∆ιαφοροποίηση της παραγωγής προς τη βιολογική γεωργία και 

κτηνοτροφία, τα προϊόντα ονοµασίας προέλευσης κ.ά. Βελτίωση και πιστοποίηση της 

ποιότητας, η τυποποίηση και ο εκσυγχρονισµός των δοµών εµπορίας και µεταποίησης. 

Προστασία και αξιοποίηση των φυσικών πόρων µε ιδιαίτερη έµφαση στην ορθολογική 

διαχείριση των βοσκοτόπων. Ανανέωση του ανθρώπινου δυναµικού του τοµέα. 
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Μεταποίηση και ΜΜΕ: Προσέλκυση επενδύσεων για νέες µονάδες µε στόχο την 

αξιοποίηση των νέων µεταφορικών συνδέσεων που σε µεγάλο βαθµό αίρουν την 

αποµόνωση της περιφέρειας. Αναπλήρωση απωλειών από την εγκατάσταση επιχειρήσεων 

στην Αλβανία λόγω του χαµηλού εργατικού κόστους. Στήριξη των ΜΜΕ για την ανάπτυξη 

εξαγωγικού προσανατολισµού, την καθετοποίηση της αγροτικής παραγωγής και την 

κατοχύρωση της θέσης τους στην ανερχόµενη αγορά. 

Τριτογενής τοµέας: Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού, οι εµπορευµατικές και 

µεταφορικές υπηρεσίες, η υγεία και εκπαίδευση και οι χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες 

αναµένεται να αποτελέσουν τις προωθητικές δραστηριότητες του τοµέα. Στους κλάδους 

αυτούς θα επιδιωχθεί η ταχεία αύξηση της απασχόλησης, η προσαρµογή των δεξιοτήτων 

του ανθρώπινου δυναµικού και η παροχή των αναγκαίων υποστηρικτικών υποδοµών 

Επιπλέον στο πλαίσιο σχεδιασµού και υλοποίησης του ΠΕΠ Ηπείρου ιδιαίτερη βαρύτητα έχει 

δοθεί στην προώθηση και ενίσχυση της καινοτοµίας. Πιο συγκεκριµένα βασικοί στόχοι του ΠΕΠ 

Ηπείρου αποτελεί η σύνδεση της παραγωγής µε την επιστηµονική γνώση, η ενθάρρυνση της 

αξιοποίησης νέων µεθόδων σε όλους τους τοµείς, ήτοι στην τεχνολογία, στην βιοµηχανία, στην 

εµπορία, στον τουρισµό, στην γεωργία, στην κοινή ωφέλεια, στην δηµόσια υγεία, στις διοικητικές 

διαδικασίες, στην εκπαίδευση κ.α. αναµένεται να δώσουν την ώθηση για την ανάπτυξη της 

περιφέρειας. 

8. Τοµεακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα του Γ’ ΚΠΣ 

Παράλληλα µε τα Π.Ε.Π. υλοποιούνται από τις Ελληνικές Αρχές και 11 Τοµεακά 

Επιχειρησιακά Προγράµµατα, καθώς και ένα Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Τεχνικής Βοήθειας. Τα 

Επιχειρησιακά αυτά Προγράµµατα αφορούν συγκεκριµένους τοµείς της Κοινωνικής και 

Οικονοµικής ζωής της χώρας και είναι τα εξής: 

 

o Εκπαίδευση-Εκσυγχρονισµός του εκπαιδευτικού συστήµατος και βελτίωση των 

υποδοµών.  

o Απασχόληση και επαγγελµατική κατάρτιση-επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο 

µε στόχο την πρόληψη της ανεργίας και τη διευκόλυνση της επαγγελµατικής 

επανένταξης µέσα από εξατοµικευµένη προσέγγιση. Ποιοτική κατάρτιση, 

προσαρµοσµένη στις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Προώθηση των ίσων 

ευκαιριών µεταξύ ανδρών και γυναικών και ένταξη των µειονεκτούντων οµάδων  
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o ∆ρόµοι, λιµάνια, αστική ανάπτυξη και σιδηρόδροµοι, αεροδρόµια, αστικές 

συγκοινωνίες. Τα δύο αυτά προγράµµατα έχουν στόχο την ολοκλήρωση της 

ένταξης της χώρας στο ∆ιευρωπαϊκό ∆ίκτυο Μεταφορών, τη µείωση των 

επιπτώσεων από την περιφερειακή της θέση στην Ε.Ε. και το µεγαλύτερο 

άνοιγµά της προς την Ανατολική Ευρώπη και τα Βαλκάνια, καθώς και τον 

περιορισµό της κυκλοφοριακής συµφόρησης, λαµβάνοντας υπόψη το 

περιβάλλον.  

o Ανταγωνιστικότητα-ποικίλες ενισχύσεις για τις επιχειρήσεις (κυρίως τις 

µικροµεσαίες) και για την δηµιουργία νέων επιχειρήσεων, κυρίως χάρη σε νέες 

µορφές χρηµατοδότησης, βελτίωση της τουριστικής προσφοράς, επέκταση του 

ενεργειακού δικτύου και διαφοροποίηση των ενεργειακών πηγών.  

o Αγροτική ανάπτυξη-ενισχύσεις στις αγροτικές εκµεταλλεύσεις, στις 

δραστηριότητες µεταποίησης και διάθεσης στην αγορά µε στόχο τον 

εκσυγχρονισµό της γεωργίας , µε σεβασµό στο φυσικό περιβάλλον και την 

βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων. ∆ιαφοροποίηση της αγροτικής 

οικονοµίας χάρη σε ολοκληρωµένες δράσεις τοπικής ανάπτυξης.  

o Αλιεία-Εκσυγχρονισµός του στόλου και του εξοπλισµού και εξορθολογισµός της 

παραγωγής , λαµβάνοντας υπόψη την προστασία των αλιευτικών πόρων και 

του περιβάλλοντος.  

o Περιβάλλον-∆ιασφάλιση της ορθολογικής διαχείρισης των περιβαλλοντικών 

πόρων. Προσαρµογή στις ευρωπαϊκές προδιαγραφές σε ότι αφορά το πόσιµο 

νερό, τα λύµατα και τα απόβλητα. Περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και 

παιδεία.  

o Πολιτισµός-Αξιοποίηση της πολιτισµικής κληρονοµιάς και προώθηση του 

σύγχρονου πολιτισµού. 

o Υγεία και Κοινωνική Πρόνοια-Αναδιάρθρωση των υπηρεσιών υγείας, κατάρτιση 

του προσωπικού, µεταρρύθµιση του τοµέα της πνευµατικής υγείας.  

o Κοινωνία της Πληροφορίας-Προώθηση των τεχνολογιών της πληροφορίας στις 

δηµόσιες υπηρεσίες, τα σχολεία, τις τοπικές εταιρείες παροχής υπηρεσιών και 

ανάπτυξη των συνδέσεων υψηλής ταχύτητας.  
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9. ∆οµές Στήριξης και Ενίσχυσης των επιχειρήσεων 

9.1 ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε  

Ο ΕΟΜΜΕΧ, µε την πολυετή εµπειρία του, έχει αποκτήσει συνθετική αντίληψη και ειδική 

γνώση των προβληµάτων και των αναγκών των ΜΜΕ, διαθέτει ισχυρό δίκτυο συνεργασιών, σε 

εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, κατέχει σηµαντική τεχνογνωσία στο σχεδιασµό, στην 

υλοποίηση και στη διαχείριση αναπτυξιακών προγραµµάτων και έχει καθιερωθεί στη συνείδηση 

των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων. 

Ο ΕΟΜΜΕΧ µπορεί να εκδίδει Εγγυητικές Επιστολές (ε.ε.) πάσης φύσεως υπέρ των ΜΜΕ 

και των Συνεταιρισµών και Κοινοπραξιών τους εκτός από εκείνες (ε.ε) που πρόκειται να 

χρησιµοποιηθούν για έµµεση χρηµατοδότηση. Η έκδοση τέτοιων εγγυητικών επιστολών από το 

Τραπεζικό σύστηµα είναι εξαιρετικά δυσχερής γιατί κατά κανόνα οι Τράπεζες ζητούν την 

κατάθεση ποσού ίσου προς το ποσό της εγγυητικής επιστολής, το οποίο και δεσµεύουν µέχρι 

της επιστροφής της επιστολής (CASH COLLATERAL), πράγµα που είναι ουσιαστικά αδύνατο για 

τις περισσότερες ΜΜΕ. Για µεγαλύτερους πελάτες οι τράπεζες προσδιορίζουν εκ των προτέρων 

ένα όριο (PLAFOND) εγγυητικών επιστολών µέσα στο οποίο οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να 

παίρνουν εγγυητικές επιστολές µε απλή αίτηση τους. 

Ο ΕΟΜΜΕΧ µπορεί να χορηγεί τις παραπάνω εγγυητικές επιστολές σε µεταποιητικές 

επιχειρήσεις βιοτεχνικής ή χειροτεχνικής µορφής που υπάγονται στην ΑΝΕ 197/1978 όπως αυτή 

ισχύει σήµερα, καθώς και συν/σµούς - κοινοπραξίες βιοτεχνών. Εγγυητικές επιστολές µπορούν να 

χορηγηθούν και σε κοινοπραξίες βιοτεχνών στις οποίες µπορούν να µετέχουν και βιοµηχανικές 

επιχειρήσεις, όταν κρίνεται ότι το προς παραγωγή είδος από την Κοινοπραξία απαιτεί τη 

συµµετοχή βιοµηχανικών µονάδων (ως LEADER κλπ.) Την τελική ευθύνη έγκρισης εγγυητικών 

επιστολών σε Κοινοπραξίες στις οποίες συµµετέχουν και βιοµηχανικές επιχειρήσεις έχει το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο του ΕΟΜΜΕΧ ανεξαρτήτου ύψους εγγυητικής επιστολής. 
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10.Θεσµικό πλαίσιο χρηµατοδότησης και ανάπτυξης των επιχειρήσεων 

10.1 Ν. 2601/98 - Αναπτυξιακός Νόµος Ενισχύσεων Ιδιωτικών Επενδύσεων για την 

Οικονοµική & Περιφερειακή Ανάπτυξη της Χώρας 

Σκοπός του αναπτυξιακού νόµου είναι η ανάπτυξη των ιδιωτικών επενδύσεων στην Ελλάδα και 

µέσω αυτών: 

� Η συµβολή στην επίτευξη των στόχων της περιφερειακής ανάπτυξης. 

� Η αύξηση των θέσεων απασχόλησης. 

� Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. 

� Η αναδιάρθρωση τοµέων και κλάδων της παραγωγής. 

� Η αξιοποίηση επιχειρηµατικών ευκαιριών στον ελληνικό και τον ευρύτερο 

διεθνή χώρο. 

� Η συµβολή στην προστασία του περιβάλλοντος και την εξοικονόµηση 

ενέργειας. 

Στα υπαγόµενα επενδυτικά προγράµµατα και σχέδια παρέχονται τα ακόλουθα είδη 

ενισχύσεων: 

� Επιχορήγηση που συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το ∆ηµόσιο χρηµατικού 

ποσού για την κάλυψη τµήµατος της ενισχυόµενης δαπάνης του επενδυτικού 

σχεδίου. 

� Επιδότηση των τόκων που συνίσταται στην κάλυψη από το ∆ηµόσιο τµήµατος των 

καταβαλλοµένων τόκων των µεσοµακροπρόθεσµων δανείων τετραετούς 

τουλάχιστον διάρκειας, που λαµβάνονται για την υλοποίηση της ενισχυόµενης 

δαπάνης της επένδυσης 

� Επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης που συνίσταται στην κάλυψη από το 

∆ηµόσιο τµήµατος των καταβαλλοµένων δόσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης που 

συνάπτεται για την απόκτηση της χρήσης καινούργιου µηχανολογικού και λοιπού 

εξοπλισµού 

� Φορολογική απαλλαγή ύψους µέχρι ενός ποσοστού επί της αξίας της 

ενισχυόµενης επένδυσης ή/ και της αξίας της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

καινούργιου µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού του οποίου αποκτάται η χρήση. 

Η ενίσχυση αυτή συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήµατος 

µη διανεµοµένων κερδών της πρώτης δεκαετίας από την πραγµατοποίηση της 
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επένδυσης ή του προγράµµατος, µε το σχηµατισµό ισόποσου αφορολόγητου 

αποθεµατικού. 

Παρέχονται ειδικά κίνητρα, πέραν των ανωτέρω, για ιδιαζόντως σηµαντικές βιοµηχανικές, 

µεταλλευτικές και τουριστικές επενδύσεις, ύψους άνω των είκοσι πέντε (75) εκ. Ευρώ. µε 

σηµαντικές επιπτώσεις στη διεθνή ανταγωνιστικότητα της χώρας και στην απασχόληση µε τη 

δηµιουργία 300 τουλάχιστον νέων θέσεων µόνιµης απασχόλησης. Τα είδη ενισχύσεων 

παρέχονται εναλλακτικά σε δύο "πακέτα" κινήτρων ως εξής: 

� Επιχορήγηση η/και επιδότηση τόκων ή/και επιδότηση χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης  

� Φορολογική απαλλαγή και επιδότηση τόκων αν ληφθεί επενδυτικό δάνειο 

� Επίσης προβλέπονται: 

• Ειδικά καθεστώτα ενίσχυσης, στα πλαίσια ισόρροπης 

περιφερειακής ανάπτυξης, περιφερειών ή τµηµάτων περιφερειών 

της χώρας ή ορισµένων κατηγοριών επιχειρήσεων, τα οποία 

περιλαµβάνουν εκτός των προαναφεροµένων ειδών ενισχύσεων, 

πρόσθετα κίνητρα καθώς και ειδικά πρόσθετα κριτήρια 

επιλεξηµότητας και υπαγωγής. 

• Πολυετή επιχειρηµατικά σχέδια διάσωσης και αναδιάρθρωση 

µεγάλων υφιστάµενων µεταποιητικών ή µεταλλευτικών 

επιχειρήσεων που απασχολούν τουλάχιστον 150 άτοµα, µε 

σκοπό τον εκσυγχρονισµό, την εξυγίανση και ανάπτυξη τους, 

βάσει ολοκληρωµένων επιχειρηµατιών προτάσεων 

Για την εφαρµογή των ενισχύσεων του νόµου οι φορείς (εταιρείες ή ατοµικές επιχειρήσεις) 

της επενδυτικής δραστηριότητας, διακρίνονται σε νέους ή παλαιούς. 

Νέοι φορείς θεωρούνται οι νεοϊδρυόµενες εταιρείες ή ατοµικές επιχειρήσεις, καθώς και 

εκείνες που υποβάλλουν αίτηση υπαγωγής πριν παρέλθει πενταετία από τη σύσταση τους ή την 

έναρξη επιτηδεύµατος προκειµένου για ατοµικές επιχειρήσεις. 

Παλαιοί  φορείς είναι εκείνοι που υποβάλλουν αίτηση για εφαρµογή των ενισχύσεων του 

παρόντος, µετά την πάροδο πενταετίας από τη σύσταση τους ή την έναρξη επιτηδεύµατος 

προκειµένου για ατοµικές επιχειρήσεις Οι φορείς οι οποίοι προέρχονται από συγχώνευση ή 
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απορρόφηση υφισταµένων επιχειρήσεων, θεωρούνται ως παλαιοί εφόσον έστω και για µία από 

αυτές, έχει παρέλθει πενταετία από τη σύσταση της. 

 



 68

1. Η Παραγωγή και η Λειτουργία της Επιχείρησης 

Η οργάνωση της παραγωγικής διαδικασίας µιας επιχείρησης αλλά και ο προσδιορισµός των 

στοιχείων λειτουργίας της διέρχονται µέσα από τον προσεκτικό επιχειρηµατικό σχεδιασµό 

βασικών επιχειρηµατικών ζητηµάτων όπως η χωροθέτηση, η τεχνολογία, η διοίκηση, και η 

οργάνωση. 

2. Χωροθέτηση της Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 

2.1 Επιλογή της περιοχής εγκατάστασης  

Τα κριτήρια επιλογής του τόπου εγκατάσταση αποτελούν ειδικότερο αντικείµενο της οικονοµικής 

Γεωγραφίας, η οποία συνθέτει τα γεωγραφικά µε τα κοινωνικά και οικονοµικά στοιχεία µιας 

περιοχής, ώστε να προκύψουν ποιοτικά και ποσοτικά δεδοµένα σύγκρισης. 

Σε γενικές γραµµές, πρέπει να εξεταστούν οι παράγοντες της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης, 

της συγκοινωνίας για τη µεταφορά πρώτων υλών και τελικών προϊόντων, η παροχή νερού (αν 

απαιτείται), ηλεκτρικής ισχύος κλπ, από γεωγραφική άποψη. Από κοινωνική άποψη, πρέπει να 

εξεταστεί η δυναµική των οµάδων που αντιστέκονται στη δηµιουργία της επένδυσης, καθώς και 

των οµάδων που την υποστηρίζουν. Από πολιτική άποψη, πρέπει να εξεταστούν τα «κίνητρα» 

για επενδύσεις σε κάθε πιθανή περιοχή εγκατάστασης. 

∆ιαθεσιµότητα συγκοινωνιών. ∆εν αρκεί να υπάρχουν οι υποδοµές, είναι απαραίτητο να 

υπάρχουν και «δροµολόγια» τέτοια που να επιτρέπουν την µετακίνηση προσώπων, πρώτων 

υλών και εµπορευµάτων σε προβλέψιµους χρόνους. Η έννοια της εξέτασης, σύµφωνα µε τα 

παραπάνω, έχει σηµασία µόνο ως προς την καταγραφή. ∆εν αποτελεί αντικείµενο του 

επιχειρηµατικού σχεδιασµού, ούτε η ανατροπή της κρατούσας κατάστασης, ούτε η ερµηνεία της. 

2.2 Ασφάλεια των εγκαταστάσεων 

Ανάλογα µε τον τόπο εγκατάστασης, ποικίλει και η ανάγκη εξασφάλισης των εγκαταστάσεων. 

Η ασφάλεια των εγκαταστάσεων πρέπει να αντιµετωπίζει: 

� Την κλοπή υλικών. Η φύλαξη των εγκαταστάσεων, οι συναγερµοί, η σήµανση 

των υλικών και ο έλεγχος των «επισκεπτών» της επιχείρησης, αποτελούν 

ταυτόχρονα αντικείµενο προγραµµατισµού, κόστους και εκτίµησης των συνθηκών 

κάτω από τις οποίες θα γίνεται έλεγχος. 
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� Την καταστροφή από βανδαλισµούς. Ανάλογα µε το είδος της επιχείρησης ή 

και του προϊόντος εκτιµάται και η πιθανότητα καταστροφών. Ιδιαίτερα πιθανές 

είναι οι καταστροφές σε επιχειρήσεις που βρίσκονται κοντά ή µέσα σε αστικά 

κέντρα, τα αντικείµενα τους είναι στο επίκεντρο της δηµοσιότητας ή οι 

επιχειρηµατίες (ιδιοκτήτες) δίνουν λαβή για πολιτικές, αθλητικές ή κοινωνικές 

αντιπαραθέσεις. 

� Την καταστροφή από φυσικές καταστροφές. Πληµµύρες, σεισµοί, ισχυροί 

άνεµοι και άλλα τυχαία γεγονότα µπορούν να προκαλέσουν σηµαντικές ζηµίες 

στην περιουσία της επιχείρησης. Οι περιπτώσεις φυσικών καταστροφών πρέπει 

να προβλέπονται, αφού αργά ή γρήγορα θα συµβούν, και να υπάρχει έτοιµο 

σχέδιο αντιµετώπισης τους, το οποίο να αποτελεί µέρος του ευρύτερου 

επιχειρηµατικού σχεδιασµού. 

� Τη φωτιά. Σε όλες τις επιχειρήσεις ο κίνδυνος πυρκαγιάς είναι καθηµερινός. Η 

πρόβλεψη της αντιµετώπισης, αλλά και της πρόληψης, αποτελεί σοβαρό µέρος 

του επιχειρηµατικού σχεδίου. Η πρόληψη απαιτεί την εγκατάσταση, ύστερα από 

ειδική µελέτη µηχανικού, πυροσβεστικών συστηµάτων, την ανάθεση καθηκόντων 

για τον τακτικό έλεγχο της λειτουργικότητας τους (ηµεροµηνίες λήξης 

πυροσβεστήρων, πληρότητα αποθήκης νερού, ροή προς τις εξόδους νερού, 

λειτουργία συστηµάτων ανίχνευσης καπνού και θερµότητας, το προσπελάσιµο των 

εξόδων κινδύνου, εισόδου πυροσβεστικών οχηµάτων καθώς και η πρόβλεψη 

τακτικών ασκήσεων συναγερµού). 

� Τη στρατολόγηση. Προκειµένου ο Στρατός να αντιµετωπίσει καταστάσεις 

Γενικής Επιστράτευσης, ανάλογα µε το είδος της (εµπορικής ή παραγωγικής) 

επιχείρησης, εντάσσει στα σχέδια επιστράτευσης, τόσο τις ίδιες τις επιχειρήσεις 

όσο και το προσωπικό τους και τα µεταφορικά µέσα. Επειδή η Στρατολογία 

γνωρίζει µόνο τις επιχειρήσεις που ήδη λειτουργούν, είναι σοβαρό µέρος του 

επιχειρηµατικού σχεδιασµού η πριν την ίδρυση της επιχείρησης γνώση της 

ένταξης της σε τυχόν επιστράτευση. Σε τέτοια περίπτωση πρέπει να συνταχθεί και 

στρατολογικό σχέδιο της επιχείρησης, σύµφωνα µε τις οδηγίες του Στρατού. 

� Την ασφάλεια του προσωπικού. Ανάλογα µε το αντικείµενο της επιχείρησης 

πρέπει να λαµβάνονται ιδιαίτερα µέτρα για την ασφάλεια του προσωπικού. Το 

Υπουργείο Εργασίας µέσω των τοπικών (σε κάθε Νοµαρχία) «Εποπτών 

Εργασίας» εκδίδει κατά καιρούς τα ελάχιστα απαιτούµενα µέτρα ασφαλείας των 

εργαζοµένων και ελέγχει την εφαρµογή τους. Η µη τήρηση των ελαχίστων µέτρων 

ασφαλείας επισύρει πρόστιµα. Πέρα, όµως, από τα ελάχιστα όρια ασφαλείας που 
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απαιτεί η Νοµοθεσία, επειδή κάθε ατύχηµα, έστω και ασήµαντο, προκαλεί 

σηµαντική καθυστέρηση στην όλη παραγωγική δραστηριότητα της επιχείρησης, 

όταν σχεδιάζεται µια νέα (παραγωγική ή εµπορική) δραστηριότητα πρέπει να 

εκπονείται και ειδικό σχέδιο στο οποίο θα προδιαγράφονται οι κανόνες ασφαλείας 

και θα προβλέπεται η αντιµετώπιση ατυχηµάτων. Πρόβλεψη, επίσης, πρέπει να 

υπάρχει για την καταβολή ενίσχυσης σε τυχόν παθόντες κατά την εκτέλεση της 

υπηρεσίας, µε τη µορφή αποθεµατικού. 

� Την υγιεινή των εργαζοµένων. Ο «Επόπτης Εργασίας» ελέγχει, επίσης, και την 

ύπαρξη υποδοµών για την υγιεινή των εργαζοµένων, όπως τουαλέτας, ντους, 

ιµατιοθήκες, αποδυτήρια και χώρους ανάπαυλας. Στο επιχειρηµατικό σχέδιο 

πρέπει να αφιερώνεται ειδικό κεφάλαιο για την υγιεινή των εργαζοµένων, επειδή η 

ύπαρξη και λειτουργικότητα των υποδοµών έχει κόστος, αλλά και επειδή πρέπει 

να περιληφθεί στην ανάθεση καθηκόντων. 

� Τις µεταφορές των εργαζοµένων. Εάν ο τόπος εγκατάστασης της επιχείρησης 

είναι σε απόσταση από τα κέντρα στάθµευσης των µαζικών µέσων µεταφοράς, 

είναι απαραίτητο να εκπονηθεί σχέδιο µεταφοράς προσωπικού στο οποίο µπορεί 

να περιλαµβάνεται και ιδιωτικό λεωφορείο, που από µόνο του αποτελεί ένα 

ξεχωριστό επιχειρηµατικό σχέδιο, αφού, τουλάχιστον το βασικό ερώτηµα, αν θα 

υπάρχει ιδιόκτητο ή ενοικιασµένο λεωφορείο, πρέπει να απαντηθεί µε 

συστηµατικό τρόπο και ύστερα από εκτίµηση της σχέσης κόστους ωφέλειας. 

� Τη µεταφορά προσωπικού για την εκτέλεση υπηρεσίας. Η σχέση µε τις 

Τράπεζες και τις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες απαιτεί τη συνεχή µετακίνηση µελών του 

διοικητικού προσωπικού από και προς το ∆ιοικητικό Κέντρο της περιοχής, καθώς 

επίσης και τη µετακίνηση για την προµήθεια µικρούλικων. Ο σχεδιασµός αυτών 

των µετακινήσεων µπορεί να ελαχιστοποιήσει το κόστος τους, που συχνά όταν 

είναι απρογραµµάτιστες οι µετακινήσεις, καταλήγει να είναι εξαιρετικά σοβαρό, 

αλλά και να αυξήσει την αποδοτικότητα των εργαζοµένων στη διοίκηση. 
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2.3 Ασφάλιση των εγκαταστάσεων 

Παρά τις οποιεσδήποτε προβλέψεις και τα οποιαδήποτε µέτρα πρόληψης, σύµφωνα µε το 

λεγόµενο νόµο του Μέρφυ, «οτιδήποτε µπορεί να πάει στραβά, τελικά θα πάει στραβά κάποτε», 

οι απρόβλεπτες ζηµίες κάποτε µπορεί να συµβούν. Για το λόγο αυτό, αλλά και επειδή οι 

επιχειρήσεις ιδρύονται ή επεκτείνονται για µια συνεχή και «άπειρη» πορεία, είναι απαραίτητο να 

ασφαλίζονται. 

Η ασφάλιση πρέπει να περιλαµβάνει προγράµµατα ασφάλισης για κάθε κίνδυνο που 

σχετίζεται µε την περιουσία και το προσωπικό, ώστε ότι και αν προκύψει, η επιχείρηση να είναι σε 

θέση να συνεχίσει απρόσκοπτα τη λειτουργία της. 

Πέρα από την ακίνητη και κινητή περιουσία, οι επιχειρήσεις µπορούν να ασφαλίζουν και τις 

πιστώσεις (ιδιαίτερα τις εξαγωγικές), τα εργατικά ή άλλα ατυχήµατα, που σχετίζονται µε το 

προσωπικό, ακόµη και αποκάλυψη του απορρήτου. 

Στο συνολικό επιχειρηµατικό σχεδιασµό είναι απαραίτητο να περιλαµβάνεται η περιγραφή, ο 

προϋπολογισµός και οι βασικοί όροι των ασφαλιστικών συµβάσεων που θα πρέπει να 

περιλαµβάνονται στα προτεινόµενα συµβόλαια κατά τη διάρκεια της υλοποίησης των σχεδίων. 

2.4 Επιλογή στέγασης 

Η επιλογή της στέγασης αποτελεί κυρίαρχο στοιχείο του επιχειρηµατικού σχεδίου, όπως αυτό 

σκιαγραφείται από τις συζητήσεις των µελών της επιχειρηµατικής οµάδας, η οποία αρχίζει να 

φαντάζεται µια επιχειρηµατική δραστηριότητα από τα κτίρια της. 

Η επιλογή της στέγασης, όµως, αποτελεί σηµαντικό στοιχείο για τη διάρθρωση του κεφαλαίου 

της επιχείρησης, αφού, κατά παράδοση, απορροφά µεγάλο µέρος του επενδεδυµένου κεφαλαίου. 

Η απόφαση της επιλογής του τρόπου στέγασης συνδέεται επίσης µε την παράδοση της διαρκούς 

αύξησης της αξίας των ακινήτων, πράγµα που κάνει τα µέλη της επιχειρηµατικής-επενδυτικής 

οµάδας να πιστεύουν ότι οι κτιριακές εγκαταστάσεις καθιστούν την επένδυση ασφαλή και τους 

επιτρέπει να ελπίζουν σε κερδοσκοπία γης. 

Η υπόθεση ότι η αξία των ακινήτων διαρκώς αυξάνεται είναι, κατά κάποιον τρόπο, ακριβής 

και κατά κάποιον άλλο λανθασµένη. Τα αστικά ακίνητα, ιδίως τα καταστήµατα σε περιοχές που 

θεωρούνται «αγορά», οι µονοκατοικίες και τα εξοχικά σπίτια, πράγµατι παρουσιάζουν διαρκή 

άνοδο της αξίας τους. 
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Αντίθετα τα βιοµηχανικά ακίνητα, Αποθήκες, Εργοστάσια, παρουσιάζουν διαρκή µείωση που 

οφείλεται στη µειωµένη επενδυτική δραστηριότητα, το υψηλό κόστος που απαιτείται για την 

προσαρµογή στις ανάγκες του αγοραστή, τον εξοπλισµό που στεγάζει και δεν είναι κατάλληλος 

που δύσκολα εκποιείται ή αφαιρείται και τη γενικότερη εικόνα που παρουσιάζει στην αγορά µια 

επιχείρηση που έκλεισε για οποιονδήποτε λόγο και απαιτείται µεγάλη δηµοσιότητα για να 

ανατραπεί. 

Τα κριτήρια για την επιλογή του τρόπου στέγασης είναι: 

� Ο χρόνος αποπεράτωσης. 

� Η σχέση µε το παραγόµενο προϊόν. 

� Το κόστος κατασκευής. 

� Το κόστος µετατροπής, αν αργότερα χρειαστεί. 

� Η δυνατότητα επέκτασης είτε κατά πλάτος, είτε καθ' ύψος. 

2.5 Κατασκευή των κτιρίων 

Η κατασκευή των κτιρίων απαιτεί την έκδοση µιας σειράς αδειών. Οι ίδιες οι άδειες δεν 

απαιτείται να περιλαµβάνονται στο επιχειρηµατικό σχέδιο, αλλά µόνο η πρόβλεψη τους και µια 

έκθεση ενός µηχανικού ότι η προτεινόµενη κατασκευή επιτρέπεται από τις αρχές και µάλιστα για να 

χρησιµοποιηθεί για την παραγωγή συγκεκριµένης κατηγορίας προϊόντων. 

Ο σύµβουλος του επιχειρηµατικού σχεδιασµού πρέπει να εξαντλήσει κάθε προσπάθεια 

παρουσίασης των εναλλακτικών επιλογών κατασκευής (ή ενοικίασης) κτιριακών εγκαταστάσεων, 

ώστε η απόφαση της επιχειρηµατικής οµάδας να έχει λάβει υπόψη όλες τις παραµέτρους, όπως: 

 Η ταχύτητα της αποπεράτωσης σηµαίνει ταχύτερη έναρξη της παραγωγικής 

διαδικασίας και ασφαλέστερη εκτίµηση της αγοράς.  

 Μεγαλύτερη ταχύτητα αποπεράτωσης σηµαίνει µεγαλύτερο χρόνο ζωής του προϊόντος, 

που όσο καινοτόµο και να είναι, ανταγωνίζεται άλλα έστω και υποκατάστατα.  

 Μικρότερο κόστος κατασκευής, ή ελάχιστο κόστος προσαρµογής ενοικιασµένου χώρου, 

σηµαίνει περισσότερα διαθέσιµα κεφάλαια κίνησης και κατά συνέπεια µεγαλύτερους 

κύκλους εργασιών και ταχύτερη και µεγαλύτερη κερδοφορία. 

Η κατασκευή των κτιρίων συνοδεύεται και από λοιπές δοµικές εργασίες, όπως είναι: 

� Η διαµόρφωση του περιβάλλοντος χώρου. 
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� Η διαµόρφωση οδικής πρόσβασης (συγκοινωνιακός κόµβος). 

� Βιολογικός καθαρισµός (όταν υπάρχουν λύµατα). 

� Μεταφορικές υποδοµές, όπως: 

• Λιµενικές εγκαταστάσεις. 

• Σιδηροδροµικές γραµµές. 

• Εναέριες µεταφορικές ταινίες. 

3. Τεχνολογία 

3.1 Τεχνολογία παραγωγής 

Η Τεχνολογία παραγωγής συνδέεται µε τις µηχανές (είτε αυτές είναι διαθέσιµα προϊόντα στη 

Βιοµηχανική Αγορά, είτε αποτελούν διατάξεις ιδιοκατασκευής) που έχουν σχέση µε παραγόµενα 

προϊόντα ή υποβοήθηση στην παροχή υπηρεσιών. Τεχνολογία παραγωγής είναι δυνατό να 

παράγεται και από τη διεξαγωγή εφαρµοσµένης έρευνας από τα ΤΕΙ, τα Πολυτεχνεία ή και 

εξειδικευµένα Ερευνητικά Κέντρα. 

Στον επιχειρηµατικό σχεδιασµό δεν ενδιαφέρει µόνο η αρχική τεχνολογία (τόσο σαν άθροισµα 

µηχανών, όσο και σαν διαδικασίες παραγωγής) αλλά και η διαδικασία πληροφόρησης και 

απόκτησης νέας τεχνολογίας. 

Η πρώτη και κυρίαρχη πηγή πληροφόρησης για τη διαθεσιµότητα νέας τεχνολογίας είναι, 

βέβαια, οι γενικές και κλαδικές διεθνείς εκθέσεις, χωρίς να είναι δυνατό να αποτελέσουν τη βάση 

προσπορισµού συγκριτικού ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. 

Οι σύγχρονες πηγές πληροφόρησης για τη διαθεσιµότητα νέας ανταγωνιστικής τεχνολογίας 

ξεκινούν από το internet και εκτείνονται µέχρι τα ειδικά γραφεία «τεχνοµεσιτείας» και «σύνδεσης 

της έρευνας µε την παραγωγή» γνωστά σαν «Liaison Offices». 

Κύριο µέρος του επιχειρηµατικού σχεδίου αποτελούν οι προϋπολογισµοί και οι 

προγραµµατισµένες δραστηριότητες για την απόκτηση νέας τεχνολογίας 
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3.2 Τεχνογνωσία παραγωγής 

Είναι προφανές ότι µε τον ίδιο παραγωγικό εξοπλισµό είναι δυνατή η χρήση διαφορετικών 

µεθόδων παραγωγής, που από αυτές εξαρτάται και η µορφή του τελικού προϊόντος που το 

χαρακτηρίζουν. 

Η τεχνογνωσία παραγωγής, γνωστή σαν Κηοw-hοw, µπορεί να αποκτηθεί µε µια από τις 

παρακάτω µεθόδους: 

� Αγορά «µε το κλειδί στο χέρι». Επιχειρήσεις που προσφέρουν πρώτες ύλες ή 

µηχανολογικό εξοπλισµό για την παραγωγή συγκεκριµένης κατηγορίας τελικών 

προϊόντων τείνουν να προσφέρουν ολοκληρωµένες λύσεις στις οποίες περιλαµβάνεται 

και η παραγωγική διαδικασία, ακόµη και η εκπαίδευση του βασικού παραγωγικού 

προσωπικού. Επιχειρήσεις Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης, ειδικά µελετητικά γραφεία 

συµβούλων επιχειρήσεων, σύµβουλοι ποιότητας, γραφεία ειδικών εργολάβων και άλλες 

παρεµφερείς επιχειρήσεις τείνουν να προσφέρουν ολοκληρωµένες λύσεις, που 

περιλαµβάνουν ακόµη και την τεχνικοοικονοµική µελέτη, όχι όµως τον επιχειρηµατικό 

σχεδιασµό, ο οποίος πρέπει να προηγηθεί. Μέρος του σχεδίου είναι και η απόκτηση 

τεχνογνωσίας µε αγορά ολοκληρωµένης λύσης, έχει όµως το µειονέκτηµα ότι η 

παραγωγική διαδικασία, το προϊόν και κατά συνέπεια οι ανταγωνιστικοί όροι είναι 

πανοµοιότυποι µε τους ανταγωνιστές. 

� Συµφωνία πληρωµής δικαιωµάτων «License». Είναι δυνατή η απόκτηση της 

τεχνογνωσίας από επιτυχηµένες επιχειρήσεις, είτε πρόκειται να χρησιµοποιηθεί και η 

ονοµασία του προϊόντος είτε όχι, κατόπιν ειδικής συµφωνίας καταβολής δικαιωµάτων. 

Σε τέτοια περίπτωση πρέπει ιδιαίτερα να προσεχθεί η σύµβαση, ώστε να µη δεσµεύει 

την επιχείρηση που αποκτά τη µέθοδο για πάντα και θα διαπιστώνεται η έκταση χρήσης 

της µεθόδου. Το επιχειρηµατικό σχέδιο πρέπει να περιλαµβάνει και τις διαδικασίες και το 

κόστος ειδικών νοµικών που θα συντάξουν τη σχετική συµφωνία, που συνήθως είναι και 

διεθνής, ώστε να µη καταλήξει σε ουσιαστική εκχώρηση των εγκαταστάσεων στον 

πωλητή της τεχνολογίας. 

� Εσωτερική ανάπτυξη µεθόδων. Εάν πρόκειται για επιχείρηση που δεν έχει ακόµη 

ιδρυθεί, η εσωτερική ανάπτυξη τεχνογνωσίας µπορεί να γίνει είτε σε προστατευµένο 

περιβάλλον (θερµοκοιτίδες επιχειρήσεων, τεχνολογικά πάρκα, τεχνοπόλεις, ΒΙCs, 

κλαδικά εργαστήρια κλπ). Στις περιπτώσεις αυτές απαιτείται ένα ξεχωριστό «µικρό» 

επιχειρηµατικό σχέδιο, στο οποίο θα αναφέρονται κυρίως οι µέθοδοι ανάπτυξης 
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τεχνογνωσίας, ο τρόπος και η ευθύνη καταχώρισης των διαφορετικών προσεγγίσεων 

στην τελική µέθοδο, οι όροι επιλογής της τελικής µεθόδου, ο χρόνος ολοκλήρωσης, ο 

τρόπος καταγραφής και περιγραφής της µεθόδου, η καταχώρηση της µεθόδου στις 

Βιοµηχανικές Ιδιοκτησίες (πατέντα), το προσωπικό που θα είναι ο αρχικός φορέας 

γνώσεων της µεθόδου και φυσικά το κεφάλαιο που συνολικά θα διατεθεί. 

� Ανάπτυξη µεθόδων κατά παραγγελία. Τα διάφορα Εργαστήρια των ΤΕΙ, των 

Πολυτεχνείων και των Πανεπιστηµίων, καθώς επίσης και τα ειδικά Ερευνητικά Κέντρα, 

αναλαµβάνουν την ανάπτυξη µεθόδων παραγωγής, ενώ είναι δυνατό να αναλάβουν και 

την εκπαίδευση του προσωπικού. Η κατάρτιση τέτοιων συµβάσεων ανάπτυξης 

τεχνογνωσίας είναι ελεύθερη, συνήθως χρηµατοδοτείται κατά ένα µέρος και από εθνικά 

ή ευρωπαϊκά προγράµµατα. Οι φυσικοί ενδιάµεσοι µεταξύ των επιχειρήσεων και των 

Ερευνητικών Κέντρων είναι ο ΕΟΜΜΕΧ, τα Ευρωπαϊκά Κέντρα Επιχείρησης και 

Καινοτοµίας (ΒΙC), όπου υπάρχουν, τα Κέντρα Αναδιανοµής Τεχνολογίας (ΙRC) και τα 

Γραφεία Τεχνοµεσιτείας. Εύλογα, το επιχειρηµατικό σχέδιο πρέπει να περιλαµβάνει τα 

συγκεκριµένα πρόσωπα τα οποία θα αναπτύξουν την τεχνογνωσία και µια 

προκαταρκτική συµφωνία µαζί τους. 

� Ανάπτυξη µεθόδων σε συνεργασία. Κάθετες και οριζόντιες συνεργασίες µε 

συµπληρωµατικά συµφέροντα µπορούν να αναπτύσσουν τεχνογνωσία σε µέρη, µόνο 

εφόσον δεν διαταράσσεται η δυνατότητα ανάπτυξης και διατήρησης ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήµατος. Σηµαντικά στοιχεία του σχεδίου ανάπτυξης τεχνογνωσίας σε 

συνεργασία (αυτόνοµα, µε ανάθεση, µεικτά) αποτελούν η σαφής κατοχύρωση της 

Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας και η µυστικότητα (το απόρρητο) του κάθε µέρους. Συνεπώς 

το επιχειρηµατικό σχέδιο, εφόσον επιλεγεί τέτοια µέθοδος ανάπτυξης τεχνογνωσίας, 

πρέπει να λάβει υπόψη την αναγκαιότητα εξειδικευµένων Νοµικών υπηρεσιών 

4. Καινοτοµία 

Ο όρος "καινοτοµία" είναι κάπως ασαφής και διφορούµενος: στην τρέχουσα γλώσσα 

σηµαίνει τόσο µια διαδικασία όσο και το αποτέλεσµά της. Πρόκειται για την µετατροπή µιας 

ιδέας σε εµπορεύσιµο προϊόν ή υπηρεσία, λειτουργική µέθοδο παραγωγής ή διανοµής - νέα 

ή βελτιωµένη - ή ακόµα σε νέα µέθοδο παροχής κοινωνικής υπηρεσίας. Με τον τρόπο αυτόν 

ο όρος αναφέρεται στην διαδικασία. Από την άλλη µεριά, όταν µε τη λέξη "καινοτοµία" 

υποδηλώνεται ένα νέο ή βελτιωµένο προϊόν, εξοπλισµός, η υπηρεσία που διαχέεται 

επιτυχώς στην αγορά, η έµφαση δίνεται στο αποτέλεσµα της διαδικασίας. 
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Σύµφωνα µε την πρώτη έννοια του όρου (καινοτοµική διαδικασία), το βάρος πέφτει στον 

τρόπο µε τον οποίο επινοείται και παράγεται η καινοτοµία, στα διάφορα στάδια που οδηγούν 

σε αυτήν (δηµιουργικότητα, µάρκετινγκ, έρευνα και ανάπτυξη, σχεδιασµός, παραγωγή και 

διανοµή) και στην αλληλεξάρτησή τους. ∆εν πρόκειται για γραµµική διαδικασία, για σαφώς 

οριοθετηµένες φάσεις και για αυτόµατη αλληλουχία, αλλά µάλλον για ένα σύστηµα 

αλληλεπιδράσεων και "παλινδροµικών κινήσεων" µεταξύ διαφόρων λειτουργιών και 

διαφόρων παραγόντων, των οποίων η πείρα, οι γνώσεις και η τεχνογνωσία ενισχύονται και 

εµπλουτίζονται αµοιβαία.  

Έτσι εξηγείται η διαρκώς µεγαλύτερη σηµασία που αποδίδεται στην πράξη στους 

µηχανισµούς αλληλεπιδράσεων µέσα στην επιχείρηση (συνεργασία µεταξύ των διαφόρων 

µονάδων, συµµετοχή των εργαζοµένων στην οργανωτική καινοτοµία), αλλά και στα δίκτυα τα 

οποία συνδέουν την επιχείρηση µε το περιβάλλον της (άλλες επιχειρήσεις, υπηρεσίες 

υποστήριξης, κέντρα τεχνογνωσίας, ερευνητικά εργαστήρια κτλ.). Η σχέση µε τους χρήστες, 

η συνεκτίµηση της εκφραζόµενης ζήτησης, η έγκαιρη πρόβλεψη των αναγκών της αγοράς 

και της κοινωνίας έχουν επίσης εξίσου µεγάλη - αν όχι µεγαλύτερη - σηµασία µε την άριστη 

γνώση των τεχνολογιών. 

Σύµφωνα µε τη δεύτερη έννοια του όρου (η καινοτοµία ως αποτέλεσµα), το βάρος πέφτει 

στο νέο προϊόν, τη νέα µέθοδο ή τη νέα υπηρεσία. ∆ιακρίνουµε, έτσι την ριζική καινοτοµία 

(όπως είναι, παραδείγµατος χάριν, η κυκλοφορία ενός νέου εµβολίου ή του δίσκου compact) 

και τη βελτιωτική καινοτοµία, η οποία µεταβάλλει, µε προοδευτικές βελτιώσεις, τα προϊόντα, 

τις µεθόδους ή τις υπηρεσίες.  

Η εµφάνιση των νέων προϊόντων, µεθόδων ή υπηρεσιών µπορεί να γίνει σε όλους τους 

τοµείς δραστηριοτήτων, παραδοσιακούς ή υψηλής τεχνολογίας. Η καινοτοµία µπορεί επίσης 

να αφορά στις υπηρεσίες γενικού συµφέροντος ή κοινής ωφέλειας: δηµόσια υγεία, 

διοικητικές διαδικασίες, οργάνωση των ταχυδροµικών υπηρεσιών ή της δηµόσιας 

εκπαίδευσης. Ωστόσο, η καινοτοµία δεν είναι κατ΄ ανάγκη συνώνυµη µε την (υψηλή) 

τεχνολογία, παρά το γεγονός ότι κάνει την εµφάνισή της όλο και πιο συχνά στους 

βιοµηχανικούς εξοπλισµούς, τα υλικά, τα λογισµικά (ενσωµατωµένη τεχνολογία) και τις 

µεθόδους.  

Η έννοια της καινοτοµίας, που επιστηµολογικά πρέπει να διακριθεί σαφώς από την 

εφεύρεση και την ανακάλυψη, προσδιορίζει κυρίως την εισαγωγή νέων στοιχείων σε προϊόντα, 

µεθόδους παραγωγής, τρόπους διανοµής, τύπο παροχής υπηρεσιών ή και προβολής, ανεξάρτητα 
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από την εµφανή ύπαρξη ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. Η καινοτοµία πρέπει να 

προσδιορίζεται σαφώς στο επιχειρηµατικό σχέδιο, ώστε να αποτελέσει τον κύριο µοχλό 

επίτευξης του τελικού στόχου, που είναι η κάλυψη µιας «φωλιάς» των καταναλωτών (market niche). 

Η καταγραφή της καινοτοµίας (ή των καινοτοµιών) αποτελεί την κεντρική γραµµή εκπόνησης 

του υπολοίπου επιχειρηµατικού σχεδίου. 

5. ∆ιοίκηση 

Ο σχεδιασµός του συστήµατος διοίκησης, όπως και τα υπόλοιπα µέρη του επιχειρηµατικού 

σχεδίου, είναι δυνατό να οδηγήσει και σε απόρριψη της επιχειρηµατικής ιδέας, διαπιστώνοντας 

ότι είναι ανέφικτη, ή ότι το κόστος διοίκησης είναι τόσο µεγάλο ώστε µια κατ' αρχήν φαινοµενικά 

κερδοφόρα ιδέα να γίνεται ζηµιογόνα. 

Η επιχειρηµατική οµάδα, ακόµη και όταν αποτελείται από έµπειρους επιχειρηµατίες, έχει την 

τάση να κατανέµει «ευθύνες» διοίκησης στα µέλη της. Έτσι η συνηθέστερη πρώτη προσέγγιση του 

συστήµατος διοίκησης, από πλευράς της επιχειρηµατικής οµάδας, είναι να εντάσσει τα µέλη 

επικεφαλής σε διάφορα τµήµατα ή λειτουργίες. 

Όταν, στη συνέχεια, αποκαλύπτονται οι δυσκολίες που συνδέονται µε την ένταξη της 

επιχειρηµατικής οµάδας στη διεύθυνση της επιχείρησης, εµφανίζεται µια άλλη τάση, διόγκωσης 

του οργανογράµµατος µε κάθε είδους «ειδικούς» που θα προσληφθούν Σε κάθε περίπτωση 

παραγνωρίζεται το γεγονός ότι η επιχειρηµατική οµάδα αποτελείται από τους «επενδυτές» 

που συνεισφέρουν το κεφάλαιο και έχουν την επιχειρηµατική ιδέα, και τα βασικά στελέχη 

(τεχνικών και οικονοµικών ειδικοτήτων) που εγγυώνται την υλοποίηση του σχεδίου µε τρόπο 

που να οδηγεί σε κερδοφορία. 

Η ένταξη των µελών της επενδυτικής επιχειρηµατικής οµάδας στη διεύθυνση (στο 

οργανόγραµµα) αποτελεί και τη συχνότερη αιτία αποτυχίας των επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων, αφού τυχόν ελλιπής απόδοση τους στις θέσεις που καταλαµβάνουν δεν είναι 

δυνατό να σηµαίνει «ποινή», όπως και η εξαιρετική απόδοση δεν είναι δυνατό να σηµαίνει «αµοιβή» 

(προαγωγή, αύξηση αποδοχών κλπ). Είναι προφανές ότι τέτοια σχήµατα διοίκησης καταδικάζουν 

σε διάλυση την επιχειρηµατική δραστηριότητα που θα προκύψει µε βεβαιότητα στην πρώτη 

διαφωνία, η οποία θα καταλήξει σε έκρηξη. 

Η οικονοµική ιστορία της Ελλάδας χαρακτηρίζεται από δύο ακραίες τάσεις στη διοίκηση των 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Η µια κυριαρχείται από συγκεντρωτισµό των εξουσιών και την 
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ενεργό ανάµειξη σε όλες τις λειτουργίες της επιχείρησης, η οποία είναι κυρίως οικογενειακή που 

µεριµνά ώστε να διατηρείται ο έλεγχος (µε το περίφηµο 51%) ακόµη και µεταξύ των γενεών. 

Η αντίθετη της, αφορά κυρίως ναυτιλιακές επιχειρήσεις, όπου είναι αδύνατη η φυσική 

παρουσία του «εφοπλιστή» (τουλάχιστον σε περισσότερα από ένα πλοία) και η οποία 

κυριαρχείται από πλήρη εξουσιοδότηση, ιεραρχία, συντονισµό, αλλά και απόλυτη πειθαρχία 

(όπως προβλέπεται από το ∆ιεθνές Ναυτικό ∆ίκαιο) και βασίζεται στην εµπιστοσύνη. 

Είναι προφανές ότι η µεταφορά της ναυτιλιακής διοίκησης σε χερσαίες επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες ούτε σκόπιµη είναι ούτε και εφικτή. Είναι επίσης προφανές ότι αν η επιχειρηµατική 

οµάδα δεν αποδεχτεί το διαχωρισµό της διοίκησης (την οποία προφανώς θα διατηρήσει για τα 

µέλη της) από τη διεύθυνση (από την οποία τα µέλη της θα πρέπει οπωσδήποτε να απέχουν), η 

επιχειρηµατική της δραστηριότητα, όσο καλή και αν είναι η επιχειρηµατική ιδέα, και όσο καλά 

και αν έχουν προετοιµαστεί τα υπόλοιπα µέρη του σχεδίου, είναι εξαρχής καταδικασµένη σε 

αποτυχία. 

Ο ρόλος του «συµβούλου» του επιχειρηµατικού σχεδιασµού είναι και πάλι εξαιρετικά 

δύσκολος, διότι θα πρέπει να πείσει τα µέλη της επενδυτικής επιχειρηµατικής οµάδας να 

απέχουν από αυτό που θεωρούν όχι µόνο δικαίωµα αλλά και υποχρέωση τους, δηλαδή τον 

άµεσο έλεγχο των διοικητικών δραστηριοτήτων. 

Θα πρέπει επίσης να πείσει τους επενδυτές να αποφύγουν και τον έµµεσο έλεγχο µε την 

τοποθέτηση προσώπων εµπιστοσύνης στις διευθυντικές θέσεις, δηµιουργώντας ένα σύστηµα 

προσωποκεντρικό. Αντίθετα θα πρέπει να πείσει ότι µεγιστοποιείται ο έλεγχος µε ένα διοικητικό 

σύστηµα που δεν εξαρτάται από πρόσωπα αλλά από διαδικασίες µέσα από τις οποίες τα 

πρόσωπα αλλάζουν χωρίς να επηρεάζουν την αποδοτικότητα. 

6. Οργάνωση 

Η οργάνωση προηγείται κάθε άλλης διοικητικής δράσης και έχει την έννοια του καθορισµού 

των ρόλων κάθε θέσης εργασίας, έτσι ώστε, ανεξάρτητα από τα πρόσωπα που θα τοποθετηθούν 

στις θέσεις αυτές, το σύνολο της οµάδας των προσώπων να γνωρίζει εκ των προτέρων τι και 

πως θα το κάνει. Η οργάνωση αποτυπώνει το εσωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης και 

αποτελεί µεθοδολογία διάσπασης ενός συνολικού έργου σε επιµέρους εργασίες, ώστε µε την 

οµαδοποίηση τους, να ολοκληρώνονται έργα τα οποία κανένας µόνος του δεν θα ήταν σε θέση 

να υλοποιήσει. 



 79

6.1 Σκοττοί της Οργάνωσης 

Η οργάνωση αποσκοπεί στην απεξάρτηση της επιχειρηµατικής δράσης από τις προσωπικές 

επιλογές των στελεχών και των εργαζοµένων. Αυτό δεν σηµαίνει ότι η αποδοτικότητα, 

παραγωγικότητα και αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης δεν εξαρτώνται πλέον από τη διάθεση 

και τις ψυχολογικές συνθήκες των στελεχών και των εργαζοµένων. 

Το συνολικό οργανωτικό σχήµα που θα αποτυπωθεί στα επιµέρους στοιχεία της οργάνωσης, 

επιλέγεται για να εξυπηρετήσει ορισµένους σκοπούς της επιχείρησης, οι οποίοι θα πρέπει να 

είναι διατυπωµένοι µε σαφήνεια, ώστε να µην αµφισβητούνται (ή να ερµηνεύονται) διαφορετικά 

και κατά περίσταση, τόσο από τη διοίκηση όσο και από τα στελέχη. Ανάλογα µε την 

επιχειρηµατική ιδέα, την αγορά, το εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης, αλλά και τη 

διαθεσιµότητα εξειδικευµένου προσωπικού, διατυπώνονται διαφορετικοί σκοποί της οργάνωσης. 

Οι σκοποί δεν µένουν για πάντα σταθεροί, όπως άλλωστε και η συνολική οργάνωση της 

επιχείρησης υπόκειται σε αναθεωρήσεις, ή όπως ονοµάζονται, αναδιοργανώσεις. Τότε είναι 

απαραίτητο να διατυπωθούν εκ νέου οι σκοποί της οργάνωσης και είναι προφανές ότι, εξαιτίας 

των µεταβολών στο εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης, θα απαιτηθεί και 

µεταβολή τους. Πάντως, στα πλαίσια του επιχειρηµατικού σχεδίου (3-5 χρόνια) οι σκοποί της 

οργάνωσης θα πρέπει να µένουν σταθεροί.20 

Μια γενική διατύπωση των σκοπών της οργάνωσης θα πρέπει να περιλαµβάνει, σε µια 

σύντοµη διατύπωση: 

� Τις σχέσεις διοίκησης (επιχειρηµατικής-επενδυτικής οµάδας) και προσωπικού. 

� Την επιδιωκόµενη ωφέλεια για τα δύο µέρη, δηλαδή τους ιδιοκτήτες και τους 

εργαζόµενους. 

� Η διατύπωση των σκοπών και των επιδιώξεων της οργάνωσης χρησιµεύει για: 

• Την εξειδίκευση των επιµέρους ενοτήτων της οργάνωσης µε ενιαίο τρόπο. 

• Την αντιµετώπιση απρόβλεπτων καταστάσεων µε συγκροτηµένο και ενιαίο 

τρόπο. 

• Την ανάπτυξη της επιχείρησης, χωρίς να απαιτείται αναδιοργάνωση. 

6.2 Συντονισµός 

                                                 

� 20
Θεοδωρόπουλος Ανδρέας «Στρατηγικός Επιχειρηµατικός Σχεδιασµός», σελ 25. 
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Για να είναι δυνατή η ολοκλήρωση ενός έργου για το οποίο απαιτείται η συνεργασία πολλών 

ανθρώπων (και µέσων) είναι απαραίτητος ο συντονισµός τους, πέρα από τη διάσπαση του 

έργου σε επιµέρους έργα. 

Ο συντονισµός µεριµνά για την ανάλυση των διαδικασιών και την ανάθεση καθηκόντων, ώστε 

τόσο η διάσπαση ενός έργου σε επιµέρους έργα, όσο και η κατανοµή τους σε θέσεις εργασίας 

(που καταλαµβάνονται από πρόσωπα) να εξασφαλίζουν την κατάτµηση των έργων. 

Τα επιµέρους έργα τοποθετούνται (ήδη από τον προγραµµατισµό) σε αλληλουχία (ώστε 

µερικά να γίνονται ταυτόχρονα) και παραλληλότητα (ώστε κάποια άλλα να γίνονται ταυτόχρονα). 

Τίθεται όµως το ερώτηµα, πως µια οµάδα εργαζοµένων ή ένας εργαζόµενος γνωρίζει πότε 

ξεκίνησε µια διαδικασία (ένα επιµέρους έργο) ή πότε ολοκληρώθηκε κάποια άλλη, ώστε να 

αρχίσει και αυτός την άσκηση των καθηκόντων που του έχουν ανατεθεί; 

Ο συντονισµός γίνεται µε γνώση των συνθηκών που επικρατούν κατά το χρόνο της 

κατάρτισης του προγράµµατος, δηλαδή πριν από την έναρξη του έργου. Είναι γνωστό, όµως, 

ότι όλες οι συνθήκες διαρκώς µεταβάλλονται, συνεπώς όταν εκτελείται το πρόγραµµα οι 

διαφορετικές συνθήκες που επικρατούν αναγκαστικά θα διαφοροποιήσουν τα πραγµατικά 

αποτελέσµατα από τα προβλεφθέντα. 

Για τους λόγους αυτούς είναι απαραίτητο να εγκατασταθεί ένα απλοποιηµένο σχήµα 

επικοινωνίας µεταξύ των διαφόρων θέσεων εργασίας, ώστε να διασφαλίζεται η εκτέλεση των 

προγραµµάτων, ιδίως µε το συγχρονισµό (αλληλουχίας και παραλληλότητας) των διεργασιών. 

Το ίδιο, κατά προτίµηση (µπορεί να είναι και άλλο) απλοποιηµένο σχήµα πρέπει να δείχνει 

και τις θέσεις εργασίας που έχουν αρµοδιότητα λήψης αποφάσεων καθώς και το σηµείο έως το 

οποίο εκτείνεται αυτή η αρµοδιότητα. Το πλέον συνηθισµένο σχήµα είναι το «οργανόγραµµα». Οι 

γραµµές του οργανογράµµατος δείχνουν τις «αποκλειστικές και επίσηµες» γραµµές επικοινωνίας 

µεταξύ των θέσεων εργασίας. ∆εν αφορούν κατά κύριο λόγο την ανθρώπινη επικοινωνία, µε την 

οποία δεν ασχολείται η οργάνωση, αυτή καθεαυτή (η ψυχολογία, η κοινωνιολογία και η κοινωνική 

ανθρωπολογία ασχολούνται µε αυτά τα αντικείµενα, δεν αποτελούν όµως µέρος του 

επιχειρηµατικού σχεδίου, στα πλαίσια της οργάνωσης, αλλά στα πλαίσια του ίδιου του 

καθορισµού των θέσεων εργασίας), αλλά την επικοινωνία µεταξύ των θέσεων στις οποίες ο 

προγραµµατισµός αναθέτει καθήκοντα εντός των προκαθορισµένων ορίων. 

Η ιεραρχική δόµηση του οργανογράµµατος δεν σηµαίνει υποχρεωτικά σχέση εξουσίας, αλλά 

περιορίζεται στην περιγραφή της αρµοδιότητας λήψης λειτουργικών αποφάσεων συντονισµού. 
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6.3 Εξουσία 

Για κάθε θέση εργασίας του οργανογράµµατος, ήδη από την κατάρτιση του κατά τη διάρκεια 

της σύνταξης του επιχειρηµατικού σχεδίου, είναι απαραίτητο να προβλέπεται και να περιγράφεται 

η εξουσία, οριζόµενη ως: 

 Αρµοδιότητα εντολής εργασίας σε άλλες θέσεις εργασίας. 

 Αρµοδιότητα ελέγχου εκτέλεσης των εντολών. 

 Αρµοδιότητα συνεργασίας µεταξύ των επιµέρους τµηµάτων. 

 Αρµοδιότητα χειρισµού του εξοπλισµού ο οποίος έχει διατεθεί στη θέση εργασίας. 

 Αρµοδιότητα χρήσης του χώρου που έχει διατεθεί στη θέση εργασίας. 

 Αρµοδιότητα πραγµατοποίησης δαπανών ορισµένου ύψους και συγκεκριµένων 

κατηγοριών. 

 Αρµοδιότητα αναφοράς σε άλλες θέσεις εργασίας για: 

• Την πορεία των ανατεθέντων έργων  

• προβλήµατα εργασίας, συνεργασίας, εξοπλισµού, χώρου ή ταµείου. ην υποβολή 

αιτήµατος για διάθεση προσωπικού, χώρου, εξοπλισµού, εργαλείων, υλικών, 

χρηµάτων και υπηρεσιών, από άλλα τµήµατα της επιχείρησης ή από εξωτερικούς 

συνεργάτες 
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1. Η ∆ιανοµή, προώθηση και προβολή των προϊόντων της Επιχείρησης  

Τα δεδοµένα της διανοµής προώθησης και προβολής των προϊόντων και υπηρεσιών µιας 

επιχείρησης περιγράφονται µέσα από το σχεδιασµό και υλοποίηση του Marketing plan της εταιρίας 

αλλά και από την έρευνα αγοράς που θα πρέπει να υλοποιήσει. 

2. Η έννοια και σηµασία του Marketing plan 

Ένα Marketing plan είναι απαραίτητο για κάθε επιχείρηση που θέλει να προβάλει τα 

προϊόντα/υπηρεσίες της σωστά και αποτελεσµατικά. Η δηµιουργία του Marketing plan είναι µεν µια 

χρονοβόρα διαδικασία αλλά αξίζει πραγµατικά τον κόπο γιατί θα σας "γλιτώσει" πολύ χρόνο στο 

µέλλον. Το Marketing plan θα σας βοηθήσει να δείτε καθαρά που "βαδίζει" η επιχείρηση σας αλλά 

και τι ακριβώς θέλετε να πετύχετε κατά την διάρκεια της πορείας αυτής. 

Επιπλέον, το Marketing plan παρουσιάζει µε λεπτοµέρεια τα σηµαντικότερα βήµατα που πρέπει 

να κάνετε για να φτάσει η επιχείρηση σας στο στάδιο που επιθυµείτε. Ένα ακόµα όφελος του 

Marketing plan είναι πως κατά την διάρκεια της δηµιουργίας του, σας δίνεται η ευκαιρία να 

σκεφτείτε πόσο χρόνο θα πάρει να πραγµατοποιήσετε το κάθε προσχεδιασµένο "βήµα" καθώς και 

τι θα σας κοστίσει σε χρήµατα, χρόνο και προσπάθεια. 

Ενδεικτικά αναφέρονται τα σηµαντικότερα θέµατα που θα πρέπει να λάβει υπόψη του ο 

επιχειρηµατίας κατά την διάρκεια οργάνωσης και σχεδιασµού της στρατηγικής µάρκετινγκ της 

επιχείρησης του. 

2.1 Ανάλυση της Υφιστάµενης Κατάστασης 

Βασική παράµετρο αποτελεί η κατανόηση αλλά και η ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης 

του επιχειρηµατικού κλάδου στον οποίο επιθυµεί ο επιχειρηµατίας να δραστηριοποιηθεί. Η 

ανάλυση που πρέπει να πραγµατοποιηθεί αποτελείται από τρεις βασικές κατηγορίες: 

Ανάλυση Επιχειρηµατικού Περιβάλλοντος. Στην κατηγορία ατή θα πρέπει να καταγραφεί 

η ζήτηση και οι µελλοντικές τάσεις ζήτησης για το προϊόν/υπηρεσία που θα παράγεται. Ιδιαίτερης 

σηµασίας σηµεία που θα πρέπει να προσεχθούν είναι οι παράγοντες που επηρεάζουν του 

δυνητικούς πελάτες στην αγορά ή χρήση του προϊόντος-υπηρεσίας, το δηµογραφικό προφίλ της 

περιοχής δραστηριοποίησης της επιχείρησης, καθώς και παράγοντες όπως η υφισταµένη 

τεχνογνωσία και υποδοµή της περιοχής. 
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Νοµικό Πλαίσιο. Στη κατηγορία αυτή ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στους 

περιορισµούς που τυχόν θα επιφέρει η υφιστάµενη νοµοθεσία στην δραστηριότητα της 

επιχείρησης ως προς την προβολή και προώθηση των προϊόντων της. 

Ανταγωνιστικό Περιβάλλον. Η καταγραφή των κυριοτέρων ανταγωνιστών, της τεχνολογίας 

που χρησιµοποιούν και της τεχνογνωσίας τους αποτελούν σηµαντική παράµετρο κατανόησης της 

αγοράς αλλά και των συνθηκών που επικρατούν σε αυτή. Επίσης σηµαντικό ζήτηµα αποτελεί και η 

καταγραφή των προµηθευτών πρώτων υλών καθώς και ο υπολογισµός του κόστους απόκτησης 

αυτών των υλών. 

2.2 Πελάτες στόχος 

Περιλαµβάνει την δηµογραφική ταυτότητα των δυνητικών πελατών που θα θελήσουν να 

αγοράσουν ή να χρησιµοποιήσουν τα προϊόντα της επιχείρησης καθώς και κοινωνικοοικονοµικά 

στοιχεία που χαρακτηρίζουν την συµπεριφορά της κατανάλωσης και γενικότερα της ζήτησης. 

2.3 Στόχοι της Στρατηγικής Μάρκετινγκ 

Περιλαµβάνει την αναλυτική περιγραφή των µετρήσιµων στόχων που έχει θέσει η επιχείρηση 

ως προς την στρατηγική µάρκετινγκ που έχει επιλέξει και αφορά κυρίως τις ετήσιες πωλήσεις 

που αναµένεται να πραγµατοποιηθούν 

2.4 Μέσα Επίτευξης 

Περιλαµβάνει τις τακτικές και µεθόδους για την επίτευξη των στόχων της στρατηγικής 

µάρκετινγκ της επιχείρησης. Βασικοί παράµετροι είναι: 

• Η συσκευασία, η εικόνα και η ποιότητα του προϊόντος. 

• Η µεθοδολογία προώθησης και διανοµής των προϊόντων. 

• Ο τόπος πώλησης των προϊόντων. 

• Η τιµή πώλησης των προϊόντων. 

Η Έρευνα Αγοράς αποτελεί τη συστηµατική συλλογή και αξιολόγηση πληροφοριών από τις 

κατάλληλες οµάδες πληθυσµού µε στόχο να βοηθήσει την επιχείρηση στη λήψη αποφάσεων 

(στρατηγικών και τακτικών) µε το µικρότερο δυνατό ρίσκο για υπάρχοντα προϊόντα/υπηρεσίες 

και να ανακαλύψει νέες ευκαιρίες για τις δυνατότητες της επιχείρησης. 
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Σήµερα που οι συνθήκες ανταγωνισµού στην αγορά γίνονται όλο και πιο απαιτητικές, οι 

επιχειρήσεις έχουν ολοένα και µεγαλύτερη ανάγκη για αξιοποίηση κάθε είδους πληροφορίας η 

οποία µπορεί να συµβάλλει στη δηµιουργία ή τη διατήρηση µίας επιτυχηµένης πορείας. Μία από 

τις πλέον σηµαντικές πηγές πληροφόρησης είναι η γνώµη του καταναλωτή/πελάτη η οποία, δια 

µέσου της έρευνας αγοράς, µπορεί να αξιοποιηθεί και να προστατεύσει τις µελλοντικές πωλήσεις 

και την απόδοση των επενδύσεων της επιχείρησης σε νέα προϊόντα και υπηρεσίες. 

Ο επιχειρηµατίας θα πρέπει να γνωρίζει ότι η έρευνα αγοράς αποτελεί µια επιστηµονική 

διαδικασία η οποία στηρίζεται στην µεθοδολογία συγκέντρωσης και ανάλυσης ερωτηµατολογίων. 

Το κόστος αυτής της διαδικασίας είναι ιδιαίτερα σηµαντικό και για το λόγο αυτό ενδείκνυται η αγορά 

κλαδικών µελετών από εξειδικευµένους φορείς και εταιρίες της περιοχής δραστηριότητας τους. 

4.Προώθηση των πωλήσεων 

4.1 Οι «10 Εντολές» των Πωλήσεων 

Οι ακόλουθες «εντολές», πηγάζουν από έρευνα "180 Μυστικά για Επιτυχηµένες Πωλήσεις", 

R.F Taylor που πραγµατοποιήθηκε µεταξύ καταναλωτών και αποδίδουν µε ιδιαίτερη απλότητα τα 

σηµεία που πρέπει να προσέξει ένας επιχειρηµατία για να επιτύχει στην προώθηση των 

πωλήσεων του. 

1 Μάθετε όσο το δυνατόν περισσότερα για τον αγοραστή πριν έρθετε σε επαφή µαζί 

του. 

2 Μιλήστε του περισσότερο για τα πράγµατα που τον ενδιαφέρουν. Πείτε του πως 

θα βελτιωθεί η θέση του από την στιγµή που θα γίνει πελάτης σας. 

3 Να θυµάστε ότι οι πωλήσεις γίνονται µε το µυαλό και µε την καρδιά. Κάντε την καρδιά 

του να κατευθύνει το µυαλό του. 

4 Μιλήστε του για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες σας, αλλά µε γνώµονα τα κέρδη και 

τους στόχους του. 

5 Να ακούτε προσεκτικά τα σχόλια που σας κάνει. 

6 Αν είναι ήδη υπάρχον πελάτης σας, συνεχίστε να τον ανιχνεύετε για πρόσθετες 

ανάγκες, ώστε να επιτευχθεί µια διασταυρούµενη πώληση. 

7 Μη θεωρήσετε τη συνεργασία σας εξασφαλισµένη. Για αυτό να προσπαθείτε 

σκληρά να την διατηρήσετε όπως κάνατε για να την ξεκινήσετε. Να βλέπετε τον 

αγοραστή πάντα σαν υποψήφιο πελάτη του ανταγωνιστή σας. 

8 Να είστε εξυπηρετικός και ευγενικός. 
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9 Να αναγνωρίζετε και να σέβεστε την ανάγκη ενός πελάτη για κάποιο προϊόν π.χ. να 

καλύπτει τις ανάγκες του. 

10 Τέλος, από την σκοπιά του αγοραστή, µια καλή πώληση για σας είναι µια καλή αγορά 

για εκείνον. Μία αξιόλογη συναλλαγή είναι µια διµερής σχέση όπου και οι δύο 

πλευρές είναι κερδισµένες. 

4.2 ∆ιαφήµιση 

Οι ενέργειες προβολής και προώθησης στοχεύουν στο να δηµιουργήσουν µια συγκεκριµένη 

εικόνα για την επιχείρηση και τα προϊόντα της στα µάτια του καταναλωτή, αλλά αρκετοί είναι 

εκείνοι οι επιχειρηµατίες που πιστεύουν ότι η επιχείρηση τους προβάλλεται από µόνη της, έτσι 

δίνουν µικρή έως και καθόλου σηµασία σε ενέργειες που θα έχουν σαν στόχο να κάνουν γνωστή 

την ύπαρξη της και σε τελική ανάλυση να πείσουν τους καταναλωτές να αγοράσουν.  

 

Υπάρχει η άποψη, σε αρκετούς, ιδιαίτερα µικρούς επιχειρηµατίες, ότι µια δαπάνη σε τέτοιες 

ενέργειες «είναι πεταµένα λεφτά», προτιµώντας έτσι να επενδύσουν κάπου άλλου, αλλά η 

πραγµατικότητα είναι ότι η διαφήµιση και η προώθηση είναι το οξυγόνο που δίνει ζωή στην 

επιχείρηση.  

Ωστόσο η αποτελεσµατική επικοινωνία µε τους πελάτες είναι πολύ σηµαντική για κάθε τύπο 

επιχείρησης. Αν χρησιµοποιηθεί σωστά η διαφήµιση βοηθάει σηµαντικά στην ανάπτυξη και 

ωρίµανση της επιχείρησης. Αν όµως χρησιµοποιηθεί µε λάθος τρόπο, µπορεί να µετατραπεί σε 

ένα πολύ δαπανηρό λάθος. 

Στο πλαίσιο αυτό αποτελεί βασική αναγκαιότητα κατά την διάρκεια του επιχειρηµατικού 

σχεδιασµού να αναλύεται ένα µείγµα διαφήµισης και προώθησης σε όρους κόστους και 

προσδιορισµό των πιθανών αποτελεσµάτων σε όρους πωλήσεων. 

Είναι προφανές ότι η επιλογή των µέσων διαφήµισης, η έκταση της και η χρονική κατανοµή 

της θα προσδιοριστεί από την έρευνα του Marketing, που θα προηγηθεί. 

Σε καµιά περίπτωση η διαφηµιστική δαπάνη δεν θα προσδιορίζεται σαν ποσοστό των κερδών 

ή των πωλήσεων, αφού αυτό αποτελεί πρωθύστερο σχήµα (πρέπει να προηγηθεί για να υπάρχουν 
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πωλήσεις και κέρδη), παρά το γεγονός ότι οι κατεστηµένες επιχειρήσεις αποφασίζουν µε τέτοιους 

όρους.21 

 

Κατάλογο ελέγχου για την ανάπτυξη ενός προγράµµατος διαφήµισης 

 Παρατηρήσεις Προτάσεις 

Χρήση ενός 
απλού, µοναδικού 

µηνύµατος 

 

Οι άνθρωποι έχουν 
πρόβληµα να θυµούνται 

ονόµατα, και 
πολύπλοκες προτάσεις, 

απλές προτάσεις και 
λέξεις -κλειδιά, όπως 

«ποιότητα», 
«εξυπηρέτηση», κ.λ.π. 

Ανάπτυξη όσο το δυνατό 
περισσότερων µηνυµάτων µε την 

χρήση της µεθόδου του 
brainstorming, δοκιµή των 

καλύτερων µηνυµάτων µε την 
βοήθεια γνωστών και φίλων 

∆ηµιουργία ενός 
µοναδικού στυλ 
και λογότυπου 

Το λογότυπο της 
αντανακλά την 

προσωπικότητα και το 
στυλ της επιχείρησης. 

Είναι σταθερά έτσι ώστε 
να µην µπερδεύουν τους 

καταναλωτές 

∆ηµιουργία όσο το δυνατών 
περισσότερων πρωτότυπων, 

έλεγχος µε την βοήθεια γνωστών 
και φίλων 

Η διαφήµιση να 
αντανακλά την 

πραγµατικότητα 

Το µήνυµα, αντανακλά 
την πραγµατικότητα, 
παραπλανητικές ή 

ψεύτικες υποσχέσεις δεν 
έχουν θέση στο 

πρόγραµµα προβολής 

Προβολή των πραγµατικά 
ισχυρών σηµείων της 

επιχείρησης ή του προϊόντος. 

Η διαφήµιση 
βοηθά τους 

καταναλωτές 

Το µήνυµα καλεί τον 
καταναλωτή, να 

δοκιµάσει ή να αγοράσει 

Αναγράφονται η διεύθυνση και τα 
τηλέφωνα της επιχειρήσεις, έτσι 

ώστε να διευκολύνεται ο 
υποψήφιος πελάτες 

Η διαφήµιση να 
είναι 

επαγγελµατική και 
αισθητικά ωραία 

Αν πρόκειται να υπάρξει 
έκδοση, ή κάποια άλλη 
σχετική ενέργεια, αυτή 

θα πρέπει να αντανακλά 
επαγγελµατισµό και να 

είναι ωραία από 
αισθητική άποψη, 

Χρήση Η/Υ και ειδικών για την 
τεχνική υποστήριξη τέτοιων 

ενεργειών 

Η διαφήµιση είναι 
επέκταση της 

προσωπικότητας 
και της ηθικής του 

επιχειρηµατία 

 
Φράσεις που µπορεί να 

προσβάλλουν τον καταναλωτή 
πρέπει να αποφεύγονται 

 

                                                 
21 J.Dean «Τιµολογιακή Πολιτική και ∆ιαφηµίσεις» σελ 124. 
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4.2.1 Συµµετοχή σε οργανωµένες προωθήσεις 

Οργανωµένες προωθήσεις γίνονται κυρίως: 

� Σε Εκθέσεις (∆ιεθνείς, τοπικές, κλαδικές, αυτόνοµες) 

� Εκστρατείες προώθησης συµπληρωµατικών προϊόντων σε συνεργασία µε 

άλλες επιχειρήσεις. 

� Χορηγίες  

Το επιχειρηµατικό σχέδιο πρέπει να περιλαµβάνει: 

• Το λόγο συµµετοχής σε προωθήσεις 

• Τις συγκεκριµένες συµµετοχές σε χρονικό βάθος 

• Τον τρόπο αξιολόγησης των αποτελεσµάτων 

• Τον τρόπο και το προβλεπόµενο κόστος κατασκευής της επιθυµητής εικόνας. 

4.2.2 Υλικά και µέσα προώθησης 

Στο επιχειρηµατικό σχέδιο πρέπει να προσδιορίζεται µε σαφήνεια:  

� Το είδος των υλικών και των µέσων προώθησης των 

πωλήσεων  

� Η αιτιολόγηση της επιλογής τους  

� Το κόστος τους  

� Τα προβλεπόµενα αποτελέσµατα 

� Ο τρόπος εξασφάλισης της προµήθειας / κατασκευής τους  

� Οι παράµετροι µέτρησης της αποτελεσµατικότητας τους σε όρους πωλήσεων/κερδών. 

5. ∆ίκτυα Πωλήσεων-∆ιανοµής 

Η απόφαση για τον προσδιορισµό των δικτύων διανοµής (πωλήσεων) απαιτεί µια πρόσθετη 

έρευνα, είτε πρόκειται για τη χρήση δικτύων που ήδη λειτουργούν, είτε για τη δηµιουργία νέων. 

Η έρευνα για τα δίκτυα πωλήσεων δεν ακολουθεί καµιά από τις γνωστές µεθοδολογίες του 

Marketing, αφού βασίζεται σε προσωπικές επαφές και προκαταρκτικές συµφωνίες µε αυτούς 

(πρόσωπα, κυρίως, ή και επιχειρήσεις) που αποτελούν ή πρόκειται να αποτελέσουν τους 

διάφορους κόµβους του δικτύου. 
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Στην πορεία εξάπλωσης και ενδυνάµωσης του δικτύου διανοµής κεντρικός άξονας δράσης θα 

πρέπει να είναι η συνεκµετάλλευση των υπαρχόντων τοπικών δικτύων προκειµένου να 

επιτευχθεί η µεγιστοποίηση των ωφελειών. 

Η κατανοµή του βάρους διανοµής στις γεωγραφικές περιφέρειες η δραστηριότητα της 

επιχείρησης θα µπορούσε να εξεταστεί µέσω της ανάπτυξης συνεργασιών µε άλλες επιχειρήσεις 

και εργολάβους που πληρούν τις ανάλογες απαιτήσεις και προδιαγραφές που θέτει η 

επιχείρηση αλλά και που προδιαγράφουν τα προϊόντα (π.χ. περιπτώσεις ευπαθών ή µικρής 

διάρκειας καταναλωτικών προϊόντων). Πέρα όµως από τους κύριους άξονες δράσεις των 

δικτύων διανοµής, ο επιχειρηµατίας θα πρέπει να είναι σε θέση να εντοπίζει και ουσιαστικές 

δυνατότητες παρεµβάσεων όσον αφορά το δραστικό περιορισµό στα κόστη επιστροφών των 

προϊόντων. 

5.1 Logistics- Έµφαση στον περιορισµό του κόστους επιστροφών 

Τα ιδιαίτερα αυξηµένα κόστη επιστροφών που χαρακτηρίζουν πολλές εταιρίες, ιδιαίτερα 

αυτές που παράγουν καταναλωτικά προϊόντα, είναι βέβαιο ότι παρουσιάζουν σηµαντικά 

περιθώρια βελτίωσης. Προς την κατεύθυνση αυτή κρίνεται σκόπιµο να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα 

σε τρεις κατευθύνσεις: 

� Πρόληψη για τον περιορισµό στα επιστρεφόµενα προϊόντα 

� Βέλτιστη διαχείριση για τη µείωση του κόστους όσο αφορά την αντίστροφη εφοδιαστική 

αλυσίδα (Reverse Logistics) 

� Πιλοτική εφαρµογή προγραµµάτων Zero Returns 

5.2 Πρόληψη για τον περιορισµό στα επιστρεφόµενα προϊόντα 

Όσον αφορά την πρώτη κατεύθυνση θα πρέπει καταρχήν να γίνει µία έρευνα στα διαθέσιµα 

δεδοµένα της εταιρίας για τον εντοπισµό των σηµείων πώλησης, τα οποία «κοστίζουν» 

περισσότερο στην επιχείρηση, όσο αφορά τις επιστροφές. Για την καλύτερη κατανόηση του 

ζητήµατος αναπτύχθηκε ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα επιχείρησης που µεταποιεί και πουλά 

προϊόντα διατροφής. Στο πλαίσιο λειτουργίας µιας τέτοιας επιχείρησης µία πρώτη οµαδοποίηση 

µπορεί να αποτελέσει ο διαχωρισµός των σηµείων πώλησης σε δύο κατηγορίες: 

� Τα Supermarkets 

� Τα συνοικιακά καταστήµατα (παντοπωλεία) 
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Τα Supermarkets αποτελούν τα σηµεία πώλησης µε τις µεγαλύτερες σε όγκο παραγγελίες και 

είναι γεγονός ότι η σηµασία τους στα δίκτυα διανοµής των προϊόντων διατροφής ενισχύεται 

συνεχώς. Στόχος είναι το προϊόν να είναι συνεχώς διαθέσιµο στα ράφια και να µην 

δηµιουργούνται ελλείψεις και κενά παρουσίας, ιδιαίτερα σε περιόδους, ηµέρες ή ώρες αιχµής. 

Προς την κατεύθυνση αυτή θα πρέπει να περιοριστεί αισθητά τόσο ο χρόνος παραµονής των 

προϊόντων στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης (απόθεµα = κόστος) όσο και ο χρόνος διανοµής 

των προϊόντων στα σηµεία πώλησης. 

Ο χρόνος παραµονής των προϊόντων στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης µπορεί να περιοριστεί 

σηµαντικά µέσα από την ακριβή και σε πραγµατικό χρόνο πληροφόρηση για τη ζήτηση των 

προϊόντων από τα σηµεία πώλησης και ιδιαίτερα από τα Supermarkets, το πλήθος των οποίων 

είναι πλέον εφοδιασµένα µε κατάλληλες τεχνολογίες παρακολούθησης και καταγραφής των 

προϊόντων. Στο χώρο αυτό µπορούν να εξεταστούν οι δυνατότητες στενότερης συνεργασίας και 

υιοθέτησης συµβατών εφαρµογών διασύνδεσης της εταιρίας µε τα Supermarkets, προκειµένου να 

υπάρχει πληροφόρηση σε πραγµατικό χρόνο για τη ζήτηση. Οι νέες πρακτικές και τάσεις στο 

χώρο αυτό αφορούν το συνεχή έλεγχο των αποθεµάτων και την κατανοµή τους ανά παραγγελία 

και συµβάλουν αποτελεσµατικά στον καλύτερο σχεδιασµό της παραγωγής. 

Επιπλέον, στην πορεία για την αποτελεσµατική αύξηση της διαθεσιµότητας του προϊόντος προς 

τους τελικούς καταναλωτές η αξιοπιστία των εργολάβων διανοµής-διακίνησης συνιστά κρίσιµο 

παράγοντα επιτυχίας. 

Η δεύτερη κατηγορία σηµείων πώλησης αφορά τα συνοικιακά καταστήµατα (παντοπωλεία), τα 

οποία χαρακτηρίζονται κυρίως για τις µικρές σε όγκο παραγγελίες. Η σηµασία των καταστηµάτων 

αυτών είναι γεγονός ότι αποδυναµώθηκε τα τελευταία χρόνια, αλλά παραµένει υπολογίσιµη. 

Η στρατηγική προώθησης των προϊόντων της επιχείρησης µε τα καταστήµατα αυτά θα πρέπει 

να είναι σαφώς διαφοροποιηµένη από τα Supermarkets. Στην περίπτωση αυτή, οι επιστροφές είναι 

µικρότερες σε όγκο, αλλά τα καταστήµατα αυτά έχει υπολογιστεί ότι επιβαρύνουν περισσότερο 

τα µεταφορικά κόστη της επιχείρησης λόγω του µεγάλου αριθµού τους. Σηµείο κλειδί στη 

συνεργασία µε τα καταστήµατα αυτά πρέπει να αποτελέσει ο αυστηρός έλεγχος και η ελάχιστη 

δυνατή επιβάρυνση όσο αφορά τα επιπρόσθετα µεταφορικά κόστη επιστροφών. Η καταγραφή της 

ζήτησης στα παραπάνω σηµεία πώλησης στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό στη διαίσθηση και το 

κριτήριο των ιδιοκτητών, και συνεπώς, στην περίπτωση αυτή, τα περιθώρια µεγαλύτερου 

ελέγχου και περιορισµού των επιστροφών είναι αρκετά περιορισµένα.



 ΤΕΙ ΗΠΕΙΡΟΥ 

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 
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5.3 Βέλτιστη διαχείριση της αντίστροφης εφοδιαστικής αλυσίδας 

Οι πρακτικές της αντίστροφης εφοδιαστικής αλυσίδας αναγνωρίζονται ολοένα 

και περισσότερο για τη στρατηγική τους σηµασία στη βιωσιµότητα της σύγχρονης 

επιχείρησης. 

Από την οπτική γωνία της αντίστροφης εφοδιαστικής αλυσίδας (Reverse 

Logistics), το µεγαλύτερο θέµα όσο αφορά τη διαδικασία επιστροφής των 

προϊόντων είναι να εφαρµοστεί η πλέον αποδοτική και αποτελεσµατική µέθοδος 

µετακίνησης των προϊόντων από τα σηµεία στα οποία αυτά είναι άχρηστα ή 

ανεπιθύµητα (Ρ.Ο.S. ή εναποθέσεις σε συγκεκριµένους χώρους της αποθήκης) 

στο χώρο της εκ' νέου επεξεργασίας τους, πιθανώς σε κάποιο άλλο προϊόν. 

Επιπλέον, η επιχείρηση θα πρέπει να καθορίσει το συντοµότερο δυνατό την 

ακριβή διάθεση-διάταξη κάθε επιστρεφόµενου προϊόντος, δηλαδή θα πρέπει να 

αποφασίσει έγκαιρα τον τελικό προορισµό κάθε επιστρεφόµενης µονάδας ή 

συσκευασίας. 

Ταυτόχρονα κρίνεται χρήσιµο να διασφαλιστεί ο έλεγχος των επιστρεφόµενων 

προϊόντων (αυστηρή µείωση του αριθµού τους). Τα επιστρεφόµενα προϊόντα 

πρέπει να µπορούν πραγµατικά να αξιοποιηθούν περαιτέρω από την επιχείρηση 

ή δεν θα πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στην αντίστροφη αλυσίδα, αφού τότε 

συνιστούν επιπρόσθετα και αδικαιολόγητα κόστη. 

5.4 Πιλοτική εφαρµογή προγραµµάτων Zero Returns 

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι στο πλαίσιο της µείωσης των ιδιαίτερα αυξηµένων 

επιστροφών της εταιρίας θα µπορούσε να εξεταστεί τουλάχιστον σε πρώτη φάση 

(πιλοτικό στάδιο) και η εφαρµογή των διεθνών πρακτικών-προγραµµάτων 

µηδενικών επιστροφών (Zero Returns). Σύµφωνα µε τα προγράµµατα αυτά, ο 

κατασκευαστής συνάπτει συµφωνητικό µε τα σηµεία λιανικής πώλησης, µε το 

οποίο και απαλλάσσεται από τη διαχείριση επιστροφών. 
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Με τον τρόπο αυτό οι λιανοπωλητές επιβαρύνονται µεν µε τη διαχείριση των 

επιστροφών, αλλά αποζηµιώνονται από τον κατασκευαστή µε ένα σταθερό ή 

κυµαινόµενο χρηµατικό ποσό, το οποίο βασίζεται τόσο στα επίπεδα των 

συναλλαγών όσο και στο σύνολο των επιστροφών τους, ενώ ταυτόχρονα ο 

κατασκευαστής αποβάλλει ή ελαχιστοποιεί αποτελεσµατικά τα κόστη των 

επιστρεφόµενων προϊόντων. 
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Συµπεράσµατα  

Οι ταχύτατοι ρυθµοί εξέλιξης της τεχνολογίας και οι αλλαγές σε οικονοµικό 

και πολιτικό επίπεδο, έχουν διαµορφώσει ένα πρωτόγνωρο τοπίο 

ανταγωνισµού για τις επιχειρήσεις. Στο πλαίσιο αυτό, η επιχειρηµατική 

ανταγωνιστικότητα αποτελεί σηµείο κλειδί τόσο για την ανάπτυξη της ίδιας της 

επιχείρησης όσο και για την εξελικτική πορεία της οικονοµίας στο σύνολο της. 

Κάθε άνθρωπος µπορεί να αναπτύξει επιχειρηµατική δραστηριότητα ως κύρια 

ή συµπληρωµατική οικονοµική ενέργεια. Για να µπορέσει όµως να 

δραστηριοποιηθεί επιχειρηµατικά θα πρέπει να κατανοήσει και να καταστρώσει 

ένα σχέδιο δράσης το οποίο θα τον βοηθήσει αφενός να αποφασίσει αν και κατά 

πόσο η προσπάθεια του αξίζει τις θυσίες και τον κόπο και αφετέρου να 

προγραµµατίσει τις ενέργειες στις οποίες θα πρέπει να προβεί. 

Η ανάπτυξη των συναλλαγών και του ανταγωνισµού, αλλά και οι πρόοδοι 

της τεχνικής υπαγορεύουν πολλές φορές την ανάγκη συγκεντρώσεως της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε ενιαίους φορείς, σε µεγάλε ς σχετικά 

οικονοµικές µονάδες. 

Γενικά η προσπάθεια του «συνεργάζεσθαι εταιρικώς προς επίτευξη 

κέρδους» είναι αποτέλεσµα οικονοµικής σκοπιµότητας ή και αντικειµενικής ή 

υποκειµενικής αδυναµίας του επιχειρηµατία για να προχωρήσει µόνος στη 

δηµιουργία ατοµικής επιχειρήσεως. Έτσι, ένας επιχειρηµατίας µπορεί να 

επιδιώξει τη σύµπραξη µε άλλο ή άλλα άτοµα, προκειµένου να αντιµετωπίσει 

τις οικονοµικές ή τεχνικές προϋποθέσεις που υπαγορεύονται από δεδοµένη 

επιχειρηµατική αναγκαιότητα.  

Ωστόσο για να δηµιουργήσει κανείς δική του επιχείρηση και να αναπτύξει τη 

δραστηριότητά της χρειάζεται κατάλληλη χρηµατοδότηση. Μολονότι στις 

περισσότερες περιπτώσεις οι επιχειρηµατίες βρίσκουν τους πρώτους 

επενδυτές τους ανάµεσα στα µέλη της οικογένειάς τους ή στους φίλους τους, 
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συχνά αναγκάζονται να προσφύγουν σε άλλες πηγές επενδύσεων. Η 

πρόσβαση σε κατάλληλη χρηµατοδότηση, εντούτοις, αποδεικνύεται συχνά 

δύσκολη, διότι οι χρηµατοπιστωτικοί παράγοντες αρνούνται να αναλάβουν τον 

κίνδυνο που είναι εγγενής σε αυτές.  

Είναι λοιπόν ουσιώδες να εξασφαλιστεί ένα ευνοϊκότερο χρηµατοπιστωτικό 

περιβάλλον για τις επιχειρήσεις. Η Χρηµατοοικονοµική βιωσιµότητα των 

επιχειρήσεων µέσα σε ένα ανταγωνιστικό οικονοµικό περιβάλλον προϋποθέτει 

την ορθή επιλογή των κατάλληλων χρηµατοδοτικών µέσων και εργαλείων, τον 

προσδιορισµό του άριστου µεγέθους εξωτερικής χρηµατοδότησης και την ορθή 

χρήση αυτού για να επιτευχθούν οι ευρύτεροι οικονοµικοί στόχοι που έχουν τεθεί 

από τους φορείς ανάπτυξης και λειτουργίας αυτών. 

Η οργάνωση της παραγωγικής διαδικασίας µιας επιχείρησης αλλά και ο 

προσδιορισµός των στοιχείων λειτουργίας της διέρχονται µέσα από τον 

προσεκτικό επιχειρηµατικό σχεδιασµό βασικών επιχειρηµατικών ζητηµάτων όπως 

η χωροθέτηση, η τεχνολογία, η διοίκηση, και η οργάνωση. 

Οι ενέργειες προβολής και προώθησης στοχεύουν στο να δηµιουργήσουν µια 

συγκεκριµένη εικόνα για την επιχείρηση και τα προϊόντα της στα µάτια του 

καταναλωτή, αλλά αρκετοί είναι εκείνοι οι επιχειρηµατίες που πιστεύουν ότι η 

επιχείρηση τους προβάλλεται από µόνη της, έτσι δίνουν µικρή έως και καθόλου 

σηµασία σε ενέργειες που θα έχουν σαν στόχο να κάνουν γνωστή την ύπαρξη 

της και σε τελική ανάλυση να πείσουν τους καταναλωτές να αγοράσουν.  

Στη σηµερινή κοινωνία, τα πράγµατα δεν είναι τόσο τεχνοκρατικά άσπρα - 

µαύρα. Οι σύγχρονες επιχειρήσεις κρίνονται αυστηρά και καθηµερινά από την 

αγορά: από τον καταναλωτή, από τον πελάτη, από τα µέσα ενηµέρωσης, από 

την ίδια την κοινωνία των πολιτών και µάλιστα στο διεθνή στίβο. Έτσι, 

πληρώνουν άµεσα και ακριβά κάθε τους λάθος, κάθε τους αποτυχία. Το ίδιο 

το συµφέρον τους τούς επιβάλλει να προσπαθούν περισσότερο. Τις 

υποχρεώνει να βασίζονται στην αξιοκρατία, στη δηµιουργική πρωτοβουλία, 
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στην επαγγελµατική συνείδηση, στο σχεδιασµό και στην έµπνευση. Και τις 

οδηγεί υποχρεωτικά και σε επενδύσεις και σε αυξηµένες παροχές προς τους 

εργαζοµένους. Αυτή η επιτυχία των σύγχρονων επιχειρήσεων τις αναγκάζει 

να έχουν αυξηµένο αίσθηµα ευθύνης. 
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